

# Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball

ORDRE 11/2019, de 2 de desembre, de la Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, per la qual s'estableixen les bases reguladores de determinades ajudes per al foment de les empreses cooperatives, les societats laborals i les empreses d'inserció, a la Comunitat Valenciana. [2019/11618]

#### ÍNDEX

Preàmbul

Capítol I. Disposicions generals

Article 1. Objecte, àmbit d'aplicació i convocatòria de les ajudes

Article 2. Entitats beneficiaries i despeses subvencionables

Article 3. Sol·licitud de subvencions

Article 4. Documentació que ha d'acompanyar-se a les sol·licituds

Article 5. Criteris per a la concessió

Article 6. Procediment de concessió

Article 7. Concessió de la subvenció

Article 8. Resolució d'incidències i control de les ajudes

Article 9. Obligacions de les beneficiàries

Article 10. Justificació de la subvenció

Article 11. Quantia de les ajudes i concurrència d'aquestes

Article 12. Minoració i resolució de les ajudes concedides

Article 13. Cofinançament dels fons estructurals de la Unió Europea

Capítol II. Actuacions subvencionables

Article 14. Actuacions subvencionables

Article 15. Incorporació de persones desocupades com a sòcies treballadores o de treball en cooperatives i societats laborals

Article 16. Subvencions a la inversió

Article 17. Prestació d'assistència tècnica

Article 18. Subvencions per a despeses de constitució i posada en marxa de noves cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció

Article 19. Quantia de les subvencions

Article 20. Documentació específica per a cada classe d'ajuda i subvenció

Article 21. Justificació i lliurament de la subvenció

Capítol III. Criteris de valoració de les sol·licituds i acreditació dels mèrits corresponents

Article 22. Valoració i puntuació màxima

Article 23. Creació d'ocupació indefinida

Article 24. Implementació de polítiques en matèria d'igualtat d'oportunitats entre homes i dones i participació de dones en els òrgans de direcció i administració de la sol·licitant

Article 25. Contribució a la integració laboral de persones amb dificultats d'accés al mercat de treball, en els 24 mesos anteriors a la data de la sol·licitud

Article 26. Realització d'activitats en el marc dels nous jaciments d'ocupació definits per la Unió Europea

Article 27. Desenvolupament de projectes d'R+D+I

Article 28. Realització, en els dotze mesos anteriors a la sol·licitud, de balanços, auditories o informes, no preceptius, de caràcter economicosocial, mediambiental o de sostenibilitat de l'activitat de l'empresa

Article 29. Incidència, en els dotze mesos anteriors a la sol·licitud o en l'exercici econòmic precedent, de l'activitat econòmica de la sol·licitant en el desenvolupament de l'activitat de les empreses de caràcter social destacat

Article 30. Contribució de la sol·licitant a la millora del medi ambient

Article 31. Utilització per la sol·licitant de productes procedents del comerç just

Article 32. Participació dels treballadors en l'empresa en les decisions i els resultats d'aquesta

Article 33. Subvencions per a la inversió. Puntuació addicional

Disposicions addicionals

Primera. Finançament

# Conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo

ORDEN 11/2019, de 2 de diciembre, de la Conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo, por la que se establecen las bases reguladoras de determinadas ayudas para el fomento de las empresas cooperativas, las sociedades laborales y las empresas de inserción, en la Comunitat Valenciana. [2019/11618]

#### ÍNDICE

Preámbulo

Capítulo I. Disposiciones generales

Artículo 1. Objeto, ámbito de aplicación y convocatoria de las ayudas

Artículo 2. Entidades beneficiarias y gastos subvencionables

Artículo 3. Solicitud de subvenciones

Artículo 4. Documentación que deberá acompañarse a las solicitudes

Artículo 5. Criterios para la concesión

Artículo 6. Procedimiento de concesión

Artículo 7. Concesión de la subvención

Artículo 8. Resolución de incidencias y control de las ayudas

Artículo 9. Obligaciones de las beneficiarias

Artículo 10. Justificación de la subvención

Artículo 11. Cuantía de las ayudas y concurrencia de las mismas

Artículo 12. Minoración y resolución de las ayudas concedidas

Artículo 13. Cofinanciación de los Fondos Estructurales de la Unión Europea

Capítulo II. Actuaciones subvencionables

Artículo 14. Actuaciones subvencionables

Artículo 15. Incorporación de personas desempleadas como socias trabajadoras o de trabajo a cooperativas y sociedades laborales

Artículo 16. Subvenciones a la inversión

Artículo 17. Prestación de asistencia técnica

Artículo 18. Subvenciones para gastos de constitución y puesta en marcha de nuevas cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción

Artículo 19. Cuantía de las subvenciones

Artículo 20. Documentación específica para cada clase de ayuda y subvención

Artículo 21. Justificación y libramiento de la subvención

Capítulo III. Criterios de valoración de las solicitudes y acreditación de los méritos correspondientes

Artículo 22. Valoración y puntuación máxima

Artículo 23. Creación de empleo indefinido

Artículo 24. Implementación de políticas en materia de igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres y participación de mujeres en los órganos de dirección y administración de la solicitante

Artículo 25. Contribución a la integración laboral de personas con dificultades de acceso al mercado de trabajo, en los 24 meses anteriores a la fecha de la solicitud

Artículo 26. Realización de actividades en el marco de los nuevos yacimientos de empleo definidos por la Unión Europea

Artículo 27. Desarrollo de proyectos de I+D+i

Artículo 28. Realización, en los doce meses anteriores a la solicitud, de balances, auditorías o informes, no preceptivos, de carácter económico-social, medioambiental, o de sostenibilidad de la actividad de la empresa

Artículo 29. Incidencia, en los doce meses anteriores a la solicitud o en el ejercicio económico precedente, de la actividad económica de la solicitante en el desarrollo de la actividad de las empresas de destacado carácter social

Artículo 30. Contribución de la solicitante a la mejora del medio ambiente

Artículo 31. Utilización por la solicitante de productos procedentes del comercio justo

Artículo 32. Participación de las personas trabajadoras de la empresa en las decisiones y resultados de la misma

Artículo 33. Subvenciones para la inversión. Puntuación adicional Disposiciones adicionales

Primera. Financiación



Segona. Definició de pime

Tercera. Definició de persona amb discapacitat o diversitat funcional

Quarta. Habilitació competencial Cinquena. Incidència pressupostària Disposició derogatòria Única. Derogació de l'Ordre 23/2016, de 27 d'octubre Disposició transitòria. Única. Convocatòries anteriors Disposició final Única. Entrada en vigor

#### **PREÀMBUL**

L'aprovació pel Consell Valencià del cooperativisme de «Fent cooperatives», I Pla biennal de suport i foment del cooperativisme de la Comunitat Valenciana, afecta profundament les previsions recollides per l'ordre 23/2016, de 27 d'octubre, de la Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, per la qual s'establien les bases reguladores de les ajudes per al foment de les empreses cooperatives i de les societats laborals, i de l'ocupació en aquestes, a la Comunitat Valenciana.

Així mateix, l'aprovació del Pla estratègic de subvencions 2019-2021 (PES 2019-2021) de la Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, suposa un compromís, per part de la conselleria esmentada, de continuar apostant per un model d'economia basat en la cohesió social i articulat sobre el principi de sostenibilitat, tant ambiental com productiva i social en un context socioeconòmic que ha patit modificacions des de l'entrada en vigor de l'Ordre 23/2016. Per a adaptar-se a la nova conjuntura, i entre els objectius estratègics, el PES 2019-2021 recull mesures per a promoure el model econòmic de desenvolupament sostenible a la Comunitat Valenciana, amb atenció especial al foment de l'economia social i de l'emprenedoria.

Així doncs, per a la implementació deguda de diverses de les noves mesures previstes tant en el pla biennal com en el nou PES 2019-2021, i a fi de precisar el règim d'algunes de les ajudes ja vigents i adaptar les seues previsions a les necessitats del sector de l'economia social, tenint en compte l'experiència acumulada en la gestió d'aquestes, es fa imprescindible l'actualització de l'ordre 23/2016.

Atesa la transcendència de les modificacions que es precisen tant en l'articulat com en el contingut de l'ordre esmentada, i a fi d'aconseguir una millor comprensió de la regulació en vigor tant pels destinataris potencials com pels operadors jurídics, s'ha optat per la derogació de l'Ordre 23/2016 i l'elaboració d'un nou text que reculla tant els continguts d'aquesta que convé conservar com totes les novetats introduïdes en la regulació de les ajudes i que es concreten en els punts següents:

En primer lloc, s'amplia l'àmbit subjectiu de les possibles beneficiàries de les ajudes vinculades a la inversió o a la constitució de noves empreses, que passen a ser-ho tot tipus de cooperatives, sense més limitacions que les derivades de la configuració de les subvencions indicades com a ajudes emparades en el Reglament (UE) núm. 1407/2013, de la Comissió, de 18 de desembre de 2013, relatiu a l'aplicació dels articles 107 i 108 del Tractat de Funcionament de la Unió Europea a les ajudes *de minimis* (DOUE L352, 24.12.2013). Paral·lelament, s'amplien els conceptes subvencionables en les dues ajudes i es precisen alguns d'aquests i la seua justificació.

En segon terme, es determina, inequívocament, que les sol·licituds d'ajudes han de seguir la regla de la seua presentació i tramitació electrònicament, que és la preceptiva per a la relació de les empreses amb les administracions públiques, de conformitat amb la Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques, per a això es determina, amb el detall imprescindible, la forma i el procediment de presentació de les sol·licituds i de l'aportació per les interessades de la documentació restant a l'expedient de subvenció.

També es doten de més precisió altres aspectes de la regulació, que generen dubtes interpretatius i consultes reiterades, com ara els relatius a la documentació que ha d'acompanyar les sol·licituds o la justificació

Segunda. Definición de PYME

Tercera. Definición de persona con discapacidad o diversidad funcional

Cuarta. Habilitación competencial
Quinta. Incidencia presupuestaria
Disposición derogatoria
Única. Derogación de la orden 23/2016, de 27 de octubre
Disposición transitoria
Única. Convocatorias anteriores
Disposición final
Única. Entrada en vigor

## **PREÁMBULO**

La aprobación por el Consejo Valenciano del cooperativismo de «Fent Cooperatives», I Plan Bienal de Apoyo y Fomento del Cooperativismo de la Comunitat Valenciana, afecta profundamente las previsiones recogidas por la orden 23/2016, de 27 de octubre, de la Conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo por la que se establecían las bases reguladoras de las ayudas para el fomento de las empresas cooperativas y de las sociedades laborales, y del empleo en las mismas, en la Comunitat Valenciana.

Asimismo, la aprobación del Plan Estratégico de Subvenciones 2019-2021 (PES 2019-2021) de la Conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo supone un compromiso, por parte de la citada conselleria, de continuar apostando por un modelo de economía basado en la cohesión social y articulado sobre el principio de sostenibilidad, tanto ambiental como productiva y social en un contexto socioeconómico que ha sufrido modificaciones desde la entrada en vigor de la orden 23/2016. Para adaptarse a la nueva coyuntura, y entre sus objetivos estratégicos, el PES 2019-2021 recoge medidas para promover el modelo económico de desarrollo sostenible en la Comunitat Valenciana, con especial atención al fomento de la economía social y del emprendimiento.

Así pues, para la debida implementación de varias de las nuevas medidas contempladas tanto en el plan bienal como en el nuevo PES 2019-2021, y a fin de precisar el régimen de algunas de las ayudas ya vigentes y adaptar sus previsiones a las necesidades del sector de la economía social, teniendo en cuenta la experiencia acumulada en la gestión de las mismas se hace imprescindible la actualización de la orden 23/2016.

Habida cuenta de la trascendencia de las modificaciones que se precisan tanto en el articulado como en el contenido de la referida orden, y a fin de lograr una mejor comprensión de la regulación en vigor tanto por los potenciales destinatarios como por los operadores jurídicos, se ha optado por la derogación de la Orden 23/2016 y la elaboración de un nuevo texto que recoja tanto los contenidos de la misma que conviene conservar como todas las novedades introducidas en la regulación de las ayudas y que se concretan en los puntos siguientes:

En primer lugar, se amplía el ámbito subjetivo de las posibles beneficiarias de las ayudas vinculadas a la inversión o a la constitución de nuevas empresas, que pasan a serlo todo tipo de cooperativas, sin más limitaciones que las derivadas de la configuración de las referidas subvenciones como ayudas amparadas en el Reglamento (UE) núm. 1407/2013, de la Comisión, de 18 de diciembre de 2013 relativo a la aplicación de los artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea a las ayudas *de minimis* (DOUE L352, 24.12.2013). Paralelamente se amplían los conceptos subvencionables en ambas ayudas y se precisan algunos de ellos y su justificación.

En segundo término, se determina, inequívocamente, que las solicitudes de ayudas deben seguir la regla de su presentación y tramitación en forma electrónica, que es la preceptiva para la relación de las empresas con las administraciones públicas, de conformidad con la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del procedimiento administrativo común de las administraciones públicas, para lo cual se determina, con el detalle imprescindible, la forma y procedimiento de presentación de las solicitudes y de la aportación por las interesadas de la restante documentación al expediente de subvención.

También se dotan de mayor precisión otros aspectos de la regulación, que generan dudas interpretativas y reiteradas consultas, tales como los relativos a la documentación que debe acompañar a las soli-



i es dona, així mateix, una nova regulació a l'obligació de l'estampillat de la documentació justificativa, que passa a recaure sobre la beneficiària, que manté en el seu poder els originals físics o els documents i les factures electròniques acreditatives de la despesa. Finalment, s'habilita la presentació del compte justificatiu amb informe d'auditoria per a les subvencions a la inversió de més import i complexitat.

S'incorpora, també, a la regulació de les bases la possibilitat que les empreses d'inserció poden beneficiar-se de les subvencions establides per raó de la inversió i de les previstes per a la constitució i la posada en marxa de noves empreses.

Totes les güestions anteriors s'han abordat considerant molt especialment els principis de bona regulació establits en l'article 129 de la Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques i, especialment, s'ha atés en la nova regulació la necessitat d'oferir una solució real a les questions pràctiques a què es refereix el paràgraf precedent i sobre les quals es formulen moltes consultes per part de les empreses beneficiàries i de les seues assessories, perquè són questions de la màxima transcendència en l'expedient de subvenció i en la tramitació correcta d'aquest amb l'agilitat necessària i les garanties per a les sol·licitants. Així, per exemple, s'ha precisat quina persona queda facultada per a subscriure la sol·licitud en nom d'una entitat en constitució; s'ha precisat que no poden optar a les ajudes les empreses sobre les quals recaiga una ordre de recuperació; s'ha donat nova redacció als preceptes que tracten de la subvencionalitat de l'IVA i els impostos indirectes, quan el seu import no puga ser recuperat per les beneficiàries, i s'ha regulat l'obligació d'estampillat de manera que cause els menors inconvenients a les beneficiàries i no implique per a elles despossessió, ni encara que siga temporal, dels justificants, entre altres modificacions. També contribueix a donar certitud a la sol·licitud d'ajudes la determinació del contingut mínim i de la forma dels pressupostos o ofertes que les bases exigeixen aportar amb la sol·licitud en casos determinats, en què ha de garantir-se una selecció prèvia a l'inici de l'actuació subvencionada.

D'altra banda, en matèria de subvencionalitat de les inversions, la nova regulació precisa, amb el detall necessari, la referent als terrenys, els immobles i les obres en aquests, i estableix un àmbit mínim de la utilitat que la inversió ha de reportar a l'empresa d'economia social beneficiària, perquè aquesta es puga subvencionar, i elimina fonts d'utilització eventual indeguda d'empreses d'economia social com ara entitats interposades per a proporcionar lucre a persones particulars no beneficiàries de les ajudes. També es considera convenient delimitar amb precisió l'àmbit de la subvencionalitat en l'adquisició dels vehicles automòbils, del mobiliari i dels llocs o pàgines web.

Per últim, convé destacar, a més, que l'ampliació de les possibles beneficiàries i de les despeses subvencionables en relació amb les ajudes per a la constitució de noves cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció, així com per a l'obertura dels seus establiments o centres de treball, busca oferir un suport més efectiu a les noves empreses d'economia social en les despeses necessàries per al seu accés inicial a l'activitat empresarial.

En l'elaboració d'aquesta ordre s'ha seguit el procediment establit en l'article 165 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions; i es compleixen les previsions de la llei indicada relatives a la forma i el contingut de les bases reguladores i, també, molt especialment, el que estableix el Decret 128/2017, de 29 de setembre, del Consell, pel qual es regula el procediment de notificació i comunicació a la Comissió Europea dels projectes de la Generalitat dirigits a establir, concedir o modificar ajudes públiques. Així mateix, han sigut consultades entitats associatives representatives de les empreses destinatàries de les subvencions i s'han emés els informes preceptius sobre la legalitat, la necessitat i l'oportunitat del contingut d'aquesta ordre i sobre l'estimació de la despesa en què pot incórrer l'Administració per a portar-la a efecte, de conformitat amb l'article 39.2 del Decret 24/2009, per remissió als articles 42.2 i 43.1.a de la Llei 5/1983, del Consell.

En virtut d'això, en compliment del que preceptuen els articles 9 i 17 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions (d'ara en avant, LGS) i en ús de les facultats que em confereixen

citudes o a la justificación y se da, asimismo, una nueva regulación a la obligación del estampillado de la documentación justificativa, que pasa a recaer sobre la beneficiaria, quien mantiene en su poder los originales físicos o los documentos y facturas electrónicas acreditativas del gasto. Por último, se habilita la presentación de la cuenta justificativa con informe de auditoría para las subvenciones a la inversión de mayor importe y complejidad.

Se incorpora, también, a la regulación de las bases la posibilidad de que las empresas de inserción puedan beneficiarse de las subvenciones establecidas por razón de la inversión y de las contempladas para la constitución y puesta en marcha de nuevas empresas.

Todas las anteriores cuestiones se han abordado considerando muy especialmente los principios de buena regulación establecidos en el artículo 129 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del procedimiento administrativo común de las administraciones públicas y, en especial, se ha atendido en la nueva regulación a la necesidad de ofrecer una solución real a las cuestiones prácticas a que se refiere el párrafo precedente y sobre las que se formulan numerosas consultas por parte de las empresas beneficiarias y de sus asesorías, porque son cuestiones de la mayor trascendencia en el expediente de subvención y en la correcta tramitación del mismo con la necesaria agilidad y garantías para las solicitantes. Así, por ejemplo, se ha precisado qué persona queda facultada para suscribir la solicitud en nombre de una entidad en constitución; se ha precisado que no pueden optar a las ayudas las empresas sobre las que recaiga una orden de recuperación; se ha dado nueva redacción a los preceptos que tratan de la subvencionalidad del IVA y los impuestos indirectos, cuando no pueda su importe ser recuperado por las beneficiarias, y se ha regulado la obligación de estampillado en forma tal que cause los menores inconvenientes a las beneficiarias y no implique para ellas desposesión, ni aun temporal, de los justificantes, entre otras modificaciones. También contribuye a dar certidumbre a la solicitud de ayudas la determinación del contenido mínimo y de la forma de los presupuestos u ofertas que las bases exigen aportar con la solicitud en determinados casos, en los que debe garantizarse una selección previa al inicio de la actuación subvencionada.

Por otra parte, en materia de subvencionalidad de las inversiones, la nueva regulación precisa con el necesario detalle, la referente a los terrenos, inmuebles y a las obras en los mismos, estableciendo un ámbito mínimo de la utilidad que la inversión ha de reportar a la empresa de economía social beneficiaria, para que la misma sea subvencionable, y eliminando fuentes de eventual utilización indebida de empresas de economía social como entidades interpuestas para proporcionar lucro a personas particulares no beneficiarias de las ayudas. También se considera conveniente delimitar con precisión el ámbito de la subvencionalidad en la adquisición de los vehículos automóviles, del mobiliario y de los sitios o páginas web.

Por último, conviene destacar además que la ampliación de las posibles beneficiarias y de los gastos subvencionables en relación con las ayudas para la constitución de nuevas cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción, así como para la apertura de sus establecimientos o centros de trabajo, busca ofrecer un apoyo más efectivo a las nuevas empresas de economía social en los gastos necesarios para su acceso inicial a la actividad empresarial.

En la elaboración de la presente orden se ha seguido el procedimiento establecido en el artículo 165 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones; cumpliéndose las previsiones de la referida ley relativas a la forma y contenido de las bases reguladoras y, también, muy especialmente, lo establecido en el Decreto 128/2017, de 29 de septiembre, del Consell, por el que se regula el procedimiento de notificación y comunicación a la Comisión Europea de los proyectos de la Generalitat dirigidos a establecer, conceder o modificar ayudas públicas. Asimismo, han sido consultadas entidades asociativas representativas de las empresas destinatarias de las subvenciones y se han emitido los preceptivos informes sobre la legalidad, necesidad y oportunidad del contenido de la presente orden y sobre la estimación del gasto en que puede incurrir la Administración para llevarla a efecto, de conformidad con el artículo 39.2 del Decreto 24/2009, por remisión a los artículos 42.2 y 43.1.a de la Ley 5/1983 del Consell.

En su virtud, en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 9 y 17 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones (en adelante LGS) y en uso de las facultades que me confieren el artículo



l'article 28 de la Llei 5/1983, de 30 de desembre, del Consell, i els articles 160 2.b i 165 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions (LHP), havent-se donat audiència a les entitats més representatives de les empreses del sector i conforme al Consell Jurídic Consultiu de la Comunitat Valenciana,

#### **ORDENE**

# CAPÍTOL I Disposicions generals

Article 1. Objecte, àmbit d'aplicació i convocatòria de les ajudes

- 1. Aquesta ordre té per objecte regular la concessió de subvencions dirigides a:
- *a*) fomentar la constitució de cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció al territori de la Comunitat Valenciana.
- b) fomentar la incorporació de persones desocupades com a sòcies indefinides, treballadores o de treball en cooperatives i societats laborals, preexistents o de nova constitució.
- c) donar suport a l'adquisició de la condició de socis pels treballadors amb contracte de treball temporal amb la mateixa cooperativa o societat laboral en què s'integren com a socis indefinits treballadors o de treball.
- *d*) donar suport al desenvolupament de processos d'inversió productiva i de modernització de cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció, en els casos que preveu aquesta ordre.
- 2. Les ajudes regulades en aquesta ordre es concedeixen, només per a actuacions realitzades en centres de treball situats al territori de la Comunitat Valenciana, amb independència del lloc en què les entitats beneficiàries tenen establit el domicili social o del registre en què aquestes apareixen inscrites.

En la concessió de les ajudes regulades en aquesta ordre es considera molt especialment la contribució d'aquestes a la promoció del paper de la dona en les empreses beneficiàries

- 3. Les ajudes que es concedeixen a l'empara d'aquesta ordre tenen la consideració de subvencions públiques i la seua concessió s'ha de tramitar amb subjecció al règim de concurrència competitiva a què es refereixen l'article 22.1 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, i els articles 164 i següents de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions.
- 4. En compliment del que preveuen l'article 23.2 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, i l'article 166 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions, i d'acord amb el que estableix la Llei de pressupostos de la Generalitat per a l'exercici corresponent, mitjançant resolució dictada per la persona titular de la conselleria competent en matèria d'economia social, que es publicarà en extracte en el DOGV, es convoquen les ajudes regulades per aquesta ordre, i es dona publicitat de les línies de crèdit i de l'import global màxim destinat, en l'exercici corresponent, a la concessió de les ajudes previstes en aquesta, sense perjudici que aquest puga veure's incrementat en funció de les disponibilitats pressupostàries. La convocatòria pot preveure, així mateix, la concessió de subvencions sense necessitat de nova convocatòria, en els casos en què ho autoritzen l'article 58 del reglament de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, aprovat pel Reial decret 887/2006, de 21 de juliol, i l'article 11 del Decret 77/2019, de 7 de juny, del Consell, de regulació del procediment de gestió del pressupost de la Generalitat.
- 5. Només es poden sol·licitar les ajudes de caràcter plurianual regulades en l'article 16.4, lletra *g*, quan expressament s'establisca aquesta possibilitat en la convocatòria de l'exercici pressupostari corresponent, i en aquest cas cal ajustar-se al que disposen, sobre aquest tema, l'article 40 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions, i l'article 16 del Decret 77/2019, de 7 de juny, del Consell, esmentat anteriorment.
- 6. En la Base de Dades Nacional de Subvencions, que pot consultar-se en la pàgina web de la Intervenció General de l'Administració de l'Estat (http://www.pap.minhap.gob.es/bdnstrans/), es publicaran les

28 de la Ley 5/1983, de 30 de diciembre, del Consell y los artículos 160.2.b y 165 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones (LHP), habiéndose dado audiencia a las entidades más representativas de las empresas del sector y conforme con el Consell Jurídic Consultiu de la Comunitat Valenciana.

#### **ORDENO**

# CAPÍTULO I Disposiciones generales

Artículo 1. Objeto, ámbito de aplicación y convocatoria de las ayudas

- 1. La presente orden tiene por objeto regular la concesión de subvenciones dirigidas a:
- a) fomentar la constitución de cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción en el territorio de la Comunitat Valenciana.
- b) fomentar la incorporación de personas desempleadas como socias indefinidas, trabajadoras o de trabajo en cooperativas y sociedades laborales, preexistentes o de nueva constitución.
- c) apoyar la adquisición de la condición de socias por las personas trabajadoras con contrato de trabajo temporal con la misma cooperativa o sociedad laboral en que se integran como socias indefinidas trabajadoras o de trabajo.
- d) apoyar el desarrollo de procesos de inversión productiva y de modernización de cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción, en los casos contemplados en esta orden.
- 2. Las ayudas reguladas en la presente orden se concederán, únicamente para actuaciones realizadas en centros de trabajo ubicados en el territorio de la Comunitat Valenciana, con independencia del lugar en que las entidades beneficiarias tengan establecido su domicilio social o del registro en que las mismas figuren inscritas.

En la concesión de las ayudas reguladas en la presente orden se considerará muy especialmente la contribución de las mismas a la promoción del papel de la mujer en las empresas beneficiarias

- 3. Las ayudas que se concedan al amparo de la presente orden tendrán la consideración de subvenciones públicas y su concesión se tramitará con sujeción al régimen de concurrencia competitiva al que se refieren el artículo 22.1 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones y los artículos 164 y siguientes de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones.
- 4. En cumplimiento de lo previsto en el artículo 23.2 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones y del artículo 166 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones, y de acuerdo con lo que establezca la ley de presupuestos de la Generalitat para el ejercicio correspondiente, mediante resolución dictada por la persona titular de la conselleria competente en materia de economía social, que será publicada en extracto en el DOGV, se convocarán las ayudas reguladas por esta orden, y se dará publicidad de las líneas de crédito y del importe global máximo destinado, en el correspondiente ejercicio, a la concesión de las ayudas previstas en la misma, sin perjuicio de que el mismo pudiera verse incrementado en función de las disponibilidades presupuestarias. La convocatoria podrá prever, asimismo, la concesión de subvenciones sin necesidad de nueva convocatoria, en los casos en los que lo autorizan el artículo 58 del Reglamento de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, aprobado por Real decreto 887/2006, de 21 de julio y el artículo 11 del Decreto 77/2019, de 7 de junio, del Consell, de regulación del procedimiento de gestión del presupuesto de la Generalitat.
- 5. Solo se podrán solicitar las ayudas de carácter plurianual reguladas en el artículo 16.4, letra *g*, cuando expresamente se establezca esta posibilidad en la convocatoria del correspondiente ejercicio presupuestario, en cuyo caso se estará a lo dispuesto al respecto en el artículo 40 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones y en el artículo 16 del Decreto 77/2019, de 7 de junio, del Consell, antes citado.
- 6. En la Base de Datos Nacional de Subvenciones, que puede consultarse en la página web de la Intervención General de la Administración del Estado (http://www.pap.minhap.gob.es/bdnstrans/), se publica-



convocatòries d'aquestes subvencions, així com, quan siga procedent, de les subvencions concedides a l'empara d'aquestes, tot això en els termes i amb el contingut i l'abast establits en l'article 20 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.

#### Article 2. Entitats beneficiàries i despeses subvencionables

- 1. Poden acollir-se a les subvencions previstes en aquesta ordre:
- a) Les cooperatives i les societats laborals per a l'actuació d'incorporació, amb caràcter indefinit, com a sòcies treballadores o de treball, en cooperatives o societats laborals, de persones desocupades o de persones vinculades per contracte de treball de caràcter temporal en la mateixa cooperativa o societat laboral en què s'integren com a sòcies, regulades en l'article 15.
- b) Les cooperatives, les societats laborals i les empreses d'inserció, per a les actuacions vinculades a la inversió regulades en l'article 16.
- c) Les cooperatives de treball associat i les societats laborals per a les actuacions de prestació d'assistència tècnica, que s'han realitzat íntegrament en l'exercici, de conformitat amb el que estableix l'article 17.
- d) Les cooperatives, les societats laborals i les empreses d'inserció, per a despeses corrents determinades vinculades a la seua constitució i posada en marxa, segons estableix l'article 18.
- 2. Amb caràcter general, les entitats sol·licitants han de reunir els requisits següents, amb referència a la data de la seua sol·licitud:
- a) Estar legalment constituïdes i inscrites. S'entén com a data d'inscripció la de l'assentament de presentació en el registre públic corresponent, sempre que la inscripció es produïsca dins del termini de validesa d'aquest assentament. Quan la sol·licitud es presente amb caràcter previ a la inscripció de la sol·licitant en el registre corresponent, pot subscriure's per la persona que, en la respectiva escriptura o document constitutiu de la persona jurídica sol·licitant, figure com a autoritzada per a sol·licitar la seua inscripció registral.
- b) No estar incursa en cap de les prohibicions recollides en els apartats 2 i 3 de l'article 13 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.
- c) Estar al corrent en el compliment de les seues obligacions tributàries i de Seguretat Social.
- *d*) No haver sigut sancionades, mitjançant resolució ferma, amb la pèrdua de la possibilitat d'obtindre subvencions.
- e) No trobar-se subjecta a una ordre de recuperació pendent després d'una decisió prèvia de la Comissió que ha declarat una ajuda il·legal i incompatible amb el mercat interior.
- f) Disposar d'un pla d'igualtat, amb l'abast i el contingut establit en la Llei orgànica 3/2007, de 22 de març, per a la igualtat efectiva de dones i homes, quan li siga exigible de conformitat amb el que preveu la disposició transitòria desena segona d'aquesta, incorporada pel Reial decret llei 6/2019, d'1 de març, de mesures urgents per a garantia de la igualtat de tracte entre dones i homes en el treball.
- 3. Despeses subvencionables. Es poden subvencionar les despeses, expressament previstes com a tals en aquesta ordre per a cada tipus d'ajuda regulada per aquesta, sempre que responguen, de manera indubtable, a la naturalesa de l'activitat subvencionada i que s'hagen pagat efectivament en el període a què es referisca cada convocatòria amb anterioritat a la finalització del termini de justificació determinat en l'article 10. En tot cas, cal ajustar-se al que disposa sobre aquest tema l'article 31, apartats tres, quatre, cinc, set, huit i nou de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.
- 4. L'impost sobre el valor afegit (IVA) es pot subvencionar de conformitat amb el següent:
- a) Només es pot subvencionar l'import d'IVA que grave les actuacions subvencionades, que siga satisfet per l'entitat beneficiària i que aquesta no es puga recuperar o compensar, totalment o parcialment.
- b) Per a incloure quantitats satisfetes en concepte d'IVA en l'import de la subvenció és necessari que el beneficiari n'inste expressament la inclusió, i ho manifeste inequívocament en la sol·licitud de subvenció corresponent.
- c) L'entitat que sol·licite la inclusió, total o parcial, de l'IVA en l'import de la subvenció ha d'acreditar que només fa operacions declarades exemptes, en virtut del que disposa l'article 20. 1 de la Llei 37/1992, de 28 de desembre, de l'Impost sobre el Valor Afegit, i en

rán las convocatorias de estas subvenciones así como, cuando proceda, de las subvenciones concedidas al amparo de las mismas, todo ello en los términos y con el contenido y alcance establecidos en el artículo 20 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.

# Artículo 2. Entidades beneficiarias y gastos subvencionables

- 1. Podrán acogerse a las subvenciones contempladas en esta orden:
- a) Las cooperativas y sociedades laborales para la actuación de incorporación, con carácter indefinido, como socias trabajadoras o de trabajo, en cooperativas o sociedades laborales, de personas desempleadas o de personas vinculadas por contrato de trabajo de carácter temporal en la misma cooperativa o sociedad laboral en la que se integren como socias, reguladas en el artículo 15.
- b) Las cooperativas, las sociedades laborales y las empresas de inserción, para las actuaciones vinculadas a la inversión reguladas en el artículo 16.
- c) Las cooperativas de trabajo asociado y las sociedades laborales para las actuaciones de prestación de asistencia técnica, que se hayan realizado íntegramente en el ejercicio, de conformidad con lo que se establece en el artículo 17.
- d) Las cooperativas, las sociedades laborales y las empresas de inserción, para determinados gastos corrientes vinculados a su constitución y puesta en marcha, según se establece en el artículo 18.
- 2. Con carácter general, las entidades solicitantes deberán reunir los siguientes requisitos, con referencia a la fecha de su solicitud:
- a)Estar legalmente constituidas e inscritas. Se entenderá como fecha de inscripción, la del asiento de presentación en el registro público correspondiente, siempre que la inscripción se produzca dentro del plazo de validez de dicho asiento. Cuando la solicitud se presente con carácter previo a la inscripción de la solicitante en el registro correspondiente, podrá suscribirse por la persona que, en la respectiva escritura o documento constitutivo de la persona jurídica solicitante, figure como autorizada para solicitar su inscripción registral.
- b) No estar incursa en ninguna de las prohibiciones recogidas en los apartados 2 y 3 del artículo 13 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.
- c) Estar al corriente en el cumplimiento de sus obligaciones tributarias y de Seguridad Social.
- *d*) No haber sido sancionadas, mediante resolución firme, con la pérdida de la posibilidad de obtener subvenciones.
- e) No hallarse sujeta a una orden de recuperación pendiente tras una decisión previa de la Comisión que haya declarado una ayuda ilegal e incompatible con el mercado interior.
- f) Disponer de un Plan de Igualdad, con el alcance y contenido establecido en la Ley orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la igualdad efectiva de mujeres y hombres, cuando le sea exigible de conformidad con lo previsto en la disposición transitoria décima segunda de la misma, incorporada por el Real decreto ley 6/2019, de 1 de marzo, de medidas urgentes para garantía de la igualdad de trato mujeres y hombres en el empleo y la ocupación.
- 3. Gastos subvencionables. Serán subvencionables los gastos, expresamente contemplados como tales en la presente orden para cada tipo de ayuda regulada por la misma, siempre que respondan, de manera indubitada, a la naturaleza de la actividad subvencionada y que se hayan efectivamente pagado en el periodo a que se refiera cada convocatoria con anterioridad a la finalización del plazo de justificación determinado en el artículo 10. En todo caso se estará a lo dispuesto al respecto en el artículo 31, apartados tres, cuatro, cinco, siete, ocho y nueve de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.
- 4. El impuesto sobre el valor añadido (IVA) será subvencionable de conformidad con lo siguiente:
- a) Solo será subvencionable el importe de IVA que grave las actuaciones subvencionadas, que sea satisfecho por la entidad beneficiaria y que la misma no pueda recuperar o compensar, total o parcialmente.
- b) Para incluir cantidades satisfechas en concepto de IVA en el importe de la subvención será necesario que la beneficiaria expresamente inste su inclusión, manifestándolo inequívocamente en la correspondiente solicitud de subvención.
- c) La entidad que solicite la inclusión, total o parcial, del IVA en el importe de la subvención deberá acreditar que únicamente realiza operaciones declaradas exentas, en virtud de lo dispuesto en el artículo 20. Uno de la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre

aquest cas pot sol·licitar que s'incorpore a la subvenció la totalitat de l'IVA suportat o, en el cas que també porte a efecte operacions no declarades exemptes, el percentatge de prorrata que li corresponga. Per a acreditar aquestes circumstàncies, la sol·licitud ha d'acompanyar-se de la resolució administrativa que reconega l'exempció i, quan siga procedent, el percentatge aplicable o, en el cas que l'exempció estiga directament reconeguda per la llei i no requerisca declaració expressa, ha d'indicar el precepte legal que concedisca l'exempció o la no-subjecció de les operacions que realitze. Igualment s'ha d'acompanyar una declaració responsable expressiva que no han variat les circumstàncies que van servir de base a la declaració de l'exempció, o del percentatge aplicable, quan han transcorregut més de sis mesos des de la seua data.

- 5. Les despeses subvencionables que es justifiquen es corresponen amb els costos reals efectivament pagats pels beneficiaris abans de la data de presentació de la justificació; no podran superar el valor de mercat d'aquests, de conformitat amb el que estableix l'article 170 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'Hisenda Pública, del sector públic instrumental i de subvencions, i han de justificar-se mitjançant factures totalment pagades, certificacions d'obra, si escau, o altres documents comptables de valor probatori equivalent.
- 6. En el cas que la subvenció s'haja concedit per a despeses d'abast plurianual, la justificació d'aquesta s'ha de fer, per a cada anualitat subvencionada, de conformitat amb el que preveuen els apartats anteriors d'aquest article i amb l'expressament determinat en la resolució de concessió de l'ajuda corresponent.

#### Article 3. Sol·licitud de subvencions

- 1. Presentació de les sol·licituds
- a) La presentació de sol·licituds i de la documentació annexa per a l'obtenció de les ajudes regulades en aquesta ordre s'ha de realitzar, obligatòriament, de manera electrònica, tal com estableix l'article 14.2 de la Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques. La presentació de la sol·licitud implica l'acceptació d'aquestes bases reguladores.
- b) L'interessat ha d'emplenar i signar, en línia, l'imprés de sol·licitud i la documentació annexa que s'exigeix en aquesta ordre, en atenció a l'ajuda sol·licitada, així com la documentació requerida específicament en aquesta ordre per a cada tipus de subvenció que sol·licite, utilitzant el procediment establit per a aquestes ajudes, que està disponible en el catàleg de serveis públics interactius de la Generalitat a través d'https://sede.gva.es, apartat «Serveis en línia», que accedeix al tràmit de sol·licitud d'ajuda disposat a aquest efecte. Si la constitució de l'entitat es troba pendent d'inscripció registral, pot subscriure la sol·licitud, en el seu nom, qualsevol de les persones a les quals en l'escriptura de constitució corresponent s'haja encomanat la seua inscripció en el registre, sempre que, a més, en la data de la sol·licitud s'haja instat la inscripció registral de l'entitat. En aquest supòsit, la sol·licitud únicament serà vàlida si l'empresa s'inscriu en el termini establit per a la vigència del seient de presentació.
- c) Tant la sol·licitud com la resta de documentació que cal presentar han de signar-se electrònicament per la sol·licitant, amb certificació de persona jurídica, emesa per qualsevol de les entitats admeses pel portal electrònic de la Generalitat, o amb certificació digital del seu representant, que ha d'haver-se registrat prèviament en el Registre de Representants de la Generalitat.

# 2. Certificacions preceptives

En cas que la sol·licitant denegue expressament l'autorització a l'òrgan convocant, perquè obtinga directament, a través de certificats electrònics, l'acreditació del compliment d'obligacions tributàries i amb la Seguretat Social, en els termes previstos en els articles 18 i 19 del Reial decret 887/2006, de 21 juliol, pel qual s'aprova el reglament de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, ha d'aportar a través de la seu electrònica, les certificacions que s'indiquen a continuació:

- a) De l'Agència Estatal d'Administració Tributària, el certificat que acredite que la sol·licitant es troba al corrent de les seues obligacions tributàries, a l'efecte d'obtenció de subvencions públiques.
- b) De la Tresoreria General de la Seguretat Social, el certificat acreditatiu que la sol·licitant es troba al corrent en el compliment de les

el Valor Añadido, en cuyo caso podrá solicitar que se incorpore a la subvención la totalidad del IVA soportado o, en el caso de que también lleve a efecto operaciones no declaradas exentas, el porcentaje de prorrata que le corresponda. Para acreditar tales circunstancias, la solicitud deberá acompañarse de la resolución administrativa que reconozca la exención y, cuando proceda, el porcentaje aplicable o, en el caso de que la exención venga directamente reconocida por la ley y no precise declaración expresa, deberá indicar el precepto legal que conceda la exención o no sujeción de las operaciones que realice. Igualmente se acompañará una declaración responsable expresiva de que no han variado las circunstancias que sirvieron de base a la declaración de la exención, o del porcentaje aplicable, cuando hayan transcurrido más de seis meses desde su fecha.

- 5. Los gastos subvencionables que se justifiquen se corresponderán con los costes reales efectivamente pagados por las beneficiarias antes de la fecha de presentación de la justificación; no podrán superar el valor de mercado de los mismos, de conformidad con lo establecido en el artículo 170 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones y deberán ser justificados mediante facturas totalmente pagadas, certificaciones de obra, en su caso, u otros documentos contables de valor probatorio equivalente.
- 6. En el supuesto de que la subvención se haya concedido para gastos de alcance plurianual, la justificación de la misma se hará, para cada anualidad subvencionada, de conformidad con lo prevenido en los anteriores apartado de este artículo y con lo expresamente determinado en la correspondiente resolución de concesión de la ayuda.

#### Artículo 3. Solicitud de subvenciones

- 1 Presentación de las solicitudes.
- a) La presentación de solicitudes y de la documentación anexa para la obtención de las ayudas reguladas en la presente orden se realizará, obligatoriamente, de forma electrónica, conforme establece el artículo 14.2 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del procedimiento administrativo común de las administraciones públicas. La presentación de la solicitud implica la aceptación de las presentes bases reguladoras.
- b) La interesada cumplimentará y firmará, en línea, el impreso de solicitud y la documentación anexa que se exige en esta orden, en atención a la ayuda solicitada, así como la documentación específicamente requerida en la presente Orden para cada tipo de subvención que se solicite, utilizando el procedimiento establecido para estas ayudas, que estará disponible en el catálogo de servicios públicos interactivos de la Generalitat a través de https://sede.gva.es, apartado «servicios on-line», accediendo al trámite de solicitud de ayuda dispuesto a tal efecto. Si la constitución de la entidad se encuentra pendiente de inscripción registral, podrá suscribir la solicitud, en su nombre, cualquiera de las personas a las que en la escritura de constitución correspondiente se haya encomendado su inscripción en el Registro, siempre que, además, en la fecha de la solicitud se haya instado la inscripción registral de la entidad. En este supuesto, la solicitud únicamente será válida si la empresa se inscribe dentro del plazo establecido para la vigencia del asiento de presentación.
- c) Tanto la solicitud como el resto de documentación a presentar deberán firmarse electrónicamente por la solicitante, con certificación de persona jurídica, emitida por cualquiera de las entidades admitidas por el portal electrónico de la Generalitat, o con certificación digital de su representante, que deberá haberse registrado previamente en el Registro de Representantes de la Generalitat.

## 2. Certificaciones preceptivas.

En caso de que la solicitante deniegue expresamente la autorización al órgano convocante, para que obtenga de forma directa, a través de certificados electrónicos, la acreditación del cumplimiento de obligaciones tributarias y frente a la Seguridad Social, en los términos previstos en los artículos 18 y 19 del Real decreto 887/2006 de 21 julio, por el que se aprueba el reglamento de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, deberá aportar a través de la sede electrónica, las certificaciones que a continuación se relacionan:

- a) De la Agencia Estatal de Administración Tributaria, el certificado que acredite que la solicitante se encuentra al corriente de sus obligaciones tributarias, a efectos de obtención de subvenciones públicas.
- b) De la Tesorería General de la Seguridad Social, el certificado acreditativo de que la solicitante se encuentra al corriente en el cumpli-



seues obligacions amb la Seguretat Social. En el cas de no tindre personal contractat, ha d'aportar la declaració responsable que, a aquests efectes, troba entre els models disponibles per a aquestes ajudes en la seu electrònica de la Generalitat.

c) De la Conselleria d'Hisenda i Model Econòmic, el certificat acreditatiu que la sol·licitant no té deutes de naturalesa tributària amb la Generalitat.

Les certificacions que han expedit les administracions tributàries i la Seguretat Social tenen una validesa de sis mesos des de la data en què s'expedeixen, d'acord amb el que estableix l'article 23.3 del Reial decret 887/2006, pel qual s'aprova el Reglament general de subvencions. L'òrgan gestor pot requerir la sol·licitant si la informació obtinguda presenta alguna incidència.

#### 3. Publicitat de les aiudes

La presentació de la sol·licitud comporta l'autorització perquè, en el cas de ser concedida l'ajuda sol·licitada, l'empresa beneficiària s'incloga en la llista pública de beneficiaris que preveuen l'article 18 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, i les publicacions que l'òrgan concedent ha de difondre en aplicació del que estableixen l'article 9 de la Llei 2/2015, de la Generalitat, de transparència, bon govern i participació ciutadana de la Comunitat Valenciana i l'article 7, apartat 2, lletra d del Reglament (CE) 1828/2006, de la Comissió, de 8 de desembre de 2006.

#### Article 4. Documentació que ha d'acompanyar-se a les sol·licituds

- 1. Sense perjudici de la documentació que, per a cada tipus d'ajuda, específicament establisca l'article corresponent d'aquesta ordre, les sollicituds han d'estar acompanyades de la documentació general següent:
  - a) Targeta d'identificació fiscal de la sol·licitant.
- b) Escriptura de constitució de l'entitat, a la qual s'acompanyen els estatuts vigents d'aquesta.
- c) Document nacional d'identitat de la persona o persones físiques que subscriuen la sol·licitud en nom de l'empresa sol·licitant. La subscripció de la sol·licitud suposa l'autorització perquè l'òrgan concedent obtinga, de manera directa, a través de certificats telemàtics, l'acreditació d'identitat d'aquestes persones.
- d) Poder de representació de la persona o persones físiques que actuen en nom i representació d'una persona jurídica en la subscripció de la sol·licitud, llevat que aquestes facultats es prevegen en els estatuts de l'entitat, o escriptura de poder, suficient i subsistent per a actuar davant de l'Administració pública en el procediment de concessió de subvencions i ajudes públiques. Quan les facultats de representació s'hagen conferit amb caràcter mancomunat, la sol·licitud ha de subscriure's conjuntament pels qui, de conformitat amb el que disposa el títol que els concedisca facultats mancomunades, puguen representar vàlidament la sol·licitant.
- e) Declaració subscrita per la representació legal de l'entitat, amb referència a la data de la sol·licitud, de trobar-se al corrent en el compliment de les obligacions registrals o d'una altra índole que estan imposades a l'entitat sol·licitant per la legislació específica d'aplicació a aquesta, segons es tracte d'una cooperativa, d'una societat laboral o d'una empresa d'inserció expressament s'ha de fer constar que l'entitat, en cas de tindre treballadors per compte d'altri, no sobrepassa els límits legals de contractació d'aquests o que ha obtingut l'autorització administrativa oportuna per l'excés.
- f) Dades de domiciliació bancària, segons model facilitat a aquest efecte (model de domiciliació bancària), que s'han de presentar de conformitat amb el que estableix l'article 5 de l'Ordre 18/2011, de 17 de juny, de la Conselleria d'Economia, Hisenda i Ocupació.
- g) Memòria i formulari de criteris de valoració, segons model, en relació amb l'activitat objecte de la subvenció, en aquests documents l'entitat ha d'aportar les circumstàncies que concorren en el projecte de les indicades en l'article 5 i en els articles 22 a 33, i que permeten aplicar els criteris de valoració que serveixen de base a la concessió de la subvenció. No obstant això, mancant presentació de la memòria o la d'emplenament qualsevol dels apartats d'aquesta, així com de la documentació acreditativa de les circumstàncies al·legades en la memòria, s'ha de valorar atorgant zero punts a la sol·licitud o a l'apartat corresponent, segons hi corresponga, sense que l'òrgan concedent haja de requerir la presentació o l'emplenament esmentades, ni puga, tampoc,

miento de sus obligaciones con la Seguridad Social. En el caso de no contar con personal contratado, deberá aportar la declaración responsable que, a dichos efectos, hallará entre los modelos disponibles para estas ayudas en la sede electrónica de la Generalitat.

c) De la Conselleria de Hacienda y Modelo Económico, el certificado acreditativo de que la solicitante no tiene deudas de naturaleza tributaria con la Generalitat.

Las certificaciones expedidas por las administraciones tributarias y por la Seguridad Social tendrán una validez de seis meses desde la fecha de su expedición, de acuerdo con lo establecido en el artículo 23.3 del Real decreto 887/2006, por el que se aprueba el Reglamento General de Subvenciones. El órgano gestor podrá requerir a la solicitante si la información obtenida presenta alguna incidencia.

## 3. Publicidad de las ayudas

La presentación de la solicitud conllevará la autorización para que, en el caso de ser concedida la ayuda solicitada, la empresa beneficiaria sea incluida en la lista pública de beneficiarios prevista en el artículo 18 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones y en las publicaciones que el órgano concedente deba difundir en aplicación de lo establecido en el artículo 9 de la Ley 2/2015, de la Generalitat, de transparencia, buen gobierno y participación ciudadana de la Comunitat Valenciana y en el artículo 7, apartado 2, letra d del Reglamento (CE) 1828/2006, de la Comisión, de 8 de diciembre de 2006.

Artículo 4. Documentación que deberá acompañarse a las solicitudes

- 1. Sin perjuicio de la documentación que, para cada tipo de ayuda, específicamente se establezca en el correspondiente artículo de esta orden, las solicitudes deberán ir acompañadas de la siguiente documentación general:
  - a) Tarjeta de identificación fiscal de la solicitante.
- b) Escritura de constitución de la entidad, a la que se acompañarán los estatutos vigentes de la misma.
- c) Documento nacional de identidad de la persona o personas físicas que suscriban la solicitud en nombre de la empresa solicitante. La suscripción de la solicitud supondrá la autorización para que el órgano concedente obtenga de forma directa, a través de certificados telemáticos, la acreditación de identidad de dichas personas.
- d) Poder de representación de la persona o personas físicas que actúen en nombre y representación de una persona jurídica en la suscripción de la solicitud, salvo que dichas facultades se contemplen en los estatutos de la entidad, o escritura de poder, suficiente y subsistente para actuar ante la Administración pública en el procedimiento de concesión de subvenciones y ayudas públicas. Cuando las facultades de representación se hayan conferido con carácter mancomunado, la solicitud deberá suscribirse conjuntamente por quienes, de conformidad con lo dispuesto en el título que les conceda facultades mancomunadas, puedan representar válidamente a la solicitante.
- e) Declaración suscrita por la representación legal de la entidad, con referencia a la fecha de la solicitud, de hallarse al corriente en el cumplimiento de las obligaciones registrales o de otra índole que vengan impuestas a la entidad solicitante por la legislación específica de aplicación a la misma, según se trate de una cooperativa, de una sociedad laboral o de una empresa de inserción Expresamente se hará constar que la entidad, en caso de contar con trabajadores por cuenta ajena, no sobrepasa los límites legales de contratación de los mismos o que ha obtenido la oportuna autorización administrativa por el exceso.
- f) Datos de domiciliación bancaria, según modelo facilitado al efecto (modelo de domiciliación bancaria), que se presentarán de conformidad con lo establecido en el artículo 5 de la Orden 18/2011, de 17 de junio, de la Conselleria de Economía, Hacienda y Empleo.
- g) Memoria y formulario de criterios de valoración, según modelo, en relación con la actividad objeto de la subvención, en dichos documentos la entidad aportará las circunstancias que concurran en el proyecto de entre las reseñadas en el artículo 5 y en los artículos 22 a 33 y que permitan aplicar los criterios de valoración que servirán de base a la concesión de la subvención. No obstante, la falta de presentación de la memoria o la de cumplimentación cualquiera de los apartados de la misma, así como de la documentación acreditativa de las circunstancias alegadas en la memoria, será valorada otorgando cero puntos a la solicitud o al correspondiente apartado, según corresponda, sin que el órgano concedente deba requerir la presentación o cumplimentación referidas, ni pueda, tampoco, valorar hechos alegados o documentos

valorar fets al·legats o documents aportats en data posterior a la de finalització del termini establit per a la presentació de sol·licituds.

h) Documentació acreditativa que la sol·licitant es troba al corrent del compliment de les seues obligacions tributàries i amb la Seguretat Social a l'efecte de ser beneficiària de subvencions públiques, la vigència de les quals s'estenga, almenys, cinc mesos comptats des de la data de la seua presentació. La presentació de la sol·licitud implica autorització perquè l'òrgan concedent obtinga de manera directa, a través de certificats telemàtics, l'acreditació de les circumstàncies que preveuen els articles 18 i 19 del reglament de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, referits al compliment d'obligacions tributàries i compliment d'obligacions amb la Seguretat Social, respectivament, i en aquest cas la sol·licitant no ha d'aportar la certificació corresponent. Si la sol·licitant en denega expressament el consentiment, ha d'aportar la certificació o certificacions corresponents en els termes previstos en l'article 3.2 d'aquesta ordre.

Sense perjudici del que ha expressat el paràgraf anterior, en el cas en què l'entitat no tinga personal soci o treballador que haja de donar d'alta en el règim general de la Seguretat Social o en el règim especial que, si escau, hi corresponga, l'empresa sol·licitant ha de presentar, necessàriament, una declaració referida a aquesta circumstància, subscrita degudament per la seua representació legal, a la declaració de la qual s'ha d'acompanyar el document expedit per la Seguretat Social en què conste que l'entitat no apareix inscrita com a ocupadora.

- i) Les entitats que demanen que la quantia de la subvenció s'estenga, totalment o parcialment, als impostos indirectes que no poden recuperar o compensar, han de manifestar-ho expressament en la seua sol·licitud, a la qual han d'acompanyar la documentació administrativa que acredite la impossibilitat de recuperar o compensar, totalment o parcialment, aquests impostos. Quan no s'haja formulat la manifestació expressa assenyalada anteriorment, l'Administració no requereix cap aportació de documentació acreditativa relativa als impostos indirectes.
- *j*) Declaració en què es fan constar les subvencions o les ajudes obtingudes o sol·licitades per a aquesta actuació o finalitat o, si escau, una declaració expressa de no haver-les sol·licitat.
- k) Declaració responsable de la sol·licitant acreditativa del compliment de la normativa sobre integració laboral de persones amb discapacitat o, si escau, d'estar exempta d'aquesta obligació.
- *l*) Acreditació de no estar incursa en cap de les prohibicions recollides en els apartats 2 i 3 de l'article 13 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, que ha d'efectuar-se conforme al que disposa l'apartat 7 de l'article esmentat, segons model normalitzat.

m) quan l'import de la despesa subvencionable siga igual o superior a la quantia de 40.000 euros de cost per execució d'obra, o de 15.000 euros en el supòsit d'adquisició d'edificis o terrenys, subministrament de béns d'equip o prestació de serveis per empreses de consultoria o assistència tècnica, la sol·licitant ha d'acompanyar un mínim de tres ofertes de diferents empreses proveïdores, sense vinculació entre aquestes ni amb la sol·licitant de l'ajuda, emeses amb caràcter previ a la contracció del compromís per a la prestació del servei o el lliurament del bé. L'elecció entre les ofertes presentades, que han d'aportar-se amb la sol·licitud de la subvenció, s'ha de fer conforme a criteris d'eficiència i economia, i s'ha de justificar l'elecció expressament en una memòria quan no recaiga en la proposta econòmica més avantatjosa.

Les ofertes han de seleccionar-se entre empreses amb paràmetres equiparables i complir els requisits següents:

- 1) Requisits materials: les ofertes han d'estar prou detallades i han d'especificar els subministraments o els serveis que han de fer-se i el preu, i han de ser comparables en el seu contingut.
- 2) Requisits formals: les ofertes han d'estar datades, estar dirigides a la sol·licitant i contindre les dades que permeten la identificació correcta de la persona o l'empresa oferent, junt amb el logo o el segell d'aquesta empresa.

Excepcionalment, en el cas que per les característiques especials del bé o el servei no hi haja en el mercat nombre d'entitats suficient que el subministren o el presten, se substitueix la presentació de les tres ofertes d'empreses proveïdores pels documents següents:

1) Un informe explicatiu, signat per la representació legal de la sollicitant, sobre les característiques especials del bé o el servei que fan impossible la localització d'un mínim de tres proveïdors d'aquest. No

aportados en fecha posterior a la de finalización del plazo establecido para la presentación de solicitudes.

h) Documentación acreditativa de que la solicitante se encuentra al corriente del cumplimiento de sus obligaciones tributarias y con la Seguridad Social a los efectos de ser beneficiaria de subvenciones públicas, cuya vigencia se extienda, al menos, cinco meses contados desde la fecha de su presentación. La presentación de la solicitud implica autorización para que el órgano concedente obtenga de forma directa, a través de certificados telemáticos, la acreditación de las circunstancias previstas en los artículos 18 y 19 del Reglamento de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, referidos al cumplimiento de obligaciones tributarias y cumplimiento de obligaciones con la Seguridad Social, respectivamente, en cuyo caso la solicitante no deberá aportar la correspondiente certificación. Si la solicitante deniega expresamente su consentimiento, deberá aportar la certificación o certificaciones correspondientes en los términos previstos en el artículo 3.2 de esta orden.

Sin perjuicio de lo expresado en el anterior párrafo, en el caso en que la entidad no cuente con personal socio o trabajador que deba dar de alta en el régimen general de la Seguridad Social o en el especial que, en su caso, corresponda, la empresa solicitante presentará, necesariamente, declaración referida a dicho extremo debidamente suscrita por su representación legal, a cuya declaración acompañará documento expedido por la Seguridad Social en que conste que la entidad no figura inscrita como empleadora.

- i) Las entidades que pidan que la cuantía de la subvención se extienda, total o parcialmente, a los impuestos indirectos que no puedan recuperar o compensar, deberán manifestarlo expresamente en su solicitud, a la que deberán acompañar la documentación administrativa que acredite la imposibilidad de recuperar o compensar, total o parcialmente, tales impuestos. Cuando no se haya formulado la manifestación expresa antes señalada, la Administración no requerirá la aportación de documentación acreditativa alguna relativa a los impuestos indirectos.
- *j*) Declaración en la que se hagan constar las subvenciones o ayudas obtenidas o solicitadas para la misma actuación o finalidad o, en su caso, una declaración expresa de no haberlas solicitado.
- *k*) Declaración responsable de la solicitante acreditativa del cumplimiento de la normativa sobre integración laboral de personas con discapacidad o, en su caso, de estar exenta de dicha obligación.
- *l*) Acreditación de no estar incursa en ninguna de las prohibiciones recogidas en los apartados 2 y 3 del artículo 13 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, que deberá efectuarse conforme a lo dispuesto en el apartado 7 del citado artículo, según modelo normalizado.

m) Cuando el importe del gasto subvencionable sea igual o superior a la cuantía de 40.000 euros de coste por ejecución de obra, o de 15.000 euros en el supuesto de adquisición de edificios o terrenos, suministro de bienes de equipo o prestación de servicios por empresas de consultoría o asistencia técnica, la solicitante deberá acompañar un mínimo de tres ofertas de diferentes empresas proveedoras, sin vinculación entre ellas ni con la solicitante de la ayuda, emitidas con carácter previo a la contracción del compromiso para la prestación del servicio o la entrega del bien. La elección entre las ofertas presentadas, que deberán aportarse con la solicitud de la subvención, se realizará conforme a criterios de eficiencia y economía, debiendo justificarse expresamente en una memoria la elección cuando no recaiga en la propuesta económica más ventajosa.

Las ofertas deberán seleccionarse entre empresas con parámetros equiparables y cumplir los siguientes requisitos:

- 1) Requisitos materiales: las ofertas deberán estar suficientemente detalladas, especificando los suministros o servicios que deben realizarse y su precio, y deberán ser comparables en su contenido.
- 2) Requisitos formales: las ofertas deberán estar fechadas, estar dirigidas a la solicitante y contener los datos que permitan la correcta identificación de la persona o empresa oferente, junto con el logo o el sello de dicha empresa.

Excepcionalmente, en el caso de que por las especiales características del bien o servicio no exista en el mercado suficiente número de entidades que lo suministren o presten, se sustituirá la presentación de las tres ofertas de empresas proveedoras por los siguientes documentos:

1) Un informe explicativo, firmado por la representación legal de la solicitante, sobre las especiales características del bien o servicio que hacen imposible la localización de un mínimo de tres proveedores del s'admet com a justificant de la no-presentació de tres ofertes, l'informe que es base en les característiques de l'empresa proveïdora o en les característiques genèriques de l'empresa o l'entitat beneficiària.

- 2) Un annex a l'informe, amb la documentació que acredite la cerca d'empreses proveïdores del bé o el servei.
- n) De conformitat amb el que s'estableix per a les subvencions de minimis en el Reglament (UE) núm. 1407/2013, de la Comissió, de 18 de desembre de 2013, relatiu a l'aplicació dels articles 107 i 108 del Tractat de funcionament de la Unió Europea a les ajudes de minimis (DOUE L352, 24.12.2013), la sol·licitant ha d'aportar una declaració expressa referida a les ajudes de minimis rebudes en l'exercici i en els dos precedents, o de no haver-li sigut concedida cap ajuda de minimis, així com de les ajudes de tal naturalesa que haja sol·licitat en aquest i que, a la data de la sol·licitud, es troben pendents de resoldre.
- *o*) Declaració responsable que la sol·licitant no es troba en cap de les situacions a què es refereixen els paràgrafs *d* i *e* de l'apartat 2, de l'article 2 d'aquesta ordre.
- p) Declaració responsable relativa al fet que l'entitat sol·licitant no es troba en crisi, ni subjecta a una ordre de recuperació pendent després d'una decisió de la Comissió Europea que ha declarat una ajuda il·legal i incompatible amb el mercat interior, que s'ha de formular segons model normalitzat.
- q) Les cooperatives de treball associat que, en la data de la sol·licitud, compten només amb dues sòcies treballadores, han de presentar una declaració responsable expressiva de la data des de la qual la cooperativa roman en aquesta situació i, si escau, d'haver complit l'obligació que a aquestes entitats imposa l'apartat 11, lletra g de l'article 89 del text refós de la Llei de cooperatives de la Comunitat Valenciana.
- r) Les societats laborals que en la data de la sol·licitud compten només amb dues persones sòcies, han de presentar una declaració responsable expressiva de la data des de la qual la societat roman en aquesta situació i, si escau, de no sobrepassar els límits temporals de permanència en aquesta situació establits en l'apartat 2, lletra b de l'article 1, de la Llei 44/2015, de 14 d'octubre, de societats laborals i participades.
- s) Les entitats que, en la data de la sol·licitud, tenen obligació de tindre un pla d'igualtat, de conformitat amb el que estableix la disposició transitòria desena segona de la Llei orgànica 3/2007, de 22 de març, per a la igualtat efectiva d'homes i dones, que han d'acompanyar una còpia d'aquest i acreditar-ne l'aprovació conforme a les disposicions de la llei orgànica indicada.
- 2. L'entitat que la sol·licita ha de declarar per escrit a l'òrgan gestor de les ajudes sol·licitades, en el termini de 15 dies, computat des de la data en què li és concedida la subvenció, que realitze noves sol·licituds d'ajudes, o concórreguen les circumstàncies expressades, les noves situacions que poden produir-se respecte a les circumstàncies a què es refereixen les declaracions exigides en les lletres *e*, *g*, *i*, *j*, *l*, *n*, *o*, *p*, *q* i *r* de l'apartat anterior. L'omissió d'aquesta comunicació és causa de denegació de la subvenció sol·licitada o, si escau, dona lloc a la resolució de la subvenció ja concedida, amb els efectes assenyalats en l'article 12.
- 3. Quan la sol·licitud no reunisca els requisits assenyalats en aquesta ordre o els establits amb caràcter general en la Llei general de subvencions esmentada o en la legislació en matèria de procediment administratiu, o no s'adjunte a la sol·licitud la documentació que cal acompanyar aquesta d'acord amb aquesta ordre, es requereix la interessada perquè en el termini màxim i improrrogable de 10 dies esmene la falta o acompanye els documents preceptius, amb indicació que, si no ho fa així, se la té per desistida de la seua petició, prèvia resolució que ha de ser dictada en els termes que establisca la legislació en matèria de procediment administratiu. L'aportació de documents privats o públics notarials datats amb posterioritat a la data de finalització del termini de presentació de sol·licituds no pot esdevenir efectiu per a acreditar fets que havien d'existir en aquella data, ni per a provar la concurrència de requisits que havien de reunir-se en aquesta data. Els documents públics judicials o administratius només poden utilitzar-se als mateixos efectes quan s'acredite que no van poder obtindre's amb anterioritat per causes no imputables a la sol·licitant.

- mismo. No será admitido como justificante de la no presentación de tres ofertas, el informe que se base en las características de la empresa proveedora o en las características genéricas de la empresa o entidad beneficiaria.
- Un anexo al informe, con la documentación que acredite la búsqueda de empresas proveedoras del bien o servicio.
- n) De conformidad con lo establecido para las subvenciones de minimis en el Reglamento (UE) núm. 1407/2013, de la Comisión, de 18 de diciembre de 2013 relativo a la aplicación de los artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea a las ayudas de minimis (DOUE L352, 24.12.2013), la solicitante aportará una declaración expresa referida a las ayudas de minimis recibidas en el ejercicio y en los dos precedentes, o de no haberle sido concedida ninguna ayuda de minimis, así como de las ayudas de tal naturaleza que haya solicitado en el mismo y que, a la fecha de la solicitud, se encuentren pendientes de resolver
- o) Declaración responsable de que la solicitante no se encuentra en ninguna de las situaciones a que se refieren los parágrafos d y e del apartado 2, del artículo 2 de esta orden.
- p) Declaración responsable relativa a que la entidad solicitante no se halla en crisis, ni sujeta a una orden de recuperación pendiente tras una decisión de la Comisión Europea que haya declarado una ayuda ilegal e incompatible con el mercado interior, que se formulará según modelo normalizado.
- q) Las cooperativas de trabajo asociado que, en la fecha de la solicitud, cuenten únicamente con dos personas socias trabajadoras, presentarán una declaración responsable expresiva de la fecha desde la que la cooperativa permanece en dicha situación y, en su caso, de haber cumplido con la obligación que a dichas entidades impone el apartado 11, letra g del artículo 89 del texto refundido de la Ley de cooperativas de la Comunitat Valenciana.
- r) Las sociedades laborales que en la fecha de la solicitud, cuenten únicamente con dos personas socias presentarán una declaración responsable expresiva de la fecha desde la que la sociedad permanece en dicha situación y, en su caso, de no sobrepasar los límites temporales de permanencia en dicha situación establecidos en el apartado 2, letra b del artículo 1, de la Ley 44/2015, de 14 de octubre, de sociedades laborales y participadas.
- s) Las entidades que, en la fecha de la solicitud, vengan obligada a contar con un Plan de Igualdad, de conformidad con lo establecido en la disposición transitoria décima segunda de la Ley orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la igualdad efectiva de hombres y mujeres, acompañarán una copia del mismo y acreditarán su aprobación conforme a las disposiciones de la referida Ley orgánica.
- 2. La entidad solicitante deberá declarar por escrito ante el órgano gestor de las ayudas solicitadas, en el plazo de 15 días, computado desde la fecha en que le sea concedida la subvención, realice nuevas solicitudes de ayudas, o concurran las circunstancias expresadas, las nuevas situaciones que puedan producirse respecto a las circunstancias a que se refieren las declaraciones exigidas en las letras *e*, *g*, *i*, *j*, *l*, *n*, *o*, *p*, *q* y r del apartado anterior. La omisión de esta comunicación será causa de denegación de la subvención solicitada o, en su caso, dará lugar a la resolución de la subvención ya concedida, con los efectos señalados en el artículo 12.
- 3. Cuando la solicitud no reúna los requisitos señalados en esta orden o los establecidos con carácter general en la citada Ley General de Subvenciones o en la legislación en materia de procedimiento administrativo, o no se adjunte a la solicitud la documentación que deba acompañarse a la misma de acuerdo con la presente orden, se requerirá a la interesada para que en el plazo, máximo e improrrogable, de 10 días subsane la falta o acompañe los documentos preceptivos, con indicación de que, si así no lo hiciere, se le tendrá por desistida de su petición, previa resolución que deberá ser dictada en los términos que establezca la legislación en materia de procedimiento administrativo. La aportación de documentos privados o públicos notariales datados con posterioridad a la fecha de finalización del plazo de presentación de solicitudes no podrá surtir efectos para acreditar hechos que debieron existir en aquella fecha, ni para probar la concurrencia de requisitos que debían reunirse en dicha fecha. Los documentos públicos judiciales o administrativos solo podrán utilizarse a los mismos efectos cuando se acredite que no pudieron obtenerse con anterioridad por causas no imputables a la solicitante.

- 4. Documents presentats amb anterioritat. En el cas que els documents que han d'acompanyar la sol·licitud de concessió de les ajudes ja estiguen en poder de qualsevol òrgan de l'Administració actuant, la sol·licitant pot acollir-se, si escau, al que estableix sobre aquest tema la legislació en matèria de subvencions públiques.
- 5. Llevat que es determine una altra cosa en aquesta ordre, les sol·licituds, les memòries i altres declaracions que han de presentar-se segons un model o formulari establit a aquest efecte, ho són utilitzant per a això els que poden obtindre's en l'apartat dedicat a les ajudes concretes de què es tracte, en l'adreça web de la Generalitat: https://sede.gva.es i en la Guia PROP.
- 6. Cada un dels documents i declaracions que ha de subscriure la sol·licitant o en el seu nom o que han d'acompanyar la sol·licitud, han d'estar signades mitjançant procediments electrònics, amb signatura digital avançada, reconeguda per la Generalitat, que n'acredite la subscripció per la persona o persones a les quals correspon fer-ho, de conformitat amb el que estableixen aquesta ordre i les normes aplicables al document de què es tracte.

## Article 5. Criteris per a la concessió

- 1. Per a determinar la concessió i l'import de les subvencions, cal tindre en compte els criteris de valoració següents, referits, tots aquests, a la data de presentació de la sol·licitud:
- a) Creació d'ocupació indefinida per a persones sòcies, generada en els 12 mesos anteriors a la data de la sol·licitud, amb consideració especial de l'ús de dones.
- b) Implementació de polítiques en matèria d'igualtat d'oportunitats entre homes i dones i participació de dones en els òrgans de direcció i administració de la sol·licitant. Així mateix, es valora l'existència de polítiques de conciliació de la vida laboral i familiar en l'empresa que la sol·licita i haver-se dotat la sol·licitant d'un pla d'igualtat, quan no li siga legalment exigible la seua aprovació.
- c) Contribució a la integració laboral, en els 24 mesos anteriors a la sol·licitud, de persones amb dificultats d'accés al mercat de treball.

A aquest efecte, s'entenen per persones amb dificultats d'accés al mercat de treball les persones amb diversitat funcional amb un grau de discapacitat igual o superior al 33 %; les persones joves aturades d'edat entre 16 i 30 anys; les persones immigrants; les persones desocupades majors de 45 anys; les persones joves, majors de 18 anys i menors de 25, que han estat subjectes en els dos anys anteriors al sistema de protecció i al sistema judicial de reforma; les persones en situació o risc d'exclusió social; les dones contractades durant els 36 mesos següents al naixement, l'adopció o l'acolliment d'un fill, i les persones que han obtingut la condició de refugiades.

- d) Realització d'activitats en el marc dels nous jaciments d'ocupació definits per la Unió Europea.
  - e) Desenvolupament de projectes d'R+D+I.
- f) Realització de balanços, auditories o informes, no preceptius, de caràcter econòmic i social, mediambiental, o de sostenibilitat de l'activitat de l'empresa.
- g) Incidència, en els 12 mesos anteriors a la sol·licitud o en l'exercici econòmic precedent, de l'activitat econòmica de la sol·licitant en el desenvolupament de l'activitat de les empreses de caràcter social destacat. A aquest efecte, s'entenen per tals els centres especials d'ocupació, empresa d'inserció, cooperativa reconeguda oficialment com a no lucratives, i fundacions, associacions i altres entitats sense ànim de lucre declarades d'utilitat pública.
  - h) Contribució de la sol·licitant a la millora del medi ambient.
- i) Utilització per la sol·licitant de productes procedents del comerç
- *j*) Participació dels treballadors de l'empresa en les decisions i els resultats d'aquesta.
- 2. Els criteris anteriors, excepte el *a*, tenen la mateixa importància, i cada un d'aquests es valora de 0 a 10 punts, amb independència de l'ordre en què figuren recollits. El criteri *a* es valora de 0 a 20 punts.
- 3. No obstant el que precedeix, per al cas de subvencions a la inversió, la comissió de valoració establida en l'article 6 pot atorgar una puntuació addicional de fins a 10 punts, en atenció que el projecte d'inversió materialitze acords d'intercooperació en projectes comuns que cal desenvolupar entre empreses d'economia social.

- 4. Documentos presentados con anterioridad. En el supuesto de que los documentos que deben acompañar a la solicitud de concesión de las ayudas ya estuvieran en poder de cualquier órgano de la Administración actuante, la solicitante podrá acogerse, en su caso, a lo establecido al respecto en la legislación en materia de subvenciones públicas.
- 5. Salvo que otra cosa se determine en la presente orden, las solicitudes, memorias y demás declaraciones que deban presentarse según un modelo o formulario establecido al efecto, lo serán utilizando para ello los que pueden obtenerse en el apartado dedicado a las concretas ayudas de que se trate, dentro de la dirección web de la Generalitat: https://sede.gva.es y en la Guía PROP.
- 6. Cada uno de los documentos y declaraciones que deban suscribirse por la solicitante o en su nombre o que deban acompañarse a la solicitud, estarán firmadas mediante procedimientos electrónicos, con firma digital avanzada, reconocida por la Generalitat, que acredite su suscripción por la persona o personas a las que corresponda hacerlo, de conformidad con lo establecido en esta orden y en las normas aplicables al documento de que se trate.

# Artículo 5. Criterios para la concesión

- 1. Para determinar la concesión y el importe de las subvenciones se tendrán en cuenta los siguientes criterios de valoración, referidos, todos ellos, a la fecha de presentación de la solicitud:
- a) Creación de empleo indefinido para personas socias, generado en los 12 meses anteriores a la fecha de la solicitud, con especial consideración del empleo de mujeres.
- b) Implementación de políticas en materia de igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres y participación de mujeres en los órganos de dirección y administración de la solicitante. Asimismo, se valorará la existencia de políticas de conciliación de la vida laboral y familiar en la empresa solicitante y haberse dotado la solicitante de un Plan de Igualdad, cuando no le sea legalmente exigible su aprobación.
- c) Contribución a la integración laboral, en los 24 meses anteriores a la solicitud, de personas con dificultades de acceso al mercado de trabajo.
- A estos efectos se entenderá por personas con dificultades de acceso al mercado de trabajo a las personas con diversidad funcional con un grado de discapacidad igual o superior al 33 %; a las personas jóvenes desempleadas de edad entre 16 y 30 años; a las personas inmigrantes; a las personas desempleadas mayores de 45 años; a las personas jóvenes, mayores de 18 años y menores de 25, que hayan estado sujetas en los dos años anteriores al sistema de protección y al sistema judicial de reforma; a las personas en situación o riesgo de exclusión social; a las mujeres contratadas dentro de los 36 meses siguientes al nacimiento, adopción o acogimiento de un hijo y a las personas que hayan obtenido la condición de refugiadas.
- *d*) Realización de actividades en el marco de los nuevos yacimientos de empleo definidos por la Unión Europea.
  - e) Desarrollo de proyectos de I+D+i.
- f) Realización de balances, auditorías o informes, no preceptivos, de carácter económico-social, medioambiental, o de sostenibilidad de la actividad de la empresa.
- g) Incidencia, en los 12 meses anteriores a la solicitud o en el ejercicio económico precedente, de la actividad económica de la solicitante en el desarrollo de la actividad de las empresas de destacado carácter social. A estos efectos se entenderá por tales a los centros especiales de empleo, empresas de inserción, cooperativas reconocidas oficialmente como no lucrativas y fundaciones, asociaciones y otras entidades sin ánimo de lucro declaradas de utilidad pública.
  - h) Contribución de la solicitante a la mejora del medio ambiente.
- i) Utilización por la solicitante de productos procedentes del comercio justo
- *j*) Participación de los trabajadores de la empresa en las decisiones y resultados de la misma.
- 2. Los anteriores criterios, excepto el *a*, tendrán la misma importancia, valorándose cada uno de ellos de 0 a 10 puntos, con independencia del orden en el que figuran recogidos. El criterio *a* se valorará de 0 a 20 puntos.
- 3. No obstante lo precedente, para el caso de subvenciones a la inversión, la comisión de valoración establecida en el artículo 6 podrá otorgar una puntuación adicional de hasta 10 puntos, en atención a que el proyecto de inversión materialice acuerdos de intercooperación en proyectos comunes a desarrollar entre empresas de economía social.



4. Pot prescindir-se de la fixació d'un ordre de prelació entre les sol·licituds presentades que reuneixen tots els requisits establits, en el cas que el crèdit consignat en la convocatòria corresponent siga suficient per a atendre totes les ajudes sol·licitades una vegada finalitzat el termini de presentació. En aquest supòsit, la resolució de concessió de cada una de les ajudes pot adoptar-se a partir de la data en què quede completat l'expedient corresponent.

## Article 6. Procediment de concessió

- 1. El procediment per a la concessió d'aquestes subvencions s'ha de tramitar amb subjecció al règim de concurrència competitiva que indiquen l'article 22.1 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, i els articles 164 i següents de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions.
- 2. El procediment s'ha d'iniciar d'ofici mitjançant convocatòria pública aprovada mitjançant resolució que ha dictat la persona titular de la conselleria que té assignades les competències en matèria de foment de l'economia social, que es publicarà en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana*.
- 3. L'ordenació i la instrucció del procediment correspon a la direcció general competent en matèria de foment de l'economia social per al cas dels expedients d'ajudes de suport a la inversió regulades en l'article 16; corresponent a la direcció territorial de la conselleria competent en matèria de foment de l'economia social de la província del centre de treball o del domicili social de la sol·licitant, quan es tracte de les ajudes de suport a la incorporació de persones sòcies, de les ajudes per a assistències tècniques i de les que preveu aquesta ordre per a la creació i la posada en marxa d'empreses d'economia social determinades, regulades en els articles 15, 17 i 18, respectivament.
- 4. Una vegada efectuat l'examen de les sol·licituds, aquestes són sotmeses a informe de l'òrgan col·legiat previst en l'article 22.1 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, que estarà integrat pels membres o les persones següents en els qui deleguen, i es procura que la composició final de l'òrgan tinga una presència equilibrada de dones i homes:
  - a) Per als expedients d'ajudes de suport a la inversió:

Presidència: la persona titular de la subdirecció general competent en matèria de foment de l'economia social.

Vocalia: la persona titular del servei competent en matèria de foment de l'economia social, en els serveis centrals.

Vocalia-secretaria: la persona titular de la secció competent en matèria de foment de l'economia social en els serveis centrals.

b) Per a les ajudes restants regulades en aquesta ordre:

Presidència: la persona titular del servei territorial, de València, competent en matèria de foment de l'economia social.

Vocalia: la persona titular del servei territorial, de Castelló, competent en matèria de foment de l'economia social.

Vocalia-secretaria: la persona titular del servei territorial, d'Alacant, competent en matèria de foment de l'economia social.

En els dos casos, el règim jurídic d'aquest òrgan col·legiat és l'establit en la legislació en matèria de règim jurídic del sector públic.

Aquest òrgan col·legiat ha d'assignar a cada una de les sol·licituds una puntuació, de conformitat amb els criteris de l'article 5 i les regles de valoració que conté el capítol III.

- 5. L'Administració pot recaptar de l'entitat sol·licitant l'aportació addicional d'altres documents o dades aclaridores que estime necessàries per a resoldre millor sobre la sol·licitud presentada.
- 6. Excepcionalment, l'òrgan competent per a la concessió de la subvenció pot procedir al prorrateig, entre els beneficiaris d'aquestes, de l'import global màxim destinat a la subvenció de les actuacions corresponents, sempre que aquest prorrateig obeïsca causes degudament acreditades i justificades i li ha sigut proposat per l'òrgan col·legiat al qual, conformement a aquest article, correspon valorar les sol·licituds presentades.
- 7. La concessió d'aquestes subvencions està supeditada, en tot cas, al compliment dels requisits establits en l'article 9.4 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.

4. Podrá prescindirse de la fijación de un orden de prelación entre las solicitudes presentadas que reúnan todos los requisitos establecidos, en el caso de que el crédito consignado en la correspondiente convocatoria fuera suficiente para atender todas las ayudas solicitadas una vez finalizado el plazo de presentación. En este supuesto, la resolución de concesión de cada una de las ayudas podrá adoptarse a partir de la fecha en que quede completado el correspondiente expediente.

## Artículo 6. Procedimiento de concesión

- 1. El procedimiento para la concesión de estas subvenciones se tramitará con sujeción al régimen de concurrencia competitiva al que se refieren el artículo 22.1 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones y los artículos 164 y siguientes de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, dehacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones.
- 2. El procedimiento se iniciará de oficio mediante convocatoria pública aprobada mediante resolución dictada por la persona titular de la conselleria que tenga asignadas las competencias en materia de fomento de la economía social, que será publicada en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana*.
- 3. La ordenación e instrucción del procedimiento corresponderá a la dirección general competente en materia de fomento de la economía social para el caso de los expedientes de ayudas de apoyo a la inversión reguladas en el artículo 16; correspondiendo a la dirección territorial de la conselleria competente en materia de fomento de la economía social de la provincia del centro de trabajo o del domicilio social de la solicitante, cuando se trate de las ayudas de apoyo a la incorporación de personas socias, de las ayudas para asistencias técnicas y de las contempladas en esta orden para la creación y puesta en marcha de determinadas empresas de economía social, reguladas en los artículos 15, 17 y 18, respectivamente.
- 4. Una vez efectuado el examen de las solicitudes, estas serán sometidas a informe del órgano colegiado previsto en el artículo 22.1 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, que estará integrado por los siguientes miembros o personas en quienes deleguen, procurándose que la composición final del órgano cuente con una presencia equilibrada de mujeres y hombres:
  - a) Para los expedientes de ayudas de apoyo a la inversión:

Presidencia: la persona titular de la subdirección general competente en materia de fomento de la economía social.

Vocalía: la persona titular del servicio competente en materia de fomento de la economía social, en los servicios centrales.

Vocalía-Secretaría: la persona titular de la sección competente en materia de fomento de la economía social en los servicios centrales.

b) Para las restantes ayudas reguladas en la presente orden:

Presidencia: la persona titular del servicio territorial, de València, competente en materia de fomento de la economía social.

Vocalía: la persona titular del servicio territorial, de Castellón, competente en materia de fomento de la economía social.

Vocalía-Secretaría: la persona titular del servicio territorial, de Alicante, competente en materia de fomento de la economía social.

En ambos casos, el régimen jurídico de dicho órgano colegiado será el establecido en la legislación en materia de régimen jurídico del sector público.

Dicho órgano colegiado asignará a cada una de las solicitudes una puntuación, de conformidad con los criterios del artículo 5 y las reglas de valoración contenidas en el capítulo III.

- 5. La Administración podrá recabar de la entidad solicitante la aportación adicional de otros documentos o datos aclaratorios que estime necesarios para mejor resolver sobre la solicitud presentada.
- 6. Excepcionalmente el órgano competente para la concesión de la subvención podrá proceder al prorrateo, entre los beneficiarios de estas, del importe global máximo destinado a la subvención de las correspondientes actuaciones, siempre que dicho prorrateo obedezca a causas debidamente acreditadas y justificadas y le haya sido propuesto por el órgano colegiado al que, con arreglo al presente artículo, corresponde valorar las solicitudes presentadas.
- 7. La concesión de estas subvenciones estará supeditada, en todo caso, al cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 9.4 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.



Article 7. Concessió de la subvenció

- 1. La competència per a resoldre sobre les sol·licituds formulades correspon a la persona titular de la conselleria competent en matèria d'economia social. No obstant això, s'efectuen les delegacions següents:
- a) Es delega en les persones titulars de les direccions territorials de la conselleria esmentada la competència per a resoldre els expedients d'ajudes de suport a la incorporació de persones sòcies, per a assistència tècnica i per a la creació i la posada en marxa d'empreses determinades establides en els articles 15, 17 i 18, així com la competència per a la disposició del crèdit, el reconeixement de l'obligació i la proposta de pagament, en relació amb els programes d'ajudes anteriorment esmentats. Així mateix, se'ls delega la facultat d'acordar la minoració, la revocació, la resolució o el reintegrament de les resolucions de concessió corresponents dictades en ús d'aquesta delegació, així com per a aprovar la concreció del pla de control corresponent de les subvencions esmentades.
- b) Es delega en la persona titular de la direcció general competent en matèria de foment de l'economia social la competència per a resoldre els expedients d'ajudes de suport a la inversió establides en l'article 16. Així mateix, se li delega la facultat d'acordar la minoració, la revocació, la resolució o el reintegrament de les resolucions de concessió corresponents dictades en ús d'aquesta delegació i la d'aprovar el pla de control relatiu a les subvencions esmentades.
- c) Es delega, d'igual manera, en els titulars de les direccions territorials de la conselleria competent en matèria de foment de l'economia social i en el titular de la direcció general competent en aquesta matèria, la competència per a ampliar els terminis relacionats amb la presentació o la correcció de justificacions, reformulació de sol·licituds inicials i per a resoldre totes les incidències que es produïsquen al llarg dels procediments dels programes d'ajudes respectius.
- d) Així mateix, es delega en la persona titular de la direcció general competent en matèria de foment de l'economia social, la competència per a dictar la resolució de trasllat de les quanties que han d'incorporar-se al finançament de convocatòries que es tramiten en règim de convocatòria oberta, en els casos en què es preveu en aquesta ordre i en la convocatòria corresponent de l'exercici, de conformitat amb el que disposa l'article 59 del reglament de la Llei general de subvencions i la competència per a dictar les resolucions d'aprovació de reajustaments d'anualitats

En les resolucions adoptades per delegació s'ha de fer constar expressament aquesta circumstància.

- 2. La concessió i la quantia de les ajudes regulades en aquesta ordre està condicionada, a més del compliment dels requisits que en cada cas s'estableixen, a l'existència de crèdit pressupostari adequat i suficient a tal fi, de conformitat amb els pressupostos de la Generalitat per a l'exercici corresponent i a la seua convocatòria en aquest.
- 3. D'igual manera, les subvencions de caràcter plurianual regulades en l'article 16.4, lletra g, només poden concedir-se en el cas que s'hagen previst expressament en la convocatòria de l'exercici corresponent i amb observança del que estableixen l'article 40 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions, i l'article 16 del Decret 77/2019, de 7 de juny, del Consell, de regulació del procediment de gestió del pressupost de la Generalitat.
- 4. La resolució de concessió s'ha de notificar a les persones interessades en els termes previstos en la legislació bàsica de procediment administratiu. Ha de ser dictada de manera expressa i notificada en el termini màxim de sis mesos a comptar de la finalització del termini de presentació de sol·licituds corresponent. El contingut de la resolució ha de ser l'establit en els apartats 6 a 9 d'aquest article.

La resolució de concessió o desestimació de les subvencions es publicarà en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana* (DOGV) i en la pàgina web de la Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, àrea d'emprenedors, disponible en l'enllaç següent: http://www.emprendedores.gva.es/es/ayudas\_subvenciones\_listado, tal com estableix la legislació bàsica del procediment administratiu, així com en compliment del que estableix la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, sobre publicitat de subvencions concedides.

Artículo 7. Concesión de la subvención

- 1. La competencia para resolver sobre las solicitudes formuladas corresponde a la persona titular de la conselleria competente en materia de fomento de la economía social. No obstante, se efectúan las siguientes delegaciones:
- a) Se delega en las personas titulares de las direcciones territoriales de la referida conselleria, la competencia para resolver los expedientes de ayudas de apoyo a la incorporación de personas socias, para asistencia técnica y para la creación y puesta en marcha de determinadas empresas establecidas en los artículos 15, 17 y 18, así como la competencia para la disposición del crédito, el reconocimiento de la obligación y la propuesta de pago, en relación con los programas de ayudas anteriormente mencionados. Asimismo se les delega la facultad de acordar la minoración, revocación, resolución o reintegro de las correspondientes resoluciones concesorias dictadas en uso de dicha delegación, así como para aprobar la concreción del correspondiente Plan de Control de las mencionadas subvenciones.
- b) Se delega en la persona titular de la dirección general competente en materia de fomento de la economía social, la competencia para resolver los expedientes de ayudas de apoyo a la inversión establecidas en el artículo 16. Asimismo se le delega la facultad de acordar la minoración, revocación, resolución o reintegro de las correspondientes resoluciones concesorias dictadas en uso de dicha delegación y la de aprobar el Plan de Control relativo a las mencionadas subvenciones.
- c) Se delega, de igual modo, en los titulares de las direcciones territoriales de la conselleria competente en materia de fomento de la economía social y en el titular de la dirección general competente en dicha materia, la competencia para ampliar los plazos relacionados con la presentación o corrección de justificaciones, reformulación de solicitudes iniciales y para resolver cuantas incidencias se produzcan a lo largo de los procedimientos de los respectivos programas de ayudas.
- d) Asimismo, se delega en la persona titular de la dirección general competente en materia de fomento de la economía social, la competencia para dictar la resolución de traslado de las cuantías que deban incorporarse a la financiación de convocatorias que se tramiten en régimen de convocatoria abierta, en los casos en que se prevea en esta orden y en la correspondiente convocatoria del ejercicio, de conformidad con lo que dispone el artículo 59 del Reglamento de la Ley general de subvenciones y la competencia para dictar las resoluciones de aprobación de reajustes de anualidades.

En las resoluciones adoptadas por delegación se hará constar expresamente dicha circunstancia

- 2. La concesión y cuantía de las ayudas reguladas en esta orden estará condicionada, además de al cumplimiento de los requisitos que en cada caso se establecen, a la existencia de crédito presupuestario adecuado y suficiente a tal fin, de conformidad con los presupuestos de la Generalitat para el correspondiente ejercicio y a su convocatoria en el mismo.
- 3. De igual modo, las subvenciones de carácter plurianual reguladas en el artículo 16.4, letra *g*, solo podrán concederse en el caso de que se hayan previsto expresamente en la convocatoria del ejercicio correspondiente y con observancia de lo establecido en el artículo 40 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones y en el artículo 16 del Decreto 77/2019, de 7 de junio, del Consell, de regulación del procedimiento de gestión del presupuesto de la Generalitat.
- 4. La resolución de concesión se notificará a las personas interesadas en los términos previstos en la legislación básica de procedimiento administrativo. Deberá ser dictada de forma expresa y notificada en el plazo máximo de seis meses a contar desde la finalización del correspondiente plazo de presentación de solicitudes. El contenido de la resolución será el establecido en los apartados 6 a 9 del presente artículo.

La resolución de concesión o desestimación de las subvenciones se publicará en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana* (DOGV) y en la página web de la conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo, área de emprendedores, disponible en el siguiente enlace: http://www.emprendedores.gva.es/es/ayudas\_subvenciones\_listado, tal y como establece la legislación básica del procedimiento administrativo, así como en cumplimiento de lo establecido en la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, sobre publicidad de subvenciones concedidas.

Transcorregut el termini anterior sense que s'haja dictat i notificat cap resolució expressa, s'entendrà desestimada la pretensió per silenci administratiu, de conformitat amb el previst en l'article 55 de la Llei 9/2001, de 27 de desembre, de mesures fiscals, de gestió administrativa i financera, i d'organització de la Generalitat Valenciana, i d'acord amb el que disposa l'article 25.5 la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions, tot això sense perjudici que subsistisca l'obligació legal de resoldre sobre la petició formulada.

- 6. La resolució de concessió de les ajudes ha de fixar expressament la seua quantia i incorporar, si escau, les condicions, les obligacions i les determinacions accessòries a què ha de subjectar-se el beneficiari d'aquestes.
- 7. La resolució, a més de contindre les dades de la sol·licitant o sollicitants a les qui s'ha concedit subvenció, ha de fer constar de manera expressa la desestimació de la resta de sol·licituds, si n'hi ha.
- 8. Les subvencions a cooperatives i societats laborals que preveu aquesta ordre es concedeixen, en tot cas, sotmeses al règim *de minimis*, i s'ha de fer constar expressament en la resolució de concessió que aquestes tenen aquest caràcter i que es concedeixen a l'empara del Reglament (UE) núm. 1407/2013, de la Comissió, de 18 de desembre de 2013, relatiu a l'aplicació dels articles 107 i 108 del Tractat de funcionament de la Unió Europea a les ajudes *de minimis* (DOUE L 352, 24.12.2013).
- 9. La resolució de concessió que es dicte posa fi a la via administrativa, i contra aquesta poden interposar-se els recursos establits en la legislació vigent.

## Article 8. Resolució d'incidències i control de les ajudes

- 1. L'òrgan competent per a la concessió de les ajudes regulades en aquesta ordre ha de resoldre les incidències que es produïsquen amb posterioritat a la seua concessió, com ara pròrrogues de terminis, modificacions justificades o qualsevol variació de les condicions particulars de la concessió.
- 2. L'entitat beneficiària ha de comunicar la sol·licitud o la concessió d'altres subvencions, ajudes, ingressos o recursos públics o privats que ha sol·licitat o obtingut per al mateix projecte o actuació que se subvenciona mitjançant aquestes bases.
- 3. Correspon a la direcció general competent en matèria de foment de l'economia social, per si mateixa o a través de les direccions territorials de la conselleria competent, dur a terme la funció de control de les subvencions concedides, així com l'avaluació i el seguiment d'aquest programa d'ajudes.
- 4. De conformitat amb el que estableix l'article 169.3 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'Hisenda, del sector públic instrumental i de subvencions, l'òrgan competent per a la concessió de cada una de les classes de subvenció regulades en aquesta ordre, estableix, amb caràcter previ a la seua execució, un pla de control per a aquestes, que recull els extrems que determina el precepte esmentat. El pla de control s'aprovarà una vegada que finalitze el termini de recepció de sol·licituds de cada una de les classes d'ajudes i, en tot cas, estableix controls sobre el terreny que comprenen, almenys, un 15 % de les ajudes que es concedeixen en cada categoria de subvencions i que s'estenguen a un mínim del 20 % de la quantia de les subvencions concedides en cada categoria d'ajudes. La mostra se selecciona de manera aleatòria, i s'afegeix a aquesta, en tot cas, l'ajuda de més quantia concedida en cada categoria.
- 5. Per a la realització d'aquestes funcions s'han d'utilitzar tots els mitjans que estiguen a la disposició de la conselleria competent, fins i tot la contractació amb tercers, i la col·laboració en el marc que procedisca amb la Inspecció de Treball i Seguretat Social.

#### Article 9. Obligacions de les beneficiàries

- 1. Són obligacions de les beneficiàries:
- a) Realitzar l'actuació que fonamenta la concessió de l'ajuda o la subvenció.
- b) Acreditar la realització de l'actuació, així com el compliment dels requisits i les condicions que determinen la concessió de la subvenció i que s'establisquen en la resolució de concessió.
- c) Comunicar a la conselleria competent en matèria de foment de l'economia social, qualsevol modificació que es produïsca respecte a les circumstàncies i les condicions tingudes en compte en el moment

Transcurrido el plazo anterior sin que se haya dictado y notificado resolución expresa, se entenderá desestimada la pretensión por silencio administrativo, de conformidad con lo previsto en el artículo 55 de la Ley 9/2001, de 27 de diciembre, de medidas fiscales, de gestión administrativa y financiera, y de organización de la Generalitat Valenciana, y de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 25.5 la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones, todo ello sin perjuicio de que subsista la obligación legal de resolver sobre la petición formulada.

- 6. La resolución de concesión de las ayudas fijará expresamente su cuantía e incorporará, en su caso, las condiciones, obligaciones y determinaciones accesorias a que debe sujetarse el beneficiario de las mismas.
- 7. La resolución, además de contener los datos de la solicitante o solicitantes a quienes se haya concedido subvención, hará constar de manera expresa la desestimación del resto de solicitudes, de existir las mismas
- 8. Las subvenciones a cooperativas y sociedades laborales contempladas en esta orden se concederán, en todo caso, sometidas al régimen *de minimis*, debiéndose hacer constar expresamente en la resolución concesoria que las mismas tienen dicho carácter y que se conceden al amparo del Reglamento (UE) núm. 1407/2013, de la Comisión, de 18 de diciembre de 2013 relativo a la aplicación de los artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea a las ayudas *de minimis* (DOUE L 352, 24.12.2013).
- 9. La resolución de concesión que se dicte pondrá fin a la vía administrativa y contra ella podrán interponerse los recursos establecidos en la legislación vigente.

## Artículo 8. Resolución de incidencias y control de las ayudas

- 1. El órgano competente para la concesión de las ayudas reguladas en la presente orden resolverá las incidencias que se produzcan con posterioridad a su concesión, tales como prórrogas de plazos, modificaciones justificadas o cualquier variación de las condiciones particulares de la concesión.
- 2. La entidad beneficiaria deberá comunicar la solicitud o concesión de otras subvenciones, ayudas, ingresos o recursos públicos o privados que hubiera solicitado u obtenido para el mismo proyecto o actuación que se subvenciona mediante estas bases.
- 3. Corresponderá a la dirección general competente en materia de fomento de la economía social, por sí misma o a través de las direcciones territoriales de la conselleria competente, llevar a cabo la función de control de las subvenciones concedidas, así como la evaluación y seguimiento del presente programa de ayudas.
- 4. De conformidad con lo establecido en el artículo 169.3 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda, del sector público instrumental y de subvenciones, el órgano competente para la concesión de cada una de las clases de subvención reguladas en la presente orden, establecerá, con carácter previo a su ejecución, un plan de control para las mismas, que recogerá los extremos que determina el citado precepto. El plan de control se aprobará una vez que finalice el plazo de recepción de solicitudes de cada una de las clases de ayudas y, en todo caso, establecerá controles sobre el terreno que comprendan, al menos, un 15 % de las ayudas que se concedan en cada categoría de subvenciones y que se extiendan a un mínimo del 20 % de la cuantía de las subvenciones concedidas en cada categoría de ayudas. La muestra será seleccionada de forma aleatoria, añadiéndose a la misma, en todo caso, la ayuda de mayor cuantía concedida en cada categoría.
- 5. Para la realización de estas funciones se utilizarán cuantos medios estén a disposición de la conselleria competente, incluso la contratación con terceros, y la colaboración en el marco que proceda con la Inspección de Trabajo y Seguridad Social.

#### Artículo 9. Obligaciones de las beneficiarias

- 1. Son obligaciones de las beneficiarias:
- a) Realizar la actuación que fundamenta la concesión de la ayuda o subvención.
- b) Acreditar la realización de la actuación, así como el cumplimiento de los requisitos y condiciones que determinan la concesión de la subvención y que se establezcan en la resolución concesoria.
- c) Comunicar a la conselleria competente en materia de fomento de la economía social, cualquier modificación que se produzca respecto a las circunstancias y condiciones tenidas en cuenta en el momento de la

de la concessió, així com als compromisos i les obligacions assumits per l'empresa beneficiària i, en particular, les relatives al manteniment com a soci treballador o de treball de la persona per la incorporació de la qual es concedeix l'ajuda, per l'actuació regulada en l'apartat 1 de l'article 15.

d) Incorporar en totes les manifestacions de promoció i difusió de les actuacions subvencionades que finança la Generalitat i, si escau, cofinançades per l'Estat, a través del ministeri o l'organisme públic que hi corresponga, la qual cosa s'ha de fer constar quan es publiquen les convocatòries d'ajudes o l'ampliació d'aquestes i, si escau, per la Unió Europea, a través d'algun dels seus programes o fons estructurals, de la circumstància dels quals s'ha de donar la publicitat oportuna a les empreses beneficiàries de les subvencions. En els dos casos, s'han de fer constar en les resolucions de concessió corresponents les obligacions addicionals a què, per raó de l'origen del finançament de les subvencions, han de sotmetre's les empreses beneficiàries, en matèria de transparència, publicitat, comprovació i control de les ajudes, així com sobre compromisos de manteniment de l'ocupació o la inversió i d'empresa i de la seua naturalesa jurídica.

e) Sotmetre's a les actuacions de comprovació que efectue l'òrgan concedent, a les de control financer que corresponen a la Intervenció General i altres òrgans competents en relació amb les subvencions o les ajudes concedides, així com a les que poden efectuar, si escau, les institucions amb competències de control sobre les actuacions cofinançades per l'Estat o la Unió Europea, aportant tota la informació que els siga requerida en l'exercici d'aquestes actuacions i, especialment, l'acreditació que han comptabilitzat amb la separació deguda la quantitat percebuda en concepte de subvenció, de conformitat amb el que estableixen les normes comptables d'aplicació.

f) Les cooperatives i les societats laborals assumeixen l'obligació de mantindre almenys durant dos anys, com a sòcia treballadora o de treball, la persona per la incorporació sociolaboral de la qual es concedisca l'ajuda. En cas que aquesta persona cause baixa, i es considera també com a tal el fet que quede en situació d'excedència, l'empresa beneficiària està obligada a substituir-la per una altra persona sòcia pel període que reste fins a completar els dos anys o a reintegrar les quantitats percebudes, amb els seus interessos de demora, des del moment en què es va produir la baixa. La beneficiària ha de comunicar aquesta baixa a la direcció territorial corresponent de la conselleria competent en matèria de foment de l'economia social, en el termini d'un mes a comptar des de l'endemà a aquell en què s'ha produït. La substitució l'ha de fer una altra persona pertanyent a algun dels col·lectius que poden ser beneficiaris d'aquestes subvencions per import igual o superior al corresponent a la persona sòcia que ha sigut baixa. Aquesta substitució ha de realitzar-se en el termini màxim de tres mesos des de la data en què va ser baixa la persona per la incorporació de la qual es va concedir l'ajuda i ha de comunicar-se a la direcció territorial corresponent en el termini d'un mes, des de l'endemà a aquell en què es porte a efecte.

Ha d'acompanyar la comunicació la documentació acreditativa de la integració efectiva com a sòcia treballadora o de treball de la persona substituta, així com la que acredite les circumstàncies personals i laborals d'aquesta en virtut de les quals reunisca els requisits establits en aquestes bases per a substituir la persona sòcia que ha sigut baixa. No s'admet més d'una substitució per a cada sòcia treballadora o de treball subvencionada. L'incompliment d'aquesta obligació dona lloc a la incoació del procediment de resolució corresponent total o parcial de l'ajuda, amb l'obligació de reintegrar l'import percebut per raó de la incorporació sociolaboral de cada una de les persones que ha sigut baixa, amb els seus interessos des de la data de la percepció.

El període de temps en què el lloc de treball no ha estat efectivament ocupat, entre la baixa i la substitució, no computa a l'efecte del termini establit en aquestes bases per a l'obligació de manteniment de l'ocupació.

g) Mantindre la inversió objecte de la subvenció durant un període mínim de tres anys, des de la data de concessió, excepte béns amortitzables amb període inferior o en el supòsit de grans empreses, en aquest últim cas l'obligació subsistirà, almenys, durant cinc anys. Durant aquests mateixos terminis, la inversió no pot ser transferida a un altre establiment de l'empresa situat fora de la Comunitat Valenciana. Si durant aquests terminis, la beneficiària disminueix, en més d'un 10

concesión, así como a los compromisos y obligaciones asumidos por la empresa beneficiaria y, en particular, las relativas al mantenimiento como socia trabajadora o de trabajo de la persona por cuya incorporación se concede la ayuda, por la actuación regulada en el apartado 1 del artículo 15.

d) Incorporar en todas las manifestaciones de promoción y difusión de las actuaciones subvencionadas que están financiadas por la Generalitat y, en su caso, cofinanciadas por el Estado, a través del ministerio u organismo público que corresponda, lo cual se hará constar al publicar las convocatorias de ayudas o su ampliación y, si procede, por la Unión Europea, a través de alguno de sus Programas o Fondos Estructurales, de cuya circunstancia se dará la oportuna publicidad a las empresas beneficiarias de las subvenciones. En ambos casos, se harán constar en las correspondientes resoluciones concesorias las obligaciones adicionales a que, por razón del origen de la financiación de las subvenciones, hayan de someterse las empresas beneficiarias, en materia de transparencia, publicidad, comprobación y control de las ayudas, así como sobre compromisos de mantenimiento del empleo o inversión y de empresa y de su naturaleza jurídica.

e) Someterse a las actuaciones de comprobación que efectúe el órgano concedente, a las de control financiero que corresponden a la Intervención General y los demás órganos competentes en relación con las subvenciones o ayudas concedidas, así como a las que puedan efectuar, en su caso, las instituciones con competencias de control sobre las actuaciones cofinanciadas por el Estado o la Unión Europea, aportando cuanta información les sea requerida en el ejercicio de dichas actuaciones y, en especial, la acreditación de que han contabilizado con la debida separación la cantidad percibida en concepto de subvención, de conformidad con lo que establezcan las normas contables de aplicación.

f) Las cooperativas y sociedades laborales asumirán la obligación de mantener al menos durante dos años, como socia trabajadora o de trabajo, a la persona por cuya incorporación socio-laboral se conceda la ayuda. En caso de que dicha persona cause baja, considerándose también como tal el hecho de que quede en situación de excedencia, la empresa beneficiaria vendrá obligada a sustituirla por otra persona socia por el período que reste hasta completar los dos años o a reintegrar las cantidades percibidas, con sus intereses de demora, desde el momento en que se produjo la baja. La beneficiaria deberá comunicar dicha baja a la dirección territorial correspondiente de la conselleria competente en materia de fomento de la economía social, en el plazo de un mes a contar desde el día siguiente a aquel en que se haya producido. La sustitución deberá realizarse por otra persona perteneciente a alguno de los colectivos que puedan ser beneficiarios de estas subvenciones por importe igual o superior al correspondiente a la persona socia que ha causado baja. Esta sustitución deberá realizarse en el plazo máximo de tres meses desde la fecha en que causó baja la persona por cuya incorporación se concedió la ayuda y deberá comunicarse a la dirección territorial correspondiente en el plazo de un mes, desde el día siguiente a aquel en que se lleve a efecto.

A la comunicación se acompañará la documentación acreditativa de la efectiva integración como socia trabajadora o de trabajo de la persona sustituta, así como la que acredite las circunstancias personales y laborales de la misma en virtud de las cuales reúna los requisitos establecidos en estas bases para sustituir a la persona socia que haya causado baja. No se admitirá más de una sustitución para cada socia trabajadora o de trabajo subvencionada. El incumplimiento de esta obligación dará lugar a la incoación del correspondiente procedimiento de resolución total o parcial de la ayuda, con la obligación de reintegrar el importe percibido por razón de la incorporación socio-laboral de cada una de las personas que hayan causado baja, con sus intereses desde la fecha de la percepción.

El periodo de tiempo en que el puesto de trabajo no haya estado efectivamente ocupado, entre la baja y la sustitución, no computará a los efectos del plazo establecido en estas bases para la obligación de mantenimiento del empleo.

g) Mantener la inversión objeto de la subvención durante un período mínimo de tres años, desde la fecha de concesión, salvo bienes amortizables con periodo inferior o en el supuesto de grandes empresas, en este último caso la obligación subsistirá, al menos, durante cinco años. Durante esos mismos plazos, la inversión no podrá ser transferida a otro establecimiento de la empresa ubicado fuera de la Comunitat Valenciana. Si durante dichos plazos, la beneficiaria disminuyese, en más de

per cent, el nombre de persones sòcies o el nombre de treballadores, respecte de les considerades en la resolució de concessió, la subvenció es reduirà proporcionalment de conformitat amb les quanties establides per raó del nombre d'aquestes. A aquests efectes, la beneficiària ha de notificar la disminució produïda, quan siga superior a aquests percentatges, en el termini d'un mes des que siga efectiva. La falta del manteniment durant aquests terminis o l'omissió de la comunicació assenyalada anteriorment donaran lloc a la resolució, proporcional o total, respectivament, de l'ajuda concedida i l'exigència d'interessos des de la data de la percepció de l'ajuda.

- h) Mantindre, durant cinc anys, des de la data del fet que fonamenta la concessió de l'ajuda, siga quin siga l'objecte d'aquesta establit en aquesta ordre, la forma jurídica de l'empresa beneficiària, sense que durant aquest període puga dissoldre's formalment o incórrer en causa de dissolució, cessar en la seua activitat empresarial, transformar-se en una altra no beneficiària de la respectiva ajuda, ni perdre les condicions o els requisits necessaris per a mantindre la seua qualificació com a societat laboral, cooperativa o empresa d'inserció o, quan aquesta condició especial siga exigida per a la concessió de l'ajuda, les relatives a la qualificació com a cooperativa de treball associat o amb persones sòcies de treball. L'incompliment d'aquesta obligació dona lloc a l'exigència del reintegrament de la subvenció percebuda, amb els seus interessos des de la data de la percepció. En el cas de les beneficiàries que siguen pimes, el termini anterior serà de tres anys.
- i) Facilitar totes les dades i les informacions, relacionades amb les subvencions sol·licitades o concedides que li requerisca la conselleria competent en matèria de foment de l'economia social, així com comunicar a l'òrgan gestor de les ajudes qualsevol incidència significativa en les dades facilitades per a la seua sol·licitud o concessió i les variacions substancials que es produïsquen en aquestes o en les obligacions assumides per la beneficiària.
- j) Mantindre's, durant els terminis assenyalats anteriorment, en el compliment de les obligacions imposades per la legislació que els siga aplicable com a cooperatives, societats laborals o empreses d'inserció, segons siga procedent, i respectar durant aquests mateixos terminis els límits establits per a aquestes empreses amb relació a la contractació de persones que treballen per compte d'altri o, si escau, obtindre les autoritzacions oportunes per a superar-los, quan corresponga. L'incompliment d'aquesta obligació dona lloc a l'exigència del reintegrament de la subvenció percebuda, amb els seus interessos des de la data de la percepció.

Quan la beneficiària estime procedent el cessament en l'activitat empresarial abans de complir-se els terminis referits en el paràgraf precedent i en les anteriors lletres f i g, ho ha de posar en coneixement de l'òrgan concedent, que pot dispensar del seu compliment, amb devolució proporcional de la subvenció percebuda, si la beneficiària acredita que el cessament en l'activitat obeeix cas fortuït, força major o altres causes, externes a ella, que fan impossible o inviable la continuïtat de la seua activitat empresarial sota qualsevol forma jurídica de les requerides per a accedir a la respectiva ajuda.

- k) Les altres establides en aquesta ordre en relació amb alguna ajuda o subvenció concreta, així com les previstes expressament en la resolució de concessió corresponent.
- *l*) En el cas que la inversió recaiga en béns inscriptibles en un registre públic, ha de fer-se constar en l'escriptura, quan siga precisa, aquesta circumstància, així com l'import de la subvenció concedida. En tot cas, aquests extrems han de fer-se constar en la inscripció del bé en el registre públic corresponent, tal com estableix l'article 31.4 de la Llei 38/2003, general de subvencions.
- 2. A fi de garantir el compliment de l'obligació imposada en la lletra d de l'apartat anterior, durant els dos mesos següents a la notificació de la resolució de concessió, la beneficiària presentarà a la direcció territorial corresponent la comunicació, als treballadors la incorporació sociolaboral de les quals haja sigut subvencionada amb fons propis o cofinançats, que l'ajuda concedida a l'empresa ho ha sigut per raó de la incorporació d'aquestes persones que treballen, així com la quantia de l'ajuda i el percentatge en què l'Estat o la Unió Europea, si escau, participa en el seu finançament. A aquests efectes s'utilitzarà el model disponible en l'adreça web de la Generalitat. Aquesta comunicació ha de ser acompanyada també amb una mostra gràfica acreditativa d'haver publicitat que l'operació objecte de subvenció ha sigut cofinançada per l'Estat o la Unió Europea, a través de la pàgina web de l'empresa, o

un 10 por ciento, el número de sus personas socias o el número de las empleadas, respecto de las consideradas en la resolución concesoria, la subvención se reducirá proporcionalmente de conformidad con las cuantías establecidas por razón del número de las mismas. A tales efectos, la beneficiaria deberá notificar la disminución producida, cuando sea superior a dichos porcentajes, en el plazo de un mes desde que sea efectiva. La falta del mantenimiento durante dichos plazos o la omisión de la comunicación antes señalada darán lugar a la resolución, proporcional o total, respectivamente, de la ayuda concedida y la exigencia de intereses desde la fecha de la percepción de la ayuda.

- h) Mantener, durante cinco años, desde la fecha del hecho que fundamenta la concesión de la ayuda, cualquiera que sea el objeto de la misma establecido en la presente orden, la forma jurídica de la empresa beneficiaria, sin que durante ese periodo pueda disolverse formalmente o incurrir en causa de disolución, cesar en su actividad empresarial, transformarse en otra no beneficiaria de la respectiva ayuda, ni perder las condiciones o requisitos necesarios para mantener su calificación como sociedad laboral, cooperativa o empresa de inserción o, cuando esa condición especial sea exigida para la concesión de la ayuda, las relativas a la calificación como cooperativa de trabajo asociado o con personas socias de trabajo. El incumplimiento de esta obligación dará lugar a la exigencia del reintegro de la subvención percibida, con sus intereses desde la fecha de la percepción. En el caso de las beneficiarias que sean PYME, el anterior plazo será de tres años.
- i) Facilitar cuantos datos e informaciones, relacionadas con las subvenciones solicitadas o concedidas, le sean requeridas por la conselleria competente en materia de fomento de la economía social, así como comunicar al órgano gestor de las ayudas cualquier incidencia significativa en los datos facilitados para su solicitud o concesión y las variaciones sustanciales que se produzcan en los mismos o en las obligaciones asumidas por la beneficiaria.
- j) Mantenerse, durante los plazos antes señalados, en el cumplimiento de las obligaciones impuestas por la legislación que les sea aplicable como cooperativas, sociedades laborales o empresas de inserción, según proceda, y respetar durante esos mismos plazos los límites establecidos para dichas empresas con relación a la contratación de personas trabajadoras por cuenta ajena o, en su caso, obtener las oportunas autorizaciones para superarlos, cuando corresponda. El incumplimiento de esta obligación dará lugar a la exigencia del reintegro de la subvención percibida, con sus intereses desde la fecha de la percepción.

Cuando la beneficiaria estime procedente el cese en su actividad empresarial antes de cumplirse los plazos referidos en el párrafo precedente y en las anteriores letras f y g, lo pondrá en conocimiento del órgano concedente, que podrá dispensar de su cumplimiento, con devolución proporcional de la subvención percibida, si se acredita por la beneficiaria que el cese en la actividad obedece a caso fortuito, fuerza mayor u otras causas, externas a ella, que hacen imposible o inviable la continuidad de su actividad empresarial bajo cualquier forma jurídica de las requeridas para acceder a la respectiva ayuda.

- k) Las demás establecidas en esta orden en relación con alguna ayuda o subvención concreta, así como las expresamente contempladas en la correspondiente resolución de concesión.
- *l*) En el caso de que la inversión recaiga en bienes inscribibles en un registro público, deberá hacerse constar en la escritura, cuando sea precisa, esta circunstancia así como el importe de la subvención concedida. En todo caso, dichos extremos deberán hacerse constar en la inscripción del bien en el registro público correspondiente, tal como establece el art. 31.4 de la Ley 38/2003, general de subvenciones.
- 2. Al objeto de garantizar el cumplimiento de la obligación impuesta en la letra d del apartado anterior, dentro de los dos meses siguientes a la notificación de la resolución concesoria, la beneficiaria presentará ante la dirección territorial correspondiente la comunicación, a las personas trabajadoras cuya incorporación socio-laboral haya sido subvencionada con fondos propios o cofinanciados, de que la ayuda concedida a la empresa lo ha sido por razón de la incorporación de dichas personas trabajadoras, así como la cuantía de la ayuda y el porcentaje en que el Estado o la Unión Europea, en su caso, participa en su financiación. A dichos efectos se utilizará el modelo disponible en la dirección web de la Generalitat. Se acompañará también a dicha comunicación una muestra gráfica acreditativa de haber publicitado que la operación objeto de subvención ha sido cofinanciada por el Estado o la Unión Europea, bien

mitjançant l'exhibició en les seues instal·lacions de cartells o diplomes acreditatius de la seua participació en un programa cofinançat, bé mitjançant l'esment en les publicacions impreses de la beneficiària, o en qualsevol altra forma que en permeta el coneixement per tercers. A aquests efectes, pot usar-se el model disponible en l'adreça web indicada anteriorment.

Així mateix, durant els dos mesos següents a la finalització del termini dels dos anys a què es refereix la lletra f de l'apartat precedent, l'empresa beneficiària ha d'aportar un certificat de la vida laboral del treballador o treballadors per la incorporació dels quals es va concedir l'ajuda, que acredite el manteniment d'aquests durant el termini de dos anys.

- 3. Les beneficiàries d'ajudes i subvencions estan sotmeses a les responsabilitats i al règim sancionador que sobre infraccions en aquesta matèria estableix la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions i, si escau, al que disposa el Reial decret legislatiu 5/2000, de 4 d'agost, pel qual s'aprova el text refós de la Llei sobre infraccions i sancions en l'ordre social. Si escau, la responsabilitat pel reintegrament s'estén a les persones a què es refereix l'article 172 de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'Hisenda Pública, del sector públic instrumental i de subvencions, en els supòsits recollits en aquest article.
- 4. De conformitat amb el que disposa l'article 3 de la Llei 2/2015, de 2 d'abril, de la Generalitat, de transparència, bon govern i participació ciutadana de la Comunitat Valenciana, en el cas que l'entitat beneficiària perceba durant el període d'un any ajudes o subvencions públiques en una quantia superior a 100.000 euros o quan, almenys, el 40 % del total dels seus ingressos anuals tinguen caràcter d'ajuda o subvenció pública, sempre que aconseguisquen com a mínim la quantitat de 5.000 euros, ha de complir les obligacions de transparència establides en la legislació bàsica.
- 5. Sense perjudici de l'anterior, qualsevol beneficiari que perceba, durant el període d'un any, ajudes o subvencions de l'Administració autonòmica o de qualsevol altra entitat de les enumerades en l'article 2 de la referida Llei 2/2015, de 2 d'abril, de la Generalitat, de transparència, bon govern i participació ciutadana de la Comunitat Valenciana, per import superior a 10.000 euros, ha de donar la publicitat adequada a aquesta, que indique almenys l'entitat pública concedent, l'import rebut i el programa, activitat, inversió o actuació subvencionada. La difusió d'aquesta informació s'ha de fer preferentment a través de les pàgines web corresponents. En cas que no disposen de pàgina web en què realitzar aquesta publicitat, poden complir l'obligació esmentada a través del portal que pose a la seua disposició la Generalitat.

## Article 10. Justificació de la subvenció

- 1. Amb caràcter previ a l'abonament de la subvenció, la beneficiària ha de justificar haver fet l'actuació que fonamenta la concessió de l'ajuda o la subvenció, per al qual ha d'aportar, a més de la documentació que expressament es determine per a cada cas en la resolució de concessió i en el termini que s'hi indique, el compte justificatiu corresponent, de conformitat amb el que preveuen la Llei general de subvencions i l'article 72 del seu reglament, aprovat pel Reial decret 887/2006, de 21 de juliol, formulada segons el model establit a aquest efecte. La justificació de les subvencions a la inversió ha de contindre la relació detallada dels elements en què s'ha concretat, i especificar, per a cada un d'ells, la seua naturalesa, quantitat, proveïdor, preu, forma de pagament, data d'aquest i, si escau, percentatge de la despesa que ha subvencionat una altra administració o entitat.
- 2. Les despeses que es poden subvencionar que es justifiquen corresponen als costos reals efectivament pagats per les beneficiàries amb anterioritat a la data de presentació de la justificació, no poden superar el valor de mercat d'aquests i han d'acreditar-se mitjançant factures abonades o altres documents comptables de valor probatori equivalent en el tràfic mercantil o amb eficàcia administrativa, conforme al que estableix el Reial decret 1619/2012, de 30 de novembre, pel qual s'aprova el reglament pel qual es regulen les obligacions de facturació, i es modifica el reglament de l'Impost sobre el Valor Afegit. Els rebuts o les notes de pagament que es posen en les factures han d'estar degudament subscrits per qui reba el pagament o per la persona autoritzada per a fer-ho en el seu nom i expressar les dades de qui subscriu aquesta declaració i, si escau, de la persona o l'entitat representada.

a través de la página web de la empresa, bien mediante la exhibición en sus instalaciones de carteles o diplomas acreditativos de su participación en un programa cofinanciado, bien mediante la mención en las publicaciones impresas de la beneficiaria, o en cualquier otra forma que permita su conocimiento por terceros. A dichos efectos, podrá utilizarse el modelo disponible en la dirección web antes indicada.

Asimismo, dentro de los dos meses siguientes a la finalización del plazo de los dos años a que se refiere la letra f del apartado precedente, la empresa beneficiaria deberá aportar un certificado de la vida laboral del trabajador o trabajadores por cuya incorporación se concedió la ayuda, que acredite el mantenimiento de los mismos durante el plazo de dos años.

- 3. Las beneficiarias de ayudas y subvenciones estarán sometidos a las responsabilidades y régimen sancionador que sobre infracciones en esta materia establece la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones y, en su caso, a lo dispuesto en el Real decreto legislativo 5/2000, de 4 de agosto, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley sobre infracciones y sanciones en el Orden Social. En su caso, la responsabilidad por el reintegro se extenderá a las personas a que se refiere el artículo 172 de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones, en los supuestos recogidos en dicho artículo.
- 4. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 3 de la Ley 2/2015, de 2 de abril, de la Generalitat, de transparencia, buen gobierno y participación ciudadana de la Comunitat Valenciana, en el caso de que la entidad beneficiaria perciba durante el periodo de un año ayudas o subvenciones públicas en una cuantía superior a 100.000 euros o cuando, al menos, el 40 % del total de sus ingresos anuales tengan carácter de ayuda o subvención pública, siempre que alcancen como mínimo la cantidad de 5.000 euros, deberá cumplir con las obligaciones de transparencia establecidas en la legislación básica.
- 5. Sin perjuicio de lo anterior, cualquier beneficiario que perciba, durante el periodo de un año, ayudas o subvenciones de la administración autonómica o de cualquier otra entidad de las enumeradas en el artículo 2 de la referida Ley 2/2015, de 2 de abril, de la Generalitat, de transparencia, buen gobierno y participación ciudadana de la Comunitat Valenciana, por importe superior a 10.000 euros, deberá dar la adecuada publicidad a la misma, indicando al menos la entidad pública concedente, el importe recibido y el programa, actividad, inversión o actuación subvencionada. La difusión de esta información se realizará, preferentemente, a través de las correspondientes páginas web. En caso de que no dispongan de página web donde realizar dicha publicidad, podrán cumplir la referida obligación a través del portal que ponga a su disposición la Generalitat.

# Artículo 10. Justificación de la subvención

- 1. Con carácter previo al abono de la subvención, la beneficiaria deberá justificar haber realizado la actuación que fundamenta la concesión de la ayuda o subvención, para lo que deberá aportar, además de la documentación que expresamente se determine para cada caso en la resolución concesoria y en el plazo que en ella se indique, la correspondiente cuenta justificativa, de conformidad con lo previsto en la Ley general de subvenciones y en el artículo 72 de su reglamento, aprobado por Real decreto 887/2006, de 21 de julio, formulada según el modelo establecido al efecto. La justificación de las subvenciones a la inversión contendrá la relación pormenorizada de los elementos en que se haya concretado; especificando, para cada uno de ellos, su naturaleza, número, proveedor, precio, forma de pago, fecha del mismo y, en su caso, porcentaje del gasto que se haya subvencionado por otra administración o entidad.
- 2. Los gastos subvencionables que se justifiquen se corresponderán con los costes reales efectivamente pagados por las beneficiarias con anterioridad a la fecha de presentación de la justificación, no podrán superar el valor de mercado de los mismos y deberán ser acreditados mediante facturas abonadas u otros documentos contables de valor probatorio equivalente en el tráfico mercantil o con eficacia administrativa, conforme a lo establecido en el Real decreto 1619/2012, de 30 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento por el que se regulan las obligaciones de facturación, y se modifica el Reglamento del Impuesto sobre el Valor Añadido. Los recibos o notas de pago puestas en las facturas deberán estar debidamente suscritas por quien reciba el pago o por persona autorizada para hacerlo en su nombre y expresarán los datos de quien suscriba dicha declaración y, en su caso, de la persona o entidad representada.

La comprovació del valor de mercat de les despeses subvencionables s'ha de fer de conformitat amb el que estableixen l'article 170, i concordants, de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions.

Els originals dels justificants presentats, una vegada li siga notificat a la beneficiària l'import imputat per l'Administració a la justificació corresponent, els ha de marcar la beneficiària amb una marca o estampilla, i indicar-hi la subvenció per a la justificació de la qual s'haja presentat i l'import, o el percentatge, del document estampillat que s'imputa a aquesta. En el cas que la beneficiària haja rebut dels seus proveïdors les factures en format electrònic, l'estampillat pot substituir-se per qualsevol altre procediment que garantisca que es fa constar, de manera indeleble, en la factura electrònica, una marca o senyal d'haver sigut utilitzada per a justificar la subvenció rebuda, amb indicació de l'expedient administratiu i de la quantia o el percentatge objecte de subvenció. En tot cas, es garanteix a l'òrgan gestor l'accés a aquestes i a la comprovació de l'estampillat o marca electrònica, mitjançant procediments que permeten a aquest òrgan verificar i documentar l'estampillat o la marca que ha realitzat la beneficiària. Especialment, queda obligada la beneficiària a fer constar els extrems referits quan pretenga fer ús de la mateixa factura o document en la justificació de qualsevol altra ajuda o subvenció, i en el supòsit d'això ha de manifestar expressament, encara que les bases o les normes reguladores d'aquesta altra ajuda o subvenció no ho exigisquen, que la documentació justificativa de la despesa s'ha presentat, o utilitzat, prèviament per a acreditar-ho en una subvenció acollida a aquesta ordre.

La falta de compliment de les obligacions establides en el paràgraf precedent dona lloc a la revocació total de la subvenció concedida a l'empara d'aquesta, amb l'exigència de reintegrament del seu import i de l'interés legal dels diners des del dia de la percepció de la subvenció.

No s'admet prova de pagament de les despeses subvencionables d'import igual o superior a 2.500 euros quan els pagaments corresponents no consten acreditats mitjançant certificació, relació o extracte de moviments que ha emés una entitat financera, que dona, així, compliment a la Llei 7/2012, de 29 d'octubre, de modificació de la normativa tributària i pressupostària i d'adequació de la normativa financera per a la intensificació de les actuacions en la prevenció i la lluita contra el frau, que estableix una limitació, de caràcter general, als pagaments en efectiu corresponents a operacions a partir de 2.500 euros, impostos inclosos. En cas de substituir-se aquesta norma per una altra reguladora dels pagaments en metàl·lic o que en limite l'import màxim, cal ajustar-se al que resulte d'aquesta.

- 3. El desenvolupament de l'actuació i la justificació de la realització d'aquesta i de les despeses en què s'incorre ha de respectar, quan siga procedent, totes les disposicions aplicables als fons europeus en matèria de subvencionalitat, gestió i control i, en particular, les normes establides per a determinar les despeses subvencionables dels diversos fons i programes europeus, quan es puguen aplicar per a cofinançar les activitats subvencionades, la qual cosa s'ha de fer constar en la convocatòria corresponent de subvencions que es publique en aplicació d'aquesta ordre.
- 4. També ha d'acreditar, novament, trobar-se al corrent en el compliment de les seues obligacions tributàries i de la Seguretat Social a l'efecte de ser beneficiari de subvencions públiques, i al corrent en el compliment de les obligacions per reintegrament de subvencions que, si escau, se li han exigit quan, en el moment de proposar-se el pagament de la subvenció, ha perdut vigència la documentació acreditativa d'aquestes circumstàncies aportada anteriorment a l'expedient. Tot això de conformitat amb el que disposa l'article 34.5 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.
- 5. La presentació de justificants pot fer-se fins a l'últim dia hàbil del mes d'octubre, excepte en les ajudes relatives a inversions, en el supòsit de les quals s'ha d'admetre la justificació corresponent fins al segon divendres del mes de novembre, inclusivament. L'ampliació del termini de justificació o la concessió de termini per a correcció de justificacions defectuoses han de respectar aquestes dates com a terminis finals de presentació de la justificació. No obstant això, l'òrgan concedent corresponent a cada una de les ajudes pot ampliar el termini o concedir-lo per a correccions, en els termes establits en la Llei general de subvencions i les seues normes de desenvolupament i en la legislació

La comprobación del valor de mercado de los gastos subvencionables se realizará de conformidad con lo establecido en el artículo 170, y concordantes, de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones.

Los originales de los justificantes presentados, una vez le sea notificado a la beneficiaria el importe imputado por la Administración a la justificación correspondiente, se marcarán por la beneficiaria con una marca o estampilla, indicándose en ella la subvención para cuya justificación se hayan presentado y el importe, o porcentaje, del documento estampillado que se imputa a la misma. En el caso de que la beneficiaria haya recibido de sus proveedoras las facturas en formato electrónico, el estampillado podrá sustituirse por cualquier otro procedimiento que garantice que se hace constar, de forma indeleble, en la factura electrónica una marca o señal de haber sido utilizada para justificar la subvención recibida, con indicación del expediente administrativo y de la cuantía o porcentaje objeto de subvención. En todo caso, se garantizará al órgano gestor el acceso a las mismas y a la comprobación de su estampillado o marca electrónica, mediante procedimientos que permitan a dicho órgano verificar y documentar el estampillado o marca practicada por la beneficiaria. Especialmente, quedará obligada la beneficiaria a hacer constar los referidos extremos cuando pretenda hacer uso de la misma factura o documento en la justificación de cualesquiera otra ayuda o subvención, en cuyo supuesto deberá manifestar expresamente, aun cuando las bases o normas reguladoras de esa otra ayuda o subvención no lo exigiesen, que la documentación justificativa del gasto se ha presentado, o utilizado, previamente para acreditarlo en una subvención acogida a la presente orden.

La falta de cumplimiento de las obligaciones establecidas en el párrafo precedente dará lugar a la revocación total de la subvención concedida al amparo de la presente, con la exigencia de reintegro de su importe y del interés legal del dinero desde el día de la percepción de la subvención.

No se admitirá prueba de pago de los gastos subvencionables de importe igual o superior a 2.500 euros cuando los pagos correspondientes no consten acreditados mediante certificación, relación o extracto de movimientos emitidos por una entidad financiera, dando así cumplimiento a la Ley 7/2012, de 29 de octubre, de modificación de la normativa tributaria y presupuestaria y de adecuación de la normativa financiera para la intensificación de las actuaciones en la prevención y lucha contra el fraude, que establece una limitación, de carácter general, a los pagos en efectivo correspondientes a operaciones a partir de 2.500 euros, impuestos incluidos. Caso de sustituirse dicha norma por otra reguladora de los pagos en metálico o que limite su importe máximo, se estará a lo que resulte de la misma

- 3. El desarrollo de la actuación y la justificación de su realización y de los gastos en que se incurra respetará, cuando proceda, todas las disposiciones aplicables a los fondos europeos en materia de subvencionalidad, gestión y control y en particular las normas establecidas para determinar los gastos subvencionables de los diversos Fondos y Programas Europeos, cuando sean de aplicación por cofinanciar las actividades subvencionadas, lo cual se hará constar en la correspondiente convocatoria de subvenciones que se publique en aplicación de esta orden.
- 4. También deberá acreditar, nuevamente, hallarse al corriente en el cumplimiento de sus obligaciones tributarias y de la Seguridad Social a los efectos de ser beneficiario de subvenciones públicas, y al corriente en el cumplimiento de las obligaciones por reintegro de subvenciones que, en su caso, se le hubiesen exigido cuando, en el momento de proponerse el pago de la subvención, hubiera perdido vigencia la documentación acreditativa de dichas circunstancias anteriormente aportada al expediente; todo ello de conformidad con lo dispuesto en el artículo 34.5 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.
- 5. La presentación de justificantes podrá realizarse hasta el último día hábil del mes de octubre, salvo en las ayudas relativas a inversiones, en cuyo supuesto se admitirá la correspondiente justificación hasta el segundo viernes del mes de noviembre, inclusive. La ampliación del plazo de justificación o la concesión de plazo para corrección de justificaciones defectuosas respetarán dichas fechas como términos finales de presentación de la justificación. No obstante, el órgano concedente correspondiente a cada una de las ayudas podrá ampliar el plazo o concederlo para correcciones, en los términos establecidos en la Ley general de subvenciones y sus normas de desarrollo y en la legislación en

en matèria de procediment administratiu, sempre que el retard obeïsca causes degudament justificades en l'expedient i no imputables al beneficiari de la subvenció.

- 6. Tractant-se de subvencions a la inversió relatives a obres de construcció, millora, condicionament o reforma d'immobles regulades en l'article 16.4, lletra g, per a les quals les corresponents convocatòries i resolucions de concessió estableixen la justificació plurianual, la justificació de la quantia corresponent a cada una de les anualitats s'ha d'acomodar en forma i termini al que estableixen els apartats precedents.
- 7. La justificació de les subvencions d'import igual o superior a 50.000 euros, per a actuacions vinculades a la inversió, ha de fer-se a través del procediment de compte justificatiu amb aportació d'informe d'auditor o auditora, de conformitat amb el que estableix l'article 74 del Reglament de l'LGS, aprovat mitjançant el Reial decret 887/2006, de 21 de juliol, i inclou el següent, tot això de conformitat amb els preceptes del reglament referit i de l'ordre EHA/1434/2007, de 17 de maig, per la qual s'aprova la norma d'actuació dels auditors de comptes en la realització dels treballs de revisió de comptes justificatius de subvencions:
- *a*) L'informe d'auditoria corresponent, que ha de contindre els extrems i mantindre l'estructura establida en l'article 7 de l'ordre EHA/1434/2007.
- b) Una memòria de les actuacions subvencionades, amb expressió dels resultats aconseguits per aquestes.
- c) Una memòria econòmica abreujada que ha d'incorporar, amb expressió separada de l'import total i de l'IVA corresponent, un resum de les despeses i les inversions de l'activitat subvencionada. En el supòsit que es pretenga que la totalitat o part de l'IVA forme part de la quantia de la justificació de la subvenció, l'entitat ha d'haver-ho demanat expressament amb la sol·licitud i ha d'haver acreditat la impossibilitat de recuperar-lo totalment o parcialment, segons siga procedent. Si escau, la memòria abreujada ha d'expressar les quantitats pressupostades inicialment per la beneficiària i les desviacions esdevingudes.
- d) Una relació de tots els pagaments fets per raó de l'activitat o activitats subvencionades.
- e) Una relació de qualssevol altres ingressos obtinguts per a la seua realització o de les aportacions de tercers que han contribuït al seu finançament, amb indicació del seu origen, import i aplicació.
- f) Quan siga procedent, els documents exigits en els apartats d, f, i g de l'article 72 del reglament precitat.

Quan la justificació haja de fer-se mitjançant el procediment de compte justificatiu amb aportació d'informe d'auditoria, la totalitat del cost de l'auditoria es considera cost subvencionable per a l'ajuda corresponent.

No obstant el que precedeix, la resolució de concessió pot dispensar de l'obligació de justificar mitjançant el procediment d'auditoria per causes, degudament acreditades en l'expedient i alienes a les beneficiàries. Tampoc es pot exigir, quan, de conformitat amb el que estableix la memòria de la inversió, el compte justificatiu no haja d'acompanyar-se de més de 5 factures, corresponents en conjunt a un màxim de 10 elements d'immobilitzat.

# Article 11. Quantia de les ajudes i concurrència d'aquestes

- 1. L'import de les subvencions concedides no pot ser, en cap cas, d'una quantia que, aïlladament o en concurrència amb ajudes, subvencions, ingressos o altres recursos procedents de la Generalitat, d'altres administracions públiques o d'altres ens públics o privats, nacionals o internacionals, supere el cost de l'activitat que ha de desenvolupar l'entitat beneficiària.
- 2. Llevat que expressament es determine una altra cosa en els preceptes corresponents, les ajudes i les subvencions establides en aquesta ordre, són compatibles entre si i amb qualssevol altres pel mateix concepte. En el supòsit de compatibilitzar ajudes s'han de respectar, en qualsevol cas, els límits derivats del règim d'autorització adoptat per les decisions corresponents de la Comissió Europea, relatives a les ajudes establides en aquesta ordre.
- 3. D'acord amb la normativa comunitària sobre acumulació d'ajudes, l'import total d'aquestes ha de respectar els límits fixats pels règims d'ajudes en els quals s'emparen.
- 4. Les subvencions per incorporació de persones desocupades o amb contracte temporal com a sòcies treballadores o de treball són

materia de procedimiento administrativo, siempre que el retraso obedezca a causas debidamente justificadas en el expediente y no imputables al beneficiario de la subvención.

- 6. Tratándose de subvenciones a la inversión relativas a obras de construcción, mejora, acondicionamiento o reforma de inmuebles reguladas en el artículo 16.4, letra g, para las que las correspondientes convocatorias y resoluciones concesorias establezcan la justificación plurianual, la justificación de la cuantía correspondiente a cada una de las anualidades se acomodará en forma y plazo a lo establecido en los apartados precedentes.
- 7. La justificación de las subvenciones de importe igual o superior a 50.000 euros, para actuaciones vinculadas a la inversión, deberá realizarse a través del procedimiento de cuenta justificativa con aportación de informe de auditor o auditora, de conformidad con lo establecido en el artículo 74 del Reglamento de la LGS, aprobado mediante Real decreto 887/2006, de 21 de julio, e incluirá lo siguiente, todo ello de conformidad con los preceptos del referido Reglamento y de la orden EHA/1434/2007, de 17 de mayo, por la que se aprueba la norma de actuación de los auditores de cuentas en la realización de los trabajos de revisión de cuentas iustificativas de subvenciones:
- *a*) El correspondiente informe de auditoría, que contendrá los extremos y mantendrá la estructura establecida en el artículo 7 de la orden EHA/1434/2007.
- b) Una memoria de las actuaciones subvencionadas, con expresión de los resultados conseguidos por ellas.
- c) Una memoria económica abreviada que incorporará, con expresión separada del importe total y del IVA correspondiente, un resumen de los gastos e inversiones de la actividad subvencionada. En el supuesto que se pretenda que la totalidad o parte del IVA forme parte de la cuantía de la justificación de la subvención, la entidad deberá haberlo pedido expresamente con la solicitud y deberá haber acreditado la imposibilidad de recuperarlo total o parcialmente, según proceda. En su caso, la memoria abreviada expresará las cantidades inicialmente presupuestadas por la beneficiaria y las desviaciones acaecidas.
- d) Una relación de todos los pagos hechos por razón de la actividad o actividades subvencionadas.
- e) Una relación de cualesquiera otros ingresos obtenidos para su realización o de las aportaciones de terceros que hayan contribuido a su financiación, con indicación de su origen, importe y aplicación.
- f) Cuando proceda, los documentos exigidos en los apartados d, f, y g del artículo 72 del precitado Reglamento.

Cuando la justificación deba realizarse mediante el procedimiento de cuenta justificativa con aportación de informe de auditoría, la totalidad del coste de la auditoría se considerará coste subvencionable para la correspondiente ayuda.

No obstante lo precedente, la resolución concesoria podrá dispensar de la obligación de justificar mediante el procedimiento de auditoría por causas, debidamente acreditadas en el expediente y ajenas a las beneficiarias. Tampoco será exigible, cuando, de conformidad con lo establecido en la memoria de la inversión, la cuenta justificativa no haya de acompañarse de más de 5 facturas, correspondientes en su conjunto a un máximo de 10 elementos de inmovilizado.

# Artículo 11. Cuantía de las ayudas y concurrencia de las mismas

- 1. El importe de las subvenciones concedidas no podrá ser, en ningún caso, de tal cuantía que, aisladamente o en concurrencia con ayudas, subvenciones, ingresos u otros recursos procedentes de la Generalitat, de otras administraciones públicas o de otros entes públicos o privados, nacionales o internacionales, supere el coste de la actividad a desarrollar por la entidad beneficiaria.
- 2. Salvo que otra cosa expresamente se determine en los preceptos correspondientes, las ayudas y subvenciones establecidas en la presente orden serán compatibles entre sí y con cualesquiera otras por el mismo concepto. En el supuesto de compatibilizar ayudas se respetarán, en cualquier caso, los límites derivados del régimen de autorización adoptado por las correspondientes decisiones de la Comisión Europea, relativas a las ayudas establecidas en la presente orden.
- 3. De acuerdo con la normativa comunitaria sobre acumulación de ayudas, el importe total de las mismas deberá respetar los límites fijados por los regímenes de ayudas en los que se amparen.
- 4. Las subvenciones por incorporación de personas desempleadas o con contrato temporal como socias trabajadoras o de trabajo serán

compatibles amb altres ajudes o subvencions, públiques o privades, que poden concedir-se amb la mateixa finalitat per altres administracions públiques, però són incompatibles les que estableix la Generalitat per les mateixes actuacions o fets subvencionables. Expressament, es declaren compatibles amb les bonificacions o les reduccions de quotes a la Seguretat Social, sempre que es respecten els límits establits en la normativa que les regule. Les subvencions per a prestació d'assistències tècniques són incompatibles amb les que la Generalitat puga establir per a qualssevol serveis de consultoria prestats a les beneficiàries per les mateixes actuacions o despeses.

## Article 12. Minoració i resolució de les ajudes concedides

- 1. La modificació, no substancial, de les condicions i els terminis establits en aquesta ordre i en la resolució de concessió, així com l'obtenció per la beneficiària, amb posterioritat a la presentació de la sollicitud, d'altres ajudes, subvencions, ingressos o fons públics o privats que en el seu conjunt excedisquen dels límits establits, poden donar lloc a la minoració de la subvenció concedida.
- 2. L'incompliment per la beneficiària de qualsevol dels requisits, condicions i altres circumstàncies que van fonamentar l'atorgament de la subvenció, la variació de la finalitat de l'actuació o la falta de justificació d'aquesta, o l'incompliment de les obligacions o càrregues establides en l'article 9, dona lloc a la incoació, per l'òrgan competent per a la concessió de les ajudes, del procediment corresponent, que pot finalitzar, si escau, amb la resolució total de la subvenció i l'obligació de reintegrar la totalitat de les ajudes percebudes i els interessos de demora des del moment del pagament de la subvenció. En la tramitació del procediment es garanteix, en tot cas, el dret de l'interessat a l'audiència.
- 3. El que estableixen els paràgrafs precedents es porta a efecte sense perjudici del que disposen la Llei general de subvencions i la legislació sobre infraccions i sancions en l'ordre social.

# Article 13. Cofinançament dels fons estructurals de la Unió Europea

Les actuacions que preveu aquesta ordre poden ser cofinançades pels fons estructurals en el marc que estableixen les directrius estratègiques comunitàries en matèria de cohesió econòmica, social i territorial, i pels programes operatius consegüents, en el supòsit dels quals s'han de respectar totes les normes aplicables a la utilització, la gestió i la justificació d'aquests fons.

#### CAPÍTOL II

# Actuacions subvencionables

#### Article 14. Actuacions subvencionables

- 1. Poden ser objecte de subvenció les actuacions següents:
- a) Incorporació, amb caràcter indefinit, com a sòcies treballadores o de treball en cooperatives i societats laborals preexistents o de nova constitució, de persones desocupades i de persones amb contracte de treball de caràcter temporal, en la mateixa cooperativa o societat laboral en què s'integren com a sòcies.
- b) Realització d'inversions en actius fixos i immobilitzat, en operacions d'adquisició de la propietat, plena i no condicionada, llevat que en aquesta ordre es permeta una altra cosa, de béns específicament afectes a la realització de l'objecte social de l'entitat, de conformitat amb els estatuts socials vigents en la data de presentació de la sol·licitud, sempre que aquesta inversió contribuïsca a la creació, la consolidació o la millora de la competitivitat de cooperatives, societats laborals o empreses d'inserció.
- c) Prestació d'assistència tècnica, sempre que es realitze íntegrament en l'exercici en què se sol·licita ajuda per aquesta i abans de la finalització del termini de justificació corresponent.
- d) Constitució i posada en marxa d'una nova cooperativa, societat laboral o empresa d'inserció, en els casos regulats en l'article 18.
- 2. Les ajudes a què es refereix aquesta ordre es concedeixen amb subjecció al que estableix el Reglament (UE) núm. 1407/2013 de la Comissió, de 18 de desembre de 2013, relatiu a l'aplicació dels articles

compatibles con otras ayudas o subvenciones, públicas o privadas, que puedan concederse con igual finalidad por otras administraciones públicas, pero son incompatibles con las establecidas por la Generalitat por las mismas actuaciones o hechos subvencionables. Expresamente se declaran compatibles con las bonificaciones o reducciones de cuotas a la Seguridad Social, siempre que se respeten los límites establecidos en la normativa que las regule. Las subvenciones para prestación de asistencias técnicas son incompatibles con las que la Generalitat pueda establecer para cualesquiera servicios de consultoría prestados a las beneficiarias por las mismas actuaciones o gastos.

## Artículo 12. Minoración y resolución de las ayudas concedidas

- 1. La modificación, no sustancial, de las condiciones y plazos establecidos en esta orden y en la resolución concesoria, así como la obtención por la beneficiaria, con posterioridad a la presentación de la solicitud, de otras ayudas, subvenciones, ingresos o fondos públicos o privados que en su conjunto excedan de los límites establecidos, podrán dar lugar a la minoración de la subvención concedida.
- 2. El incumplimiento por la beneficiaria de cualquiera de los requisitos, condiciones y demás circunstancias que fundamentaron el otorgamiento de la subvención, la variación de la finalidad de la actuación o la falta de justificación de la misma, o el incumplimiento de las obligaciones o cargas establecidas en el artículo 9, dará lugar a la incoación, por el órgano competente para la concesión de las ayudas, del correspondiente procedimiento, que podrá finalizar, en su caso, con la resolución total de la subvención y la obligación de reintegrar la totalidad de las ayudas percibidas y los intereses de demora desde el momento del pago de la subvención. En la tramitación del procedimiento se garantizará, en todo caso, el derecho del interesado a la audiencia.
- 3. Lo establecido en los párrafos precedentes se llevará a efecto sin perjuicio de lo dispuesto en la Ley General de Subvenciones y en la legislación sobre infracciones y sanciones en el orden social.

# Artículo 13. Cofinanciación de los Fondos Estructurales de la Unión Europea

Las actuaciones contempladas en la presente orden podrán ser cofinanciadas por los Fondos Estructurales en el marco establecido por las directrices estratégicas comunitarias en materia de cohesión económica, social y territorial, y por los consiguientes Programas Operativos, en cuyo supuesto, deberán respetar todas las normas aplicables a la utilización, gestión y justificación de dichos fondos.

# CAPÍTULO II

# Actuaciones subvencionables

## Artículo 14. Actuaciones subvencionables

- 1. Podrán ser objeto de subvención las siguientes actuaciones:
- a) Incorporación, con carácter indefinido, como socias trabajadoras o de trabajo en cooperativas y sociedades laborales preexistentes o de nueva constitución, de personas desempleadas y de personas con contrato de trabajo de carácter temporal, en la misma cooperativa o sociedad laboral en la que se integren como socias.
- b) Realización de inversiones en activos fijos e inmovilizado, en operaciones de adquisición de la propiedad, plena y no condicionada, salvo que en esta orden se permita otra cosa, de bienes específicamente afectos a la realización del objeto social de la entidad, de conformidad con los estatutos sociales vigentes en la fecha de presentación de la solicitud, siempre que dicha inversión contribuya a la creación, consolidación o mejora de la competitividad de cooperativas, sociedades laborales o empresas de inserción.
- c) Prestación de asistencia técnica, siempre que se realice íntegramente en el ejercicio en que se solicita ayuda por la misma y antes de la finalización del plazo de justificación correspondiente.
- d) Constitución y puesta en marcha de una nueva cooperativa, sociedad laboral o empresa de inserción, en los casos regulados en el artículo 18
- 2. Las ayudas a que se refiere la presente orden se concederán con sujeción a lo establecido en el Reglamento (UE) núm. 1407/2013 de la Comisión, de 18 de diciembre de 2013 relativo a la aplicación de los

107 i 108 del Tractat de funcionament de la Unió Europea a les ajudes *de minimis*.

En conseqüència, les ajudes no poden aplicar-se a les empreses que operen en els sectors determinats en el punt 1 de l'article 1 del reglament esmentat, i cal considerar:

- a) Les ajudes concedides a empreses que operen en els sectors de la pesca i l'aqüicultura, regulats en el Reglament (CE) núm. 104/2000 del Consell:
- b) les ajudes concedides a les empreses dedicades a la producció primària de productes agrícoles;
- c) les ajudes concedides a les empreses que operen en el sector de la transformació i comercialització dels productes agrícoles, en els casos següents:
- i) quan l'import de l'ajuda es determine en funció del preu o de la quantitat de productes d'aquest tipus adquirits a productors primaris o comercialitzats per les empreses interessades,
- *ii*) quan l'ajuda estiga supeditada al fet que una part o la totalitat d'aquesta es repercutisca als productors primaris;
- d) les ajudes a activitats relacionades amb l'exportació a tercers països o estats membres, és a dir, les ajudes directament vinculades a les quantitats exportades, a l'establiment i l'explotació d'una xarxa de distribució o a altres despeses corrents vinculades a l'activitat exportadora;
- *e*) les ajudes condicionades a la utilització de productes nacionals en lloc d'importats.
- 3. De conformitat amb el que estableix l'article 3.2 del Reglament 1407/2013, de la Comissió, relatiu a l'aplicació dels articles 107 i 108 del Tractat de funcionament de la Unió Europea a les ajudes *de minimis*:

L'import total de les ajudes *de minimis* concedides per un estat membre a una única empresa no pot passar els 200.000 euros durant qualsevol període de tres exercicis fiscals.

L'import total d'ajudes *de minimis* concedides per un estat membre a una única empresa que realitze per compte d'altri operacions de transport de mercaderies per carretera no pot excedir 100.000 euros durant qualsevol període de tres exercicis fiscals. Aquestes ajudes *de minimis* no poden usar-se per a l'adquisició de vehicles de transport de mercaderies per carretera.

- 4. En tot cas, les ajudes regulades en aquesta ordre queden subjectes a les regles d'acumulació contingudes en l'article 5 del Reglament 1407/2013, de la Comissió, que estableix les regles següents:
- 1. Les ajudes *de minimis* concedides conformement a aquest reglament poden acumular-se amb les ajudes *de minimis* concedides conformement al Reglament (UE) núm. 360/2012, de la Comissió, fins al límit màxim establit en aquest últim reglament. Poden acumular-se amb ajudes *de minimis* concedides conformement a altres reglaments *de minimis* fins al límit màxim pertinent que estableix l'article 3, apartat 2, d'aquest reglament.
- 2. Les ajudes *de minimis* no es poden acumular a cap ajuda estatal en relació amb les mateixes despeses subvencionables o amb cap ajuda estatal per a la mateixa mesura de finançament de risc, si aquesta acumulació excedeix la intensitat d'ajuda o l'import d'ajudes superior corresponent fixat en les circumstàncies concretes de cada cas per un reglament d'exempció per categories o una decisió adoptats per la Comissió. Les ajudes *de minimis* que no es concedisquen per a costos subvencionables específics, ni puguen atribuir-se a costos subvencionables específics, poden acumular-se a altres ajudes estatals concedides en virtut d'un reglament d'exempció per categories o d'una decisió adoptats per la Comissió.
- 3. A l'efecte d'assegurar el compliment de les regles d'acumulació indicades, les beneficiàries últimes de les subvencions han de presentar declaració responsable sobre altres ajudes rebudes per als mateixos costos subvencionables o amb ajuda estatal per a la mateixa mesura de finançament de risc, a fi de comprovar que no se superen els límits de l'apartat 2 de l'article 5 del reglament.
- Article 15. Incorporació de persones desocupades com a sòcies treballadores o de treball a cooperatives i societats laborals
- 1. Les persones que s'hi incorporen com a sòcies treballadores o de treball en una cooperativa o una societat laboral han d'estar incloses en algun dels col·lectius següents:

artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea a las ayudas *de minimis*.

En consecuencia, las ayudas no podrán aplicarse a las empresas que operen en los sectores determinados en el punto 1 del artículo 1 del mencionado Reglamento, a saber:

- *a*) Las ayudas concedidas a empresas que operan en los sectores de la pesca y la acuicultura, regulados en el Reglamento (CE) núm. 104/2000 del Consejo;
- b) Las ayudas concedidas a las empresas dedicadas a la producción primaria de productos agrícolas;
- c) Las ayudas concedidas a las empresas que operan en el sector de la transformación y comercialización de los productos agrícolas, en los casos siguientes:
- i) Cuando el importe de la ayuda se determine en función del precio o de la cantidad de productos de este tipo adquiridos a productores primarios o comercializados por las empresas interesadas,
- ii) Cuando la ayuda esté supeditada a que una parte o la totalidad de la misma se repercuta a los productores primarios;
- d) Las ayudas a actividades relacionadas con la exportación a terceros países o estados miembros, es decir, las ayudas directamente vinculadas a las cantidades exportadas, al establecimiento y la explotación de una red de distribución o a otros gastos corrientes vinculados a la actividad exportadora;
- e) Las ayudas condicionadas a la utilización de productos nacionales en lugar de importados.
- 3. De conformidad con lo que establece el artículo 3.2 del Reglamento 1407/2013, de la Comisión, relativo a la aplicación de los artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea a las ayudas *de minimis*:

El importe total de las ayudas *de minimis* concedidas por un Estado miembro a una única empresa no excederá de 200.000 euros durante cualquier período de tres ejercicios fiscales.

El importe total de ayudas *de minimis* concedidas por un estado miembro a una única empresa que realice por cuenta ajena operaciones de transporte de mercancías por carretera no excederá de 100.000 euros durante cualquier período de tres ejercicios fiscales. Estas ayudas *de minimis* no podrán utilizarse para la adquisición de vehículos de transporte de mercancías por carretera.

- 4. En todo caso, las ayudas reguladas en esta orden quedarán sujetas a las reglas de acumulación contenidas en el artículo 5 del Reglamento 1407/2013 de la Comisión, que establece las reglas siguientes:
- 1. Las ayudas *de minimis* concedidas con arreglo al presente Reglamento podrán acumularse con las ayudas *de minimis* concedidas con arreglo al Reglamento (UE) núm. 360/2012 de la Comisión hasta el límite máximo establecido en este último Reglamento. Podrán acumularse con ayudas *de minimis* concedidas con arreglo a otros reglamentos *de minimis* hasta el límite máximo pertinente que se establece en el artículo 3, apartado 2, del presente Reglamento.
- 2. Las ayudas *de minimis* no se acumularán con ninguna ayuda estatal en relación con los mismos gastos subvencionables o con ayuda estatal para la misma medida de financiación de riesgo, si dicha acumulación excediera de la intensidad de ayuda o del importe de ayudas superior correspondiente fijado en las circunstancias concretas de cada caso por un reglamento de exención por categorías o una decisión adoptados por la Comisión. Las ayudas *de minimis* que no se concedan para costes subvencionables específicos, ni puedan atribuirse a costes subvencionables específicos podrán acumularse con otras ayudas estatales concedidas en virtud de un reglamento de exención por categorías o de una decisión adoptados por la Comisión.
- 3. A los efectos de asegurar el cumplimiento de las indicadas reglas de acumulación las beneficiarias últimas de las subvenciones deberán presentar declaración responsable sobre otras ayudas recibidas para los mismos costes subvencionables o con ayuda estatal para la misma medida de financiación de riesgo, a fin de comprobar que no se superan los límites del apartado 2 del artículo 5 del Reglamento.
- Artículo 15. Incorporación de personas desempleadas como socias trabajadoras o de trabajo a cooperativas y sociedades laborales
- 1. Las personas que se incorporen como socias trabajadoras o de trabajo en una cooperativa o una sociedad laboral deberán estar incluidas en alguno de los colectivos siguientes:

- a) Desocupades menors de 30 anys que no han tingut abans d'un primer treball fix. S'entén per ocupació fixa la relació laboral per compte d'altri de caràcter indefinit que ha tingut una durada continuada efectiva superior a sis mesos, així com el derivat de la pertinença, com a persona sòcia treballadora o de treball, no temporal i en jornada superior a 20 hores setmanals, a una cooperativa o a una societat laboral, siga quina siga la durada efectiva d'aquesta relació.
  - b) Desocupades majors de 45 anys.
- c) Desocupades de llarga durada que han estat sense treball i inscrites en l'oficina d'ocupació durant almenys 12 dels anteriors 16 mesos o durant sis mesos dels anteriors huit mesos si són menors de 30 anys.
- d) Desocupades a què, en la data de la sol·licitud de les ajudes de què tracta aquest article, s'ha reconegut l'abonament de la prestació per desocupació en la modalitat de pagament únic, per a la seua incorporació com a sòcies a la societat cooperativa o societat laboral que sol·licita la subvenció, sempre que el període de prestació per desocupació que tenen reconegut no siga inferior a 360 dies si tenen 30 anys o més i a 180 dies si són menors de 30 anys.
- e) Dones desocupades que s'incorporen com a sòcies treballadores o de treball en els 24 mesos següents a la data del part, l'adopció o l'acolliment.
- f) Persones desocupades amb diversitat funcional amb un grau de discapacitat igual o superior al 33 %.
- g) Persones desocupades en situació d'exclusió social, pertanyents a algun dels col·lectius previstos com a tals en el programa de foment de l'ocupació d'aquests col·lectius vigent en el moment de la incorporació com a sòcia
- h) Persones que hi treballen vinculades a l'empresa per contracte de treball de caràcter temporal no superior a 24 mesos, sempre que el contracte temporal tinga una antiguitat mínima de sis mesos a la data de la incorporació com a sòcia treballadora o de treball.
- 2. Les persones desocupades que s'hi incorporen com a sòcies treballadores o de treball han d'estar inscrites en l'oficina d'ocupació.
- 3. És requisit necessari que, amb caràcter previ a la sol·licitud, la persona que s'hi incorpora com a sòcia estiga donada d'alta en el règim corresponent de la Seguretat Social. La data d'alta s'ha de prendre com a referència per al compliment dels requisits assenyalats anteriorment.
- 4. També poden beneficiar-se de les ajudes regulades per aquest article les empreses que mantinguen com a sòcies treballadores o de treball les persones incloses en algun dels col·lectius enumerats quan reunint tots els requisits establits en aquesta ordre s'hagen integrat en l'empresa durant els 6 últims mesos de l'exercici precedent. En aquest cas, la concessió de la subvenció ha d'exigir l'acreditació del manteniment de l'ocupació en l'exercici en què se sol·licite la subvenció.
- 5. La incorporació ha de suposar un increment de l'ocupació de sòcies treballadores o de treball en l'empresa respecte de la mitjana dels 12 mesos anteriors a la data d'incorporació de cada una de les noves sòcies per les quals se sol·licite l'ajuda. A l'efecte del càlcul de l'increment de l'ocupació només s'ha de tindre en compte el nombre de persones sòcies treballadores o de treball. L'increment net d'ocupació s'ha d'acreditar en la forma establida en l'article 23.2 d'aquesta ordre.
- 6. No pot concedir-se aquesta subvenció quan es tracte d'incorporació de sòcies treballadores o de treball que han tingut aquesta condició en la mateixa empresa durant els dos anys anteriors a la seua incorporació com a sòcies.
- 7. Només concedeix subvenció per la incorporació com a sòcia treballadora a una societat laboral quan la persona incorporada subscriga una participació en la societat el valor nominal de la qual, siga quin siga el preu convingut per la seua adquisició o subscripció, no siga inferior a la xifra de 500 euros ni siga, tampoc, inferior al valor nominal de la participació que tinga qualsevol de les persones –física o jurídica– que tenien la condició de sòcia en el moment anterior al de la incorporació.
- 8. L'acreditació de les circumstàncies relatives a l'ocupació prèvia de les persones incorporades o de la pertinença, o no, d'aquestes a una cooperativa o societat laboral com a sòcies treballadores o de treball, s'ha d'efectuar mitjançant la presentació de certificació de la vida labo-

- a) Desempleadas menores de 30 años que no hayan tenido antes un primer empleo fijo. Se entenderá por empleo fijo la relación laboral por cuenta ajena de carácter indefinido que haya tenido una duración continuada efectiva superior a seis meses, así como el derivado de la pertenencia, como persona socia trabajadora o de trabajo, no temporal y en jornada superior a 20 horas semanales, a una cooperativa o a una sociedad laboral, cualquiera que haya sido la duración efectiva de esa relación
  - b) Desempleadas mayores de 45 años.
- c) Desempleadas de larga duración que hayan estado sin trabajo e inscritas en la oficina de empleo durante al menos 12 de los anteriores 16 meses o durante seis meses de los anteriores ocho meses si fueran menores de 30 años.
- d) Desempleadas a quienes, en la fecha de la solicitud de las ayudas de que trata este artículo, se haya reconocido el abono de la prestación por desempleo en su modalidad de pago único, para su incorporación como socias a la sociedad cooperativa o sociedad laboral que solicita la subvención, siempre que el periodo de prestación por desempleo que tengan reconocido no sea inferior a 360 días si tienen 30 años o más y a 180 días si son menores de 30 años.
- e) Mujeres desempleadas que se incorporen como socias trabajadoras o de trabajo en los 24 meses siguientes a la fecha del parto, adopción o acogimiento.
- f) personas desempleadas con diversidad funcional con un grado de discapacidad igual o superior al 33 %.
- g) Personas desempleadas en situación de exclusión social, pertenecientes a alguno de los colectivos contemplados como tales en el programa de fomento del empleo de dichos colectivos vigente en el momento de la incorporación como socias.
- h) personas trabajadoras vinculadas a la empresa por contrato de trabajo de carácter temporal no superior a 24 meses, siempre que el contrato temporal tenga una antigüedad mínima de seis meses a la fecha de la incorporación como socias trabajadoras o de trabajo.
- 2. Las personas desempleadas que se incorporen como socias trabajadoras o de trabajo deberán estar inscritas en la oficina de empleo.
- 3. Será requisito necesario que, con carácter previo a la solicitud, la persona que se incorpora como socia esté dada de alta en el régimen correspondiente de la Seguridad Social. La fecha de alta se tomará como referencia para el cumplimiento de los requisitos señalados anteriormente.
- 4. También podrán beneficiarse de las ayudas reguladas por el presente artículo, las empresas, que mantengan como socias trabajadoras o de trabajo a aquellas personas incluidas en alguno de los colectivos enumerados, cuando reuniendo todos los requisitos establecidos en esta orden se hubieran integrado en la empresa durante los 6 últimos meses del ejercicio precedente. En este caso, la concesión de la subvención exigirá la acreditación del mantenimiento del empleo en el ejercicio en que se solicite la subvención.
- 5. La incorporación deberá suponer un incremento del empleo de personas socias trabajadoras o de trabajo en la empresa respecto de la media de los 12 meses anteriores a la fecha de incorporación de cada una de las nuevas socias por las que se solicite la ayuda. A efectos del cálculo del incremento del empleo solo se tendrá en cuenta el número de personas socias trabajadoras o de trabajo. El incremento neto de empleo se acreditará en la forma establecida en el artículo 23.2 de la presente orden.
- 6. No podrá concederse esta subvención cuando se trate de incorporación de personas socias trabajadoras o de trabajo que hubieran ostentado tal condición en la misma empresa dentro de los dos años anteriores a su incorporación como socias.
- 7. Solo se concederá subvención por la incorporación como persona socia trabajadora a una sociedad laboral cuando la persona incorporada suscriba una participación en la sociedad cuyo valor nominal, cualquiera que sea el precio convenido por su adquisición o suscripción, no sea inferior a la cifra de 500 euros ni sea, tampoco, inferior al valor nominal de la participación que tuviera cualquiera de las personas -físicas o jurídicas— que ostentaban la condición de socias en el momento anterior al de la incorporación.
- 8. La acreditación de las circunstancias relativas al empleo previo de las personas incorporadas o de la pertenencia, o no, de las mismas a una cooperativa o sociedad laboral como socias trabajadoras o de trabajo, se efectuará mediante la presentación de certificación de la vida



ral d'aquestes persones, acompanyada de declaració responsable subscrita per aquestes persones relativa als fets que no poden tindre reflex en la certificació. Quan aquestes circumstàncies puguen certificar-se per l'òrgan social corresponent, s'hi ha d'acompanyar, també, el certificat societari oportú.

9. De conformitat amb el que estableix l'article 59 del reglament de la Llei general de subvencions, aquesta subvenció pot concedir-se en règim de convocatòria oberta, sempre que la resolució de convocatòria així ho preveja per a la de l'exercici corresponent, als efectes del qual estableix els períodes que considere convenients, sempre que es trasllade, per parts iguals, als períodes restants, totes les quantitats no aplicades en els períodes anteriors que s'han de finançar les subvencions per a incorporació com a sòcies.

## Article 16. Subvencions a la inversió

- 1. Les inversions subvencionables les han de realitzar cooperatives, societats laborals o empreses d'inserció i han de resultar necessàries per a la seua posada en funcionament o ampliació d'activitat, o per a la incorporació a aquestes de noves tecnologies de la informació i les comunicacions o d'altres tecnologies innovadores.
- 2. L'ajuda per a aquesta actuació només pot tindre caràcter plurianual quan expressament s'establisca aquesta possibilitat en la convocatòria anual corresponent. Per a aquest supòsit, es fixa en dos el nombre màxim d'exercicis al fet que pot estendre's la realització de la inversió plurianual.
- 3. Només es poden subvencionar les inversions quan s'acredite per la sol·licitant que contribueixen a la creació de cooperatives, societats laborals o empreses d'inserció, o a la seua consolidació o millora de la seua competitivitat empresarial.
  - 4. Les inversions han de consistir en els actius següents:
- a) Terrenys per a utilització exclusiva per la sol·licitant mateixa. No es pot subvencionar l'adquisició de la propietat o de drets reals sobre terrenys que han de dedicar-se, ni fins i tot amb caràcter temporal o esporàdic, a ser arrendats o cedits a tercers sota qualsevol concepte o títol, siga onerós o gratuït.
- b) Edificis ja construïts, per a utilització exclusiva de la beneficiària mateixa. No són subvencionables quan han de destinar-se a ser arrendats o cedits a tercers, totalment o en part, ni quan es dediquen a habitatge de sòcies o de terceres persones, o a activitats immobiliàries, tot això, llevat que la cessió haja de qualificar-se com a pròpia de l'activitat d'un establiment hoteler, degudament autoritzat i registrat com a tal, i que s'incorporen a aquesta serveis addicionals propis de la restauració o l'hostaleria.
- c) Immobilitzats materials i immaterials vinculats a les noves tecnologies de la informació i les comunicacions. Els llocs o les pàgines web només es poden subvencionar quan es troben allotjades en un domini propi, no gratuït, registrat a nom de la beneficiària en qualsevol dels països de la Unió Europea.
- d) Equips per a la producció, consistents en maquinària, instal·lacions tècniques, eines o utillatge.
- e) Mobiliari. Només es pot subvencionar en el cas de les empreses dedicades a activitats compreses en els grups G, I, K, L, M, N, P, Q o R de la CNAE 2009. A aquest efecte, l'activitat econòmica de la sol·licitant, establida en l'objecte social que conste en els seus estatuts socials, ha de comprendre expressament qualsevol d'aquestes activitats.
- *f*) Vehicles industrials. No es consideren vehicles industrials aquells la classificació dels quals, segons criteris d'utilització, de conformitat amb el que conste en la seua fitxa tècnica oficial, corresponga amb les xifres 00, 01, 02, 33 o 48.

Amb caràcter general, els vehicles han de ser nous i no matriculats amb anterioritat, però pot subvencionar-se l'adquisició de vehicles prèviament matriculats, quan s'adquireixen d'una empresa concessionària de vehicles i no han transcorregut més de tres mesos entre la data de la seua primera matriculació i la de l'adquisició de la seua propietat per la beneficiària.

g) Obres de construcció, millora, condicionament o reforma d'immobles. No es poden subvencionar aquestes obres en els immobles i les edificacions compresos en qualsevol dels supòsits exceptuats de subvenció en la lletra b anterior.

Les obres o les instal·lacions tècniques han de fer-se en immobles de propietat de la sol·licitant o sobre els quals aquesta siga titular d'un laboral de dichas personas, acompañada de declaración responsable suscrita por tales personas relativa a los hechos que no puedan tener reflejo en la certificación. Cuando dichas circunstancias puedan certificarse por el órgano social correspondiente, se acompañará, también, el certificado societario oportuno.

9. De conformidad con lo establecido en el artículo 59 del Reglamento de la Ley general de subvenciones, esta subvención podrá concederse en régimen de convocatoria abierta, siempre que la resolución de convocatoria así lo prevea para la del correspondiente ejercicio, a cuyos efectos establecerá los periodos que considere convenientes, siempre que se traslade, por partes iguales, a los periodos restantes, la totalidad de las cantidades no aplicadas en los periodos anteriores a financiar las subvenciones para incorporación como personas socias.

## Artículo 16. Subvenciones a la inversión

- 1. Las inversiones subvencionables deberán ser realizadas por cooperativas, sociedades laborales o empresas de inserción y deberán resultar necesarias para su puesta en funcionamiento o ampliación de actividad, o para la incorporación a las mismas de nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones o de otras tecnologías innovadoras.
- 2. La ayuda para esta actuación únicamente podrá tener carácter plurianual cuando expresamente se establezca dicha posibilidad en la correspondiente convocatoria anual. Para este supuesto, se fija en dos el número máximo de ejercicios a que podrá extenderse la realización de la inversión plurianual.
- 3. Solo serán subvencionables las inversiones cuando se acredite por la solicitante que contribuyen a la creación de cooperativas, sociedades laborales o empresas de inserción, o a su consolidación o mejora de su competitividad empresarial.
  - 4. Las inversiones deberán consistir en los siguientes activos:
- a) Terrenos para utilización exclusiva por la propia solicitante. No será subvencionable la adquisición de la propiedad o de derechos reales sobre terrenos que hayan de dedicarse, ni aun con carácter temporal o esporádico, a ser arrendados o cedidos a terceros bajo cualquier concepto o título, sea oneroso o gratuito.
- b) Edificios ya construidos, para utilización exclusiva de la propia beneficiaria. No serán subvencionables cuando hayan de destinarse a ser arrendados o cedidos a terceros, en todo o en parte, ni cuando se dediquen a vivienda de personas socias o de terceras personas, o a actividades inmobiliarias, todo ello, salvo que la cesión deba calificarse como propia de la actividad de un establecimiento hotelero, debidamente autorizado y registrado como tal, y que a la misma se incorporen servicios adicionales propios de la restauración o la hostelería.
- c) Inmovilizados materiales e inmateriales vinculados a las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones. Los sitios o páginas web solo serán subvencionables cuando se encuentren alojadas en un dominio propio, no gratuito, registrado a nombre de la beneficiaria en cualquiera de los países de la Unión Europea.
- d) Equipos para la producción, consistentes en maquinaria, instalaciones técnicas, herramientas o utillaje.
- e) Mobiliario. Solo será subvencionable en el caso de las empresas dedicadas a actividades comprendidas en los grupos G, I, K, L, M, N, P, Q o R de la CNAE 2009. A estos efectos la actividad económica de la solicitante, establecida en el objeto social que conste en sus estatutos sociales, deberá comprender expresamente cualquiera de dichas actividades
- f) Vehículos industriales. No se considerarán vehículos industriales aquellos cuya clasificación según criterios de utilización, de conformidad con lo que conste en su ficha técnica oficial, corresponda con las cifras 00, 01, 02, 33 ó 48.

Con carácter general, los vehículos deberán ser nuevos y no matriculados con anterioridad, pero podrá subvencionarse la adquisición de vehículos previamente matriculados, cuando se adquieran de una empresa concesionaria de vehículos y no hayan transcurrido más de tres meses entre la fecha de su primera matriculación y la de la adquisición de su propiedad por la beneficiaria.

g) Obras de construcción, mejora, acondicionamiento o reforma de inmuebles. No serán subvencionables tales obras en los inmuebles y edificaciones comprendidos en cualquiera de los supuestos exceptuados de subvención en la letra b anterior.

Las obras o instalaciones técnicas deberán realizarse en inmuebles de propiedad de la solicitante o sobre los que la misma sea titular de un dret de superfície, concessió o un altre dret real, que l'autoritze a gaudir d'aquests per un termini igual o superior a huit anys, a comptar de la data de sol·licitud de l'ajuda. També poden fer-se en immobles sobre els quals la sol·licitant haja concertat com a arrendatari un lloguer pel mateix termini o superior, comptat des de la data de la sol·licitud. El dret real o l'arrendament ha d'estar inscrit a nom de la sol·licitant en el Registre de la Propietat en la data de sol·licitud de la subvenció.

En tot cas, la beneficiària ha de mantindre l'ús de l'immoble en què s'ha realitzat una obra o instal·lació tècnica subvencionada, i dedicar-lo a un establiment o centre de treball propi, que explote com a cooperativa, societat laboral o empresa d'inserció durant, almenys, sis anys des que finalitze l'actuació esmentada. En cas contrari, ha de retornar l'import de la subvenció, amb els seus interessos des de la data de la percepció.

- 5. Així mateix, també es pot subvencionar l'adquisició d'actius fixos, nous o usats, vinculats directament a un establiment, quan aquest establiment haja tancat, o ho haja fet si no ha sigut adquirit, en els supòsits següents:
- a) Quan l'empresa cooperativa, societat laboral o empresa d'inserció beneficiària s'ha constituït per persones afectades per un expedient de regulació d'ocupació en l'empresa titular de l'establiment esmentat.
- b) Quan la beneficiària s'ha constituït per treballadores afectades per jubilacions de les persones individuals titulars dels establiments esmentats.
- c) Quan la beneficiària haja integrat treballadores procedents de l'empresa en crisi els actius de la qual es pretenen adquirir.
- 6. Els costos d'adquisició d'aquests béns usats es poden subvencionar en el cas de l'apartat anterior i sempre que complisquen, a més, els requisits següents:
- a) Que conste una declaració del venedor sobre l'origen dels béns i sobre que aquests no han sigut objecte de cap subvenció nacional o comunitària, i
- b) que el preu no siga superior al valor de mercat, que ha de ser inferior al cost dels béns nous similars, i acreditar-se aquests extrems mitjançant certificació de taxador independent.
  - 7. En cap cas es poden subvencionar:
- a) Els béns usats, amb l'única excepció dels terrenys i els immobles, els vehicles ja matriculats i dels actius fixos vinculats directament a un establiment preexistent assenyalats en els tres supòsits de l'apartat 5, precedent.
- b) Els rètols, cartells o senyals, ja siguen mòbils, ja fixats en un immoble o en un altre bé subvencionable.
- c) Els béns de caràcter sumptuari o considerats de luxe i els de cost notablement superior al preu mitjà dels de la seua classe.
- d) No es pot subvencionar, a adquisició de la propietat o de drets sobre edificis o terrenys quan procedisquen de qualsevol de les sòcies o dels seus familiars fins al segon grau, per consanguinitat o afinitat; ni quan procedisquen d'entitats o empreses de titularitat, o participades en més d'un 10 %, per unes o altres persones o en què aquestes persones tenen facultats d'administració. Tampoc es poden subvencionar les obres o les instal·lacions realitzades en immobles de propietat de qualsevol d'aquestes persones.
- 8. L'aportació del beneficiari al finançament de les inversions ha de ser, com a mínim, del 25 %, per a la qual cosa s'entén que aquest percentatge del cost de la inversió no pot beneficiar-se d'ajuda pública.
- 9. La inversió objecte de la subvenció ha de mantindre's durant un període mínim de tres o cinc anys en l'establiment per al qual es concedisca, excepte béns que es poden amortitzar amb període inferior, segons estableix l'article 9.1.g. Si escau, els béns en què es concrete la inversió han d'estar sotmesos al que disposa l'article 31 apartats 4 i 5 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.
- 10. La inversió en terrenys, en edificis o en obres o instal·lacions tècniques en aquests, ha de mantindre's durant un període no inferior a sis anys.
- 11. L'empresa beneficiària no pot dissoldre's, incórrer en causa de dissolució o transformar-se en una altra empresa diferent de cooperativa, societat laboral o empresa d'inserció durant els terminis de manteniment de la inversió a què es refereixen els apartats precedents, i mai abans que transcórreguen cinc anys des de la data d'adquisició dels

derecho de superficie, concesión u otro derecho real, que le autorice a disfrutar de ellos por un plazo igual o superior a ocho años, a contar desde la fecha de solicitud de la ayuda. También podrán realizarse en inmuebles sobre los que la solicitante haya concertado como arrendataria un alquiler por el mismo o superior plazo, contado desde la fecha de la solicitud. El derecho real o el arrendamiento deberá figurar inscrito a nombre de la solicitante en el Registro de la Propiedad en la fecha de solicitud de la subvención.

En todo caso, la beneficiaria habrá de mantener el uso del inmueble en que se haya realizado una obra o instalación técnica subvencionada, dedicándolo a un establecimiento o centro de trabajo propio, que explote como cooperativa, sociedad laboral o empresa de inserción durante, al menos, seis años desde que finalice la citada actuación. En caso contrario, deberá devolver el importe de la subvención, con sus intereses desde la fecha de la percepción.

- 5. Asimismo, también será subvencionable la adquisición de activos fijos, nuevos o usados, vinculados directamente a un establecimiento, cuando este establecimiento haya cerrado, o lo hubiera hecho de no haber sido adquirido, en los supuestos siguientes:
- a) Cuando la empresa cooperativa, sociedad laboral o empresa de inserción beneficiaria se hubiera constituido por personas afectadas por un expediente de regulación de empleo en la empresa titular del citado establecimiento.
- b) cuando la beneficiaria se hubiera constituido por personas trabajadoras afectadas por jubilaciones de las personas individuales titulares de los citados establecimientos.
- c) Cuando la beneficiaria haya integrado a personas trabajadoras procedentes de la empresa en crisis cuyos activos se pretenden adquirir.
- 6. Los costes de adquisición de estos bienes usados serán subvencionables en el caso del apartado anterior, siempre que cumplan, además, los siguientes requisitos:
- *a*) que conste una declaración del vendedor sobre el origen de los bienes y sobre que los mismos no han sido objeto de ninguna subvención nacional o comunitaria, y
- b) que el precio no sea superior al valor de mercado, debiendo ser inferior al coste de los bienes nuevos similares, acreditándose estos extremos mediante certificación de tasador independiente
  - 7. En ningún caso serán subvencionables:
- a) Los bienes usados, con la única excepción de los terrenos e inmuebles, los vehículos ya matriculados y de los activos fijos vinculados directamente a un establecimiento preexistente señalados en los tres supuestos del apartado 5, precedente.
- b) Los rótulos, carteles o señales, ya sean móviles, ya fijados a un inmueble o a otro bien subvencionable.
- c) Los bienes de carácter suntuario o considerados de lujo y los de coste notablemente superior al precio medio de los de su clase.
- d) No será subvencionable, la adquisición de la propiedad o de derechos sobre edificios o terrenos cuando procedan de cualquiera de las personas socias o de sus familiares hasta el segundo grado, por consanguinidad o afinidad; ni cuando procedan de entidades o empresas de titularidad, o participadas en más de un 10 %, por unas u otras personas o en las que dichas personas ostenten facultades de administración. Tampoco serán subvencionables las obras o instalaciones realizadas en inmuebles de propiedad de cualesquiera de dichas personas.
- 8. La aportación del beneficiario a la financiación de las inversiones debe ser, como mínimo, del 25 %, entendiéndose que dicho porcentaje del coste de la inversión no puede beneficiarse de ayuda pública.
- 9. La inversión objeto de la subvención deberá mantenerse durante un periodo mínimo de tres o cinco años en el establecimiento para el que se conceda, salvo bienes amortizables con periodo inferior, según se establece en el artículo 9.1.g. En su caso, los bienes en que se concrete la inversión, estarán sometidos a lo dispuesto en el artículo 31 apartados 4 y 5 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, general de subvenciones.
- 10. La inversión en terrenos, edificios o en obras o instalaciones técnicas en los mismos, deberá mantenerse durante un periodo no inferior a seis años.
- 11. La empresa beneficiaria no podrá disolverse, incurrir en causa de disolución o transformarse en otra empresa distinta de cooperativa, sociedad laboral o empresa de inserción durante los plazos de mantenimiento de la inversión a que se refieren los apartados precedentes, y nunca antes de que transcurran cinco años desde la fecha de adquisición de los bienes o activos por los que haya recibido ayuda a la inversión.

béns o els actius pels quals ha rebut ajuda a la inversió. En el cas de les beneficiàries que siguen pimes, el termini anterior és de tres anys.

12. És un requisit imprescindible que la sol·licitud d'ajuda es referisca a inversions que no han començat a executar-se en anualitats anteriors a la de la convocatòria corresponent. A l'efecte de verificar l'observança de l'anterior, la sol·licitud ha d'individualitzar els béns o els objectes en què es concrete la inversió o expressar, almenys, la naturalesa, la classe i el nombre dels béns o els elements en què la subvenció ha de concretar-se i l'import previst, com a màxim, per a la seua adquisició. La sol·licitud s'ha d'acompanyar, també, d'una descripció breu dels béns per als quals se sol·licita l'ajuda i d'una fonamentació del seu caràcter subvencionable, de conformitat amb el que disposa aquest article.

Així mateix, s'ha d'acompanyar de la manifestació expressa que els béns tenen la condició de béns nous, no usats amb anterioritat ni prèviament matriculats, o quan siga procedent, que són béns usats o prèviament matriculats. L'incompliment d'aquestes formalitats dona lloc a l'arxiu o la denegació de la sol·licitud, segons hi corresponga.

La mera formulació d'un projecte tècnic no es considera, a aquests efectes, com a inici de l'execució d'un projecte d'inversió.

- 13. S'exigeix una inversió que es pot subvencionar no inferior a 2.000 euros perquè les actuacions puguen ser subvencionades, i es consideren, per a determinar el cost subvencionable, només els béns en què el cost unitari d'adquisició excedisca de 200 euros o que, si és de cost unitari inferior, siguen facturats en un nombre en què l'import conjunt, pel concepte corresponent o classe de béns, siga superior a 200 euros.
- 14. La justificació de la subvenció, que correspon als costos reals efectivament satisfets per la beneficiària, s'ha de fer mitjançant factures totalment pagades, certificacions d'obra, si escau, o altres documents comptables de valor probatori equivalent, subscrits en la manera exigida en l'article 10.2.
- 15. La justificació de la inversió en l'adquisició de terrenys o d'edificis, ja construïts, s'ha d'acompanyar, necessàriament i en tot cas, a més del que assenyala l'apartat anterior, de l'escriptura pública corresponent i d'un certificat d'un taxador independent qualificat, o d'un organisme oficial degudament autoritzat, en què conste que el preu no excedeix del valor de mercat i el bé s'ajusta a la normativa nacional d'aplicació a aquests béns, o s'especifique quins extrems no guarden conformitat amb aquesta normativa, però està previst que el beneficiari rectifique en el context de l'operació subvencionada. En aquest informe s'ha de fer constar, separadament, el valor dels terrenys i el dels edificis construïts sobre aquests. De la mateixa manera, s'hi ha d'acompanyar declaració responsable relativa al fet que els terrenys o els edificis l'adquisició dels quals se subvenciona no han rebut, en els últims deu anys, cap subvenció nacional o comunitària que puga comportar duplicitat d'ajudes.
- 16. La justificació de la inversió en vehicles automòbils s'ha d'acompanyar de còpia de la documentació relativa a la matrícula, el permís de circulació i la fitxa tècnica del vehicle.
- 17. La justificació presentada s'ha de sotmetre a l'informe de l'oficina de supervisió de projectes en els casos a què es refereix l'article 164.*h* de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'hisenda pública, del sector públic instrumental i de subvencions.

# Article 17. Prestació d'assistència tècnica

- 1. L'assistència tècnica consisteix en alguna de les modalitats següents:
- a) Contractació de directors i gerents, durant el primer exercici en què estiga vigent el contracte pel qual se sol·licita l'ajuda.
- b) Estudis de viabilitat, organització, comercialització, diagnosi o altres de naturalesa anàloga, excepte els que s'exigisquen en la tramitació d'expedients administratius per a l'obtenció d'autoritzacions i/o subvencions
- c) Informes econòmics i auditories, sempre que uns i altres no es realitzen per a complir una obligació normativament establida.
- d) Assessorament en les diferents àrees de la gestió empresarial. Aquest supòsit no pot referir-se a tasques d'assessorament que per la seua naturalesa tinguen caràcter ordinari i continuat en l'activitat de l'empresa, i han de circumscriure's només a les de caràcter extraordinari que afecten la viabilitat d'aquesta o per a la posada en marxa de

En el caso de las beneficiarias que sean PYME, el anterior plazo será de tres años.

12. Será requisito imprescindible que la solicitud de ayuda se refiera a inversiones que no hayan comenzado a ejecutarse en anualidades anteriores a la de la convocatoria correspondiente. A los efectos de verificar la observancia de lo anterior, la solicitud individualizará los bienes u objetos en que se concrete la inversión o expresará, al menos, la naturaleza, clase y número de los bienes o elementos en que la subvención haya de concretarse y el importe previsto, como máximo, para su adquisición. La solicitud se acompañará, también, de una breve descripción de los bienes para los que se solicita la ayuda y de una fundamentación de su carácter subvencionable, de conformidad con lo dispuesto en este artículo.

Asimismo, se acompañará de la manifestación expresa de que los bienes tienen la condición de bienes nuevos, no usados con anterioridad ni previamente matriculados, o cuando proceda, de que son bienes usados o previamente matriculados. El incumplimiento de estas formalidades dará lugar al archivo o denegación de la solicitud, según corresponda.

La mera formulación de un proyecto técnico no se considerará, a estos efectos, como inicio de la ejecución de un proyecto de inversión.

- 13. Se exigirá una inversión subvencionable no inferior a 2.000 euros para que las actuaciones puedan ser subvencionadas, considerándose para determinar el coste subvencionable únicamente los bienes cuyo coste unitario de adquisición, exceda de 200 euros o que, siendo de coste unitario inferior, sean facturados en número tal que su importe conjunto, por el correspondiente concepto o clase de bienes, sea superior a 200 euros.
- 14. La justificación de la subvención, que corresponderá a los costes reales efectivamente satisfechos por la beneficiaria, se realizará mediante facturas totalmente pagadas, certificaciones de obra, en su caso, u otros documentos contables de valor probatorio equivalente, suscritos en la forma exigida en el artículo 10.2
- 15. La justificación de la inversión en la adquisición de terrenos o de edificios ya construidos, se acompañará, necesariamente y en todo caso, además de lo señalado en el apartado anterior, de la correspondiente escritura pública y de un certificado de un tasador independiente cualificado, o de un organismo oficial debidamente autorizado, en el que conste que el precio no excede del valor de mercado y el bien se ajusta a la normativa nacional de aplicación a dichos bienes, o se especifique qué extremos no guardan conformidad con dicha normativa, pero está previsto que el beneficiario rectifique en el contexto de la operación subvencionada. En dicho informe se hará constar, separadamente, el valor de los terrenos y el de los edificios construidos sobre los mismos. Del mismo modo, se acompañará declaración responsable relativa a que los terrenos o edificios cuya adquisición se subvenciona no han recibido, en los últimos diez años, ninguna subvención nacional o comunitaria que pueda comportar duplicidad de ayudas.
- 16. La justificación de la inversión en vehículos automóviles, se acompañará de copia de la documentación relativa a la matrícula, permiso de circulación y ficha técnica del vehículo.
- 17. La justificación presentada será sometida al informe de la oficina de supervisión de proyectos en los casos a que se refiere el artículo 164.h de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones.

# Artículo 17. Prestación de asistencia técnica

- 1. La asistencia técnica consistirá en alguna de las siguientes modalidades:
- a) Contratación de directores y gerentes, durante el primer ejercicio en que esté vigente el contrato por el que se solicita la ayuda
- b) Estudios de viabilidad, organización, comercialización, diagnosis u otros de naturaleza análoga, salvo los que sean exigidos en la tramitación de expedientes administrativos para la obtención de autorizaciones y/o subvenciones.
- c) Informes económicos y auditorias, siempre que unos y otras no se realicen para cumplir una obligación normativamente establecida.
- d) Asesoramiento en las distintas áreas de la gestión empresarial. Este supuesto no podrá referirse a tareas de asesoramiento que por su naturaleza tengan carácter ordinario y continuado en la actividad de la empresa, debiendo circunscribirse únicamente a aquellas de carácter extraordinario que afecten a la viabilidad de la misma o para la puesta



projectes orientats a incorporar la innovació en els processos de gestió i organització o a la implantació de noves tecnologies en el camp de la societat de la informació i la comunicació, que contribueixen a una millora de la seua competitivitat.

- Aquests serveis d'assistència tècnica a la gestió i producció, han de prestar-se per empreses especialitzades que reuneixen garanties de solvència professional.
- 3. La justificació de la subvenció, que correspon als costos reals efectivament pagats per les beneficiàries, s'ha de fer mitjançant la presentació de factures originals totalment abonades o altres documents comptables de valor probatori equivalent, subscrits tal com estableix l'article 10.2.
- 4. No poden concedir-se a una mateixa sol·licitant més de dues subvencions per assistència tècnica en un mateix exercici.
- Article 18. Subvencions per a despeses de constitució i posada en marxa de noves cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció
- 1. La subvenció es concedeix a les noves cooperatives, societats laborals i empreses d'inserció constituïdes en l'exercici corresponent, inscrites en el registre competent i en situació d'actives en la data de presentació de la sol·licitud.
- 2. També poden sol·licitar la subvenció les empreses de les classes enumerades en l'apartat 1 que reuneixen la resta de requisits establits en aquest article i s'han constituït en els últims 6 mesos de l'exercici immediatament anterior, sempre que en la data de sol·licitud apareguen inscrites en el registre públic competent i es mantinguen en situació d'actives.
- 3. Quan es tracte de cooperatives de treball associat o de societats laborals, és necessari que, en la data en què sol·liciten la subvenció, han incorporat efectivament a la prestació de treball i a jornada completa, almenys, a dues o més persones sòcies treballadores o de treball. En el cas que la incorporació de les persones sòcies a tals empreses fora a jornada parcial l'import de la subvenció serà proporcional a la jornada realitzada pel conjunt de sòcies que realitzen una jornada efectiva de durada no inferior a vint hores setmanals.
- 4. Són subvencionables les despeses que s'han originat a l'empresa beneficiària per raó dels conceptes següents:
- a) Atorgament de l'escriptura pública de constitució de l'empresa i obtenció de còpies notarials, incloses les electròniques, autoritzades o simples, d'aquesta, així com de l'escriptura que, si escau, l'esmene, per a la seua inscripció registral, sempre que han sigut inscrites en el registre públic corresponent. No es poden subvencionar escriptures subsanatòries segones o ulteriors.
- b) Atorgament escriptura pública de poder, i obtenció de còpies autoritzades i simples d'aquesta, inclusivament les electròniques, atorgada per la nova empresa i inscrita en el registre públic corresponent, quan s'atorgue al temps de la constitució de l'empresa o per primera vegada en el seu si, amb anterioritat a la sol·licitud de la subvenció.
- c) Inscripció en el Registre Mercantil de les anteriors, quan la inscripció en aquest registre siga preceptiva.
- d) Obtenció de permisos oficials, siga quina siga l'Administració o l'organisme públic o oficial que els expedisca, així com dictàmens o informes tècnics elaborats per empreses o professionals, quan uns o altres siguen preceptius per a l'ocupació o l'obertura de l'establiment o centre de treball de la nova empresa.
- e) Assessorament i assistència tècnica, prestats per professionals o empreses consultores, per a la redacció dels estatuts de l'entitat i, si escau, del reglament de règim intern d'aquesta, així com per a la realització, dels tràmits oficials necessaris per a la constitució, la inscripció registral, l'obertura de centres de treball i l'inici de l'activitat de l'empresa.
- f) Titulació pública, i inscripció en el Registre de la Propietat, del Dret Real o d'Arrendament a què es refereix el paràgraf segon de l'apartat 4, lletra g de l'article 16, quan s'inscriga en favor de la nova empresa.
- g) Quotes inicials, o d'alta, o primera mensualitat o rebut bimestral o trimestral, corresponents a contractes de subministrament de fluid elèctric, gas, aigua, serveis de telefonia, dades informàtiques, internet o similars, incloent-hi les corresponents al primer any de la utilització

- en marcha de proyectos orientados a incorporar la innovación en los procesos de gestión y organización o a la implantación de nuevas tecnologías en el campo de la sociedad de la información y la comunicación, que contribuyan a una mejora de su competitividad.
- 2. Estos servicios de asistencia técnica a la gestión y producción, deberán ser prestados por empresas especializadas que reúnan garantías de solvencia profesional.
- 3. La justificación de la subvención, que corresponderá a los costes reales efectivamente pagados por las beneficiarias, se realizará mediante la presentación de facturas originales totalmente abonadas u otros documentos contables de valor probatorio equivalente, suscritos conforme se establece en el artículo 10.2.
- 4. No podrán concederse a una misma solicitante más de dos subvenciones por asistencia técnica en un mismo ejercicio.
- Artículo 18. Subvenciones para gastos de constitución y puesta en marcha de nuevas cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción
- 1. La subvención se concederá a las nuevas cooperativas, sociedades laborales y empresas de inserción constituidas en el ejercicio correspondiente, inscritas en el registro competente y en situación de activas en la fecha de presentación de la solicitud.
- 2. También podrán solicitar la subvención las empresas de las clases enumeradas en el apartado 1 que reúnan el resto de requisitos establecidos en el presente artículo y se hayan constituido en los últimos 6 meses del ejercicio inmediatamente anterior, siempre que en la fecha de solicitud figuren inscritas en el registro público competente y se mantengan en situación de activas.
- 3. Cuando se trate de cooperativas de trabajo asociado o de sociedades laborales, será necesario que, en la fecha en que soliciten la subvención, hayan incorporado efectivamente a la prestación de trabajo y a jornada completa, al menos, a dos o más personas socias trabajadoras o de trabajo. En el caso de que la incorporación de las personas socias a tales empresas fuera a jornada parcial el importe de la subvención será proporcional a la jornada realizada por el conjunto de las personas socias que realicen una jornada efectiva de duración no inferior a veinte horas semanales.
- 4. Serán subvencionables los gastos que se hayan originado a la empresa beneficiaria por razón de los conceptos siguientes:
- a) Otorgamiento de la escritura pública de constitución de la empresa y obtención de copias notariales, incluidas las electrónicas, autorizadas o simples, de la misma, así como de la escritura que, en su caso, la subsane, para su inscripción registral, siempre que hayan sido inscritas en el registro público correspondiente. No serán subvencionables segundas o ulteriores escrituras subsanatorias.
- b) Otorgamiento de la escritura pública de poder, y obtención de copias autorizadas y simples de la misma, inclusive las electrónicas, otorgada por la nueva empresa e inscrita en el registro público correspondiente, cuando se otorgue al tiempo de la constitución de la empresa o por primera vez en su seno, con anterioridad a la solicitud de la subvención.
- c) Inscripción en el Registro Mercantil de las anteriores, cuando la inscripción en dicho registro sea preceptiva.
- d) Obtención de permisos oficiales, cualquiera que sea la Administración u organismo público u oficial que los expida, así como de dictámenes o informes técnicos elaborados por empresas o profesionales, cuando unos u otros sean preceptivos para la ocupación o apertura del establecimiento o centro de trabajo de la nueva empresa.
- e) Asesoramiento y asistencia técnica, prestados por profesionales o empresas consultoras, para la redacción de los estatutos de la entidad y, en su caso, del Reglamento de Régimen Interno de la misma, así como para la realización, de los trámites oficiales necesarios para la constitución, inscripción registral, apertura de centros de trabajo e inicio de la actividad de la empresa.
- f) Titulación pública, e inscripción en el Registro de la Propiedad, del derecho real o de arrendamiento a que se refiere el párrafo segundo del apartado 4, letra g del artículo 16, cuando se inscriba en favor de la nueva empresa.
- g) Cuotas iniciales, o de alta, o primera mensualidad o recibo bimestral o trimestral, correspondientes a contratos de suministro de fluido eléctrico, gas, agua, servicios de telefonía, datos informáticos, internet o similares, incluyendo las correspondientes al primer año de



exclusiva d'un nom de domini en internet i a l'allotjament d'aquest domini, mitjançant un domini propi, no gratuït, registrat a nom de la beneficiària en qualsevol dels països de la Unió Europea.

- 5. També es poden subvencionar les despeses anteriors, quan siguen originades per una operació de fusió de dues o més empreses beneficiàries, per l'absorció, per una empresa beneficiària, d'altra o altres de diferent naturalesa o per la creació de grups cooperatius la capçalera dels quals siga una entitat cooperativa.
  - 6. Aquesta subvenció pot obtindre's una sola vegada.

## Article 19. Quantia de les subvencions

- 1. Subvencions per la incorporació de sòcies treballadores o de treball a cooperatives i societats laborals.
- a) La quantia d'aquesta subvenció és de fins a 8.000 euros per cada persona que pertany als col·lectius dels paràgrafs a, b, c i d de l'apartat 1 de l'article 15 que s'incorpore a jornada completa, com a treballadora o de treball, en una cooperativa o societat laboral. Si la persona incorporada pertany a qualsevol d'aquests quatre col·lectius i és dona, la quantia de la subvenció és de fins a 10.000 euros.
- b) Quan la persona incorporada siga una dona desocupada que s'incorpora com a treballadora o de treball a jornada completa en els 24 mesos següents a la data del part, l'adopció o l'acolliment la quantia de la subvenció és de fins a 10.000 euros.
- c) En el cas de persones amb discapacitat o diversitat funcional i en el de les persones desocupades en situació o risc d'exclusió social la quantia de l'ajuda és de fins a 12.000 euros, sempre que els dos casos la incorporació siga a jornada completa.
- d) En el cas d'una persona prèviament vinculada amb l'empresa per contracte laboral de caràcter temporal, la subvenció és de fins a 6.000 euros si és home, i de fins a 7.500 euros si és dona.

En tots els supòsits, les subvencions també poden concedir-se quan la jornada de treball de la sòcia incorporada siga a temps parcial, però almenys de 20 hores setmanals, si bé en aquest cas la quantia de l'ajuda és proporcional a la durada de la seua jornada respecte de l'ordinària en l'empresa. Excepte prova en contra, es presumeix que la jornada ordinària en l'empresa és de 40 hores setmanals.

# 2. Subvencions per al finançament de projectes d'inversió

La quantia de la subvenció es determina mitjançant l'aplicació d'un percentatge màxim sobre l'import subvencionable de la inversió realitzada, sense que puga depassar-se cap dels límits següents:

- a) Amb caràcter general, el 50 % del cost d'adquisició dels actius; incloent-hi els ordinadors i altres elements informàtics i els programes d'ordinador confeccionats expressament per a la beneficiària o personalitzats per a ella quan uns i altres es destinen exclusivament a operar en processos productius específics de l'empresa beneficiària o amb maquinària dedicada a aquests, la qual cosa ha d'indicar-se i acreditar-se expressament o quan s'adquirisquen per beneficiàries dedicades a activitats compreses en els grups M, N o P de la CNAE 2009.
- b) En el cas de llocs o pàgines web, el 40 %, amb un límit de 5.000 euros per empresa beneficiària i any, per al conjunt d'aquestes inversions subvencionables.
- c) El 30 % per a les inversions destinades a l'adquisició d'edificis o a la realització d'obres o instal·lacions tècniques en aquests, així com en les destinades a l'adquisició d'ordinadors personals, impressores, aparells de telefonia, llicències de programes d'ordinador per a la gestió administrativa ordinària de l'empresa i altres actius informàtics que no estiguen compresos en l'anterior apartat a.
- d) el 10 %, en el cas que la inversió es destine a l'adquisició de terrenys sense edificar o d'immobles edificats en què el valor de l'edificació siga inferior al del terreny.

En tot cas, l'import de la subvenció total en concepte d'ajudes per a la inversió no pot ser superior a la xifra que resulta de multiplicar el nombre de sòcies de la beneficiària, en la data de la sol·licitud, per les quantitats següents:

- 1. Per a les empreses cooperatives o societats laborals de cinc persones sòcies o menys, 15.000 euros per persona sòcia.
- 2. Per a les que tenen entre sis i deu sòcies, 13.000 euros per persona sòcia.

la utilización exclusiva de un nombre de dominio en internet y al alojamiento de dicho dominio, mediante un dominio propio, no gratuito, registrado a nombre de la beneficiaria en cualquiera de los países de la Unión Europea.

- 5. También serán subvencionables los anteriores gastos, cuando sean originados por una operación de fusión de dos o más empresas beneficiarias, por la absorción, por una empresa beneficiaria, de otra u otras de distinta naturaleza o por la creación de grupos cooperativos cuya cabecera sea una entidad cooperativa.
  - 6. Esta subvención podrá obtenerse una sola vez

#### Artículo 19. Cuantía de las subvenciones

- 1. Subvenciones por la incorporación de personas socias trabajadoras o de trabajo a cooperativas y sociedades laborales.
- a) La cuantía de esta subvención será de hasta 8.000 euros por cada persona perteneciente a los colectivos de los párrafos a, b, c y d del apartado 1 del artículo 15 que se incorpore a jornada completa, como socia trabajadora o de trabajo, en una cooperativa o sociedad laboral. Si la persona incorporada pertenece a cualquiera de estos cuatro colectivos y es mujer, la cuantía de la subvención será de hasta 10.000 euros.
- b) Cuando la persona incorporada sea una mujer desempleada que se incorpora como socia trabajadora o de trabajo a jornada completa en los 24 meses siguientes a la fecha del parto, adopción o acogimiento la cuantía de la subvención será de hasta 10.000 euros.
- c) En el caso de personas con discapacidad o diversidad funcional y en el de las personas desempleadas en situación o riesgo de exclusión social la cuantía de la ayuda será de hasta 12.000 euros, siempre que ambos casos la incorporación sea a jornada completa.
- *d*) En el caso de una persona previamente vinculada con la empresa por contrato laboral de carácter temporal, la subvención será de hasta 6.000 euros, si es varón y de hasta 7.500 euros si es mujer.

En todos los supuestos, las subvenciones, también, podrán ser concedidas cuando la jornada de trabajo de la persona socia incorporada sea a tiempo parcial, pero al menos, de 20 horas semanales, si bien en este caso la cuantía de la ayuda será proporcional a la duración de su jornada respecto de la ordinaria en la empresa. Salvo prueba en contrario, se presumirá que la jornada ordinaria en la empresa es de 40 horas semanales

2. Subvenciones para la financiación de proyectos de inversión.

La cuantía de la subvención se determinará mediante la aplicación de un porcentaje máximo sobre el importe subvencionable de la inversión realizada, sin que pueda rebasarse ninguno de los límites siguientes:

- a) Con carácter general, el 50 % del coste de adquisición de los activos; incluyendo los ordenadores y otros elementos informáticos y los programas de ordenador confeccionados expresamente para la beneficiaria o personalizados para ella cuando, unos y otros, se destinen exclusivamente, a operar en procesos productivos específicos de la empresa beneficiaria o con maquinaria dedicada a los mismos, lo que deberá indicarse y acreditarse expresamente o cuando sean adquiridos por beneficiarias dedicadas a actividades comprendidas en los grupos M, N o P de la CNAE 2009.
- b) En el caso de sitios o páginas web, el 40 %, con un límite de 5.000 euros por empresa beneficiaria y año, para el conjunto de tales inversiones subvencionables.
- b) El 30 % para las inversiones destinadas a la adquisición de edificios o a la realización de obras o instalaciones técnicas en los mismos, así como en las destinadas a la adquisición de ordenadores personales, impresoras, aparatos de telefonía, licencias de programas de ordenador para la gestión administrativa ordinaria de la empresa y otros activos informáticos que no estén comprendidos en el anterior apartado a.
- c) El 10 %, en el caso de que la inversión se destine a la adquisición de terrenos sin edificar o de inmuebles edificados en los que el valor de la edificación sea inferior al del terreno.

En todo caso, el importe de la subvención total en concepto de ayudas para la inversión no será superior a la cifra que resulte de multiplicar el número de personas socias de la beneficiaria, en la fecha de la solicitud, por las siguientes cantidades:

- 1. Para las empresas cooperativas o sociedades laborales de cinco personas socias o menos, 15.000 euros por persona socia.
- 2. Para las que tengan entre seis y diez socias, 13.000 euros por persona socia.

3. Per a beneficiàries cooperatives o societats laborals que tenen més de 10 persones sòcies, 12.000 euros per cada una d'elles.

Tractant-se d'empreses d'inserció, que no revisten la forma de cooperatives, s'han d'aplicar les xifres màximes següents:

- 1. Per a les empreses d'inserció que tenen cinc o menys treballadors fixos, diferents dels que es troben en processos d'inserció: 9.000 euros per treballador computable.
- Per a les que excedisquen de cinc treballadors fixos computables,8.000 euros per cada una.
- 3. Addicionalment, les empreses d'inserció poden rebre ajudes per imports superiors als establits en els punts precedents, quan ocupen més de dos treballadors en procés d'inserció, a raó de 1.000 euros addicionals per cada dos d'ells que excedisquen de les dues primeres.

Tampoc pot excedir l'import total de les subvencions per inversió concedides en un exercici a una mateixa empresa del quíntuple de la xifra del capital social de la societat mercantil o del quíntuple de la xifra de capital social de la cooperativa, determinat en els últims comptes anuals aprovats d'aquesta i, a falta d'aquests, en l'escriptura fundacional com a aportacions al capital social o, si no s'estableix un altre de superior en aquesta escriptura, com a capital social mínim en els estatuts de la cooperativa.

3. Subvencions per prestació d'assistència tècnica. L'import de cada una de les subvencions és de fins al 50 % del cost de l'actuació corresponent i no pot superar la quantia de 20.000 euros per cada una de les ajudes concedides.

En un mateix exercici, no pot concedir-se subvenció per més de dues assistències tècniques a la mateixa beneficiària, ni l'import total de les subvencions per assistències tècniques concedides en un exercici a una mateixa empresa pot excedir del quíntuple de la xifra del capital social de la societat mercantil o del quíntuple de la xifra del capital social de la cooperativa, determinat en els últims comptes anuals aprovats d'aquesta i, a falta d'aquests, en l'escriptura fundacional com a aportacions a capital social o, si no s'estableix un altre superior en aquesta escriptura, com a capital social mínim en els estatuts de la cooperativa.

Subvencions per constitució de noves societats laborals, cooperatives o empreses d'inserció.

L'import de la subvenció, pel conjunt de tots els conceptes subvencionables, no pot excedir de 4.000 euros per cada nova empresa. Però la quantia de la subvenció pot ser de fins a 6.000 euros, si es tracta d'una cooperativa de treball associat o societat laboral que s'ha constituït per quatre o més socis treballadors o de treball que romanen actius en la data de la sol·licitud. Aquesta mateixa quantia màxima, de fins a 6.000 euros, s'aplica quan es tracta de fusions, absorcions o creació de grups cooperatius, o quan es tracte d'empreses constituïdes per treballadors procedents d'una empresa que ha tancat, en els casos a què es refereix l'apartat 5 de l'article 16.

En tots els supòsits, la quantia de la subvenció pel concepte de despeses d'assessorament i assistència tècnica, i pel concepte de quotes o subministraments de fluid elèctric, gas, aigua, serveis de telefonia, dades informàtiques, internet o similars, queda limitada, respectivament, a un màxim de 600 euros per cada un d'aquests conceptes, o a la quantitat més baixa que resulte de multiplicar per 0,4 la suma de les quantitats efectivament pagades per raó de les despeses a què es refereixen les lletres *e*) i *f*) de l'apartat 4, de l'article 18. No computen a aquest efecte les despeses suplides en nom de la beneficiària que, quan siga procedent, es poden subvencionar conformement al que estableixen els paràgrafs restants de l'article 18.

5. Dins dels límits anteriors, establits en aquest article, es consideren i s'inclouen com a subvencionables els impostos indirectes que graven els costos subvencionables pagats per l'empresa, quan s'haja incorporat expressament en la sol·licitud la inclusió d'aquests com a costos subvencionables i s'acredite per la sol·licitant que no són susceptibles de recuperació o compensació per ella.

Article 20. Documentació específica per a cada classe d'ajuda i subvenció

1. En els casos en què se sol·licite subvenció per incorporació de persones desocupades com ara socis treballadors o de treball a cooperatives i societats laborals, ha d'acompanyar-se:

3. Para beneficiarias cooperativas o sociedades laborales que cuenten con más de 10 personas socias, 12.000 euros por cada una de ellas.

Tratándose de empresas de inserción, que no revistan la forma de cooperativas, se aplicarán las siguientes cifras máximas:

- 1. Para las empresas de inserción que cuenten con cinco o menos personas trabajadoras fijas, diferentes a las que se encuentren en procesos de inserción: 9.000 euros por persona trabajadora computable.
- 2. Para las que excedan de cinco personas trabajadoras fijas computables, 8.000 euros por cada una de ellas.
- 3. Adicionalmente, las empresas de inserción podrán recibir ayudas por importes superiores a los establecidos en los puntos precedentes, cuando ocupen a más de dos personas trabajadoras en proceso de inserción, a razón de 1.000 euros adicionales por cada dos de ellas que excedan de las dos primeras.

Tampoco podrá exceder el importe total de las subvenciones por inversión concedidas en un ejercicio a una misma empresa del quíntuple de la cifra del capital social de la sociedad mercantil o del quíntuple de la cifra de capital social de la cooperativa, determinado en las últimas cuentas anuales aprobadas de la misma y, en defecto de ellas, en la escritura fundacional como aportaciones al capital social o, de no establecerse otro superior en dicha escritura, como capital social mínimo en los estatutos de la cooperativa.

3. Subvenciones por prestación de asistencia técnica. El importe de la cada una de las subvenciones será de hasta el 50 % del coste de la actuación correspondiente y no podrá superar la cuantía de 20.000 euros por cada una de las ayudas concedidas.

En un mismo ejercicio, no podrá concederse subvención por más de dos asistencias técnicas a la misma beneficiaria, ni el importe total de las subvenciones por asistencias técnicas concedidas en un ejercicio a una misma empresa podrá exceder del quíntuple de la cifra del capital social de la sociedad mercantil o del quíntuple de la cifra del capital social de la cooperativa, determinado en las últimas cuentas anuales aprobadas de la misma y, en defecto de ellas, en la escritura fundacional como aportaciones a capital social o, de no establecerse otro superior en dicha escritura, como capital social mínimo en los estatutos de la cooperativa.

4. Subvenciones por constitución de nuevas sociedades laborales, cooperativas, o empresas de inserción.

El importe de la subvención, por el conjunto de todos los conceptos subvencionables, no podrá exceder de 4.000 euros por cada nueva empresa. Pero la cuantía de la subvención podrá ser de hasta 6.000 euros, si se trata de una cooperativa de trabajo asociado o sociedad laboral que se haya constituido por cuatro o más personas socias trabajadoras o de trabajo que permanezcan activas en la fecha de la solicitud. Esa misma cuantía máxima, de hasta 6.000 euros, se aplicará cuando se trate de fusiones, absorciones o creación de grupos cooperativos, o cuando se trate de empresas constituidas por personas trabajadoras procedentes de una empresa que hubiera cerrado, en los casos a los que se refiere el apartado 5 del artículo 16.

En todos los supuestos, la cuantía de la subvención por el concepto de gastos de asesoramiento y asistencia técnica, y por el concepto de cuotas o suministros de fluido eléctrico, gas, agua, servicios de telefonía, datos informáticos, internet o similares, quedará limitada, respectivamente, a un máximo de 600 euros por cada uno de dichos conceptos, o a la cantidad menor que resulte de multiplicar por 0,4 la suma de las cantidades efectivamente pagadas por razón de los gastos a que se refieren las letras *e* y *f* del apartado 4, del artículo 18. No computarán a estos efectos los gastos suplidos en nombre de la beneficiaria que, cuando proceda, serán subvencionables con arreglo a lo establecido en los restantes parágrafos del artículo 18.

5. Dentro de los anteriores límites, establecidos en este artículo, se considerarán e incluirán como subvencionables los impuestos indirectos que graven los costes subvencionables pagados por la empresa, cuando se haya incorporado expresamente en la solicitud la inclusión de los mismos como costes subvencionables y se acredite por la solicitante que no son susceptibles de recuperación o compensación por ella.

Artículo 20. Documentación específica para cada clase de ayuda y subvención

1. En los casos en que se solicite subvención por incorporación de personas desempleadas como socias trabajadoras o de trabajo a cooperativas y sociedades laborales, deberá acompañarse:

- *a*) Document nacional d'identitat, o equivalent, de la persona que s'hi incorpora com a sòcia treballadora o de treball.
- b) Informe de vida laboral actualitzat de la persona que s'hi incorpora com a sòcia treballadora o de treball, acompanyat d'una declaració responsable, segons model, de la persona esmentada que manifeste que les dades que consten en aquest informe es corresponen fidelment amb la realitat.
- c) Alta, en el règim de la Seguretat Social que procedisca, de la persona incorporada indicada. El document acreditatiu corresponent ha d'estar signat i segellat per la Seguretat Social, o per una persona autoritzada, o tindre un codi segur de verificació que permeta comprovar-ne l'origen i el contingut.
- d) Certificat, o informe, expedit pel servei públic d'ocupació acreditatiu dels períodes d'inscripció com a demandant d'ús de la persona per la incorporació de la qual se sol·licite l'ajuda i el període d'antiguitat d'aquesta inscripció, excepte quan es tracte d'una persona prèviament vinculada a l'empresa per contracte laboral de caràcter temporal que s'incorpore a aquesta com a sòcia treballadora o de treball.
- e) Certificat en què es faça constar la data d'alta i la permanència com a sòcia treballadora o de treball de la persona desocupada incorporada. En el cas de les societats laborals, s'ha d'acompanyar l'escriptura pública corresponent en què es documente la subscripció d'accions o participacions, de classe laboral, en quantia suficient per a complir el requisit al qual es refereix l'article 15.7.
- f) Certificat en què es faça constar que, en la data d'incorporació de la nova persona sòcia, s'ha produït un increment de l'ocupació respecte a la mitjana dels 12 mesos anteriors a aquesta data. En el cas que la cooperativa o la societat laboral no haja complit un any en funcionament, el certificat s'ha de referir al període comprés entre l'inici de l'activitat d'aquesta i la data de la sol·licitud.
- g) Certificat en què es faça constar que la persona que s'incorpora a l'empresa com a sòcia treballadora o de treball no ha tingut tal condició en la societat en els dos anys anteriors a la seua incorporació.
- h) En el supòsit previst en la lletra d de l'apartat 1 de l'article 15, resolució de reconeixement de l'abonament de la prestació per desocupació en la modalitat de pagament únic de la persona que s'hi incorpora com a sòcia treballadora o de treball, acompanyada, si escau, del document acreditatiu del període que se li hi ha reconegut de prestació contributiva per desocupació. Les resolucions o els documents presentats han de ser originals o tindre un codi segur de verificació per procediments digitals.
- i) Quan es tracte de dones desocupades que s'hi incorporen com a sòcies treballadores o de treball en els 24 mesos següents a la data del naixement, adopció o acolliment d'un fill, certificat del Registre Civil, Llibre de Família o certificat dels serveis socials competents, acreditatiu de tals extrems i de la seua data.
- *j*) En el supòsit que preveu la lletra *f* de l'apartat 1 de l'article 15, relatiu a persones amb diversitat funcional, certificació acreditativa d'aquesta condició de persona amb discapacitat o diversitat funcional i del grau reconegut.
- *k*) En el supòsit que preveu la lletra *g* de l'apartat 1 de l'article 15, relatiu a persones desocupades en situació o risc d'exclusió social, certificat que acredite aquesta situació, expedit pels serveis socials de l'Administració pública corresponent.
- I) Quan la incorporació de la persona desocupada a una societat laboral es realitze amb jornada a temps parcial, una còpia del contracte de treball. En el cas d'incorporació a una cooperativa, certificat en què es faça constar la durada de la jornada que té fixada la persona que s'hi incorpora, i el percentatge que suposa sobre la jornada completa.
- m) En el supòsit de treballadors prèviament vinculats a l'empresa per contracte laboral de caràcter temporal, còpia del contracte de treball i les seues pròrrogues, si n'hi ha.
- n) Declaració relativa a l'assumpció de l'obligació sobre el termini de manteniment de l'ocupació assenyalada en l'apartat f de l'article 9.

En els supòsits d'ajudes per manteniment, que recull l'article 15, ha d'aportar-se, amb la sol·licitud que es formule, informe actualitzat de vida laboral de la persona o persones per la incorporació de la qual o de les quals se sol·licite l'ajuda, acompanyat de la declaració responsable esmentada anteriorment en la lletra *b*.

- a) Documento nacional de identidad, o equivalente, de la persona que se incorpora como socia trabajadora o de trabajo.
- b) Informe de vida laboral actualizado de la persona que se incorpora como socia trabajadora o de trabajo, acompañado de una declaración responsable, según modelo, de la citada persona manifestando que los datos que constan en dicho informe se corresponden fielmente con la realidad.
- c) Alta, en el régimen de la Seguridad Social que proceda, de la referida persona incorporada. El correspondiente documento acreditativo deberá estar firmado y sellado por la Seguridad Social, o por persona autorizada, o contar con un código seguro de verificación que permita comprobar su origen y contenido.
- d) Certificado, o informe, expedido por el Servicio Público de Empleo acreditativo de los periodos de inscripción como demandante de empleo de la persona por cuya incorporación se solicite la ayuda y período de antigüedad de dicha inscripción, excepto cuando se trate de una persona previamente vinculada a la empresa por contrato laboral de carácter temporal que se incorpore a la misma como socia trabajadora o de trabajo.
- e) Certificado en el que se haga constar la fecha de alta y permanencia como socia trabajadora o de trabajo de la persona desempleada incorporada. En el caso de las sociedades laborales, se acompañará la correspondiente escritura pública en que se documente la suscripción de acciones o participaciones, de clase laboral, en cuantía suficiente para cumplir el requisito al que se refiere el artículo 15.7.
- f) Certificado en el que se haga constar que, en la fecha de incorporación de la nueva persona socia, se ha producido un incremento del empleo respecto a la media de los 12 meses anteriores a dicha fecha. En el caso de que la cooperativa o sociedad laboral no lleve un año en funcionamiento, el certificado estará referido al período comprendido entre el inicio de la actividad de la misma y la fecha de la solicitud.
- g) certificado en el que se haga constar que la persona que se incorpora a la empresa como socia trabajadora o de trabajo no ha tenido tal condición en la sociedad en los dos años anteriores a su incorporación.
- h) En el supuesto contemplado en la letra d del apartado 1 del artículo 15, resolución de reconocimiento del abono de la prestación por desempleo en su modalidad de pago único de la persona que se incorpora como socia trabajadora o de trabajo, acompañada, en su caso, del documento acreditativo del periodo que se le haya reconocido de prestación contributiva por desempleo. Las resoluciones o documentos presentados deberán ser originales o contar con un código seguro de verificación por procedimientos digitales.
- i) Cuando se trate de mujeres desempleadas que se incorporen como socias trabajadoras o de trabajo en los 24 meses siguientes a la fecha del nacimiento, adopción o acogimiento de un hijo, certificado del Registro Civil, Libro de Familia o certificado de los Servicios Sociales competentes, acreditativo de tales extremos y de su fecha.
- *j*) En el supuesto contemplado en la letra f del apartado 1 del artículo 15, relativo a personas con diversidad funcional, certificación acreditativa de dicha condición de persona con discapacidad o diversidad funcional y del grado reconocido.
- *k*) En el supuesto contemplado en la letra g del apartado1 del artículo 15, relativo a personas desempleadas en situación o riesgo de exclusión social, certificado que acredite dicha situación, expedido por los Servicios Sociales de la correspondiente Administración pública.
- I) Cuando la incorporación de la persona desempleada a una sociedad laboral se realice con jornada a tiempo parcial, una copia del contrato de trabajo. En el caso de incorporación a una cooperativa, certificado en el que se haga constar la duración de la jornada que tiene fijada la persona que se incorpora, y el porcentaje que supone sobre la jornada completa.
- *m*) En el supuesto de personas trabajadoras previamente vinculadas a la empresa por contrato laboral de carácter temporal, copia del contrato de trabajo y sus prórrogas, de existir estas.
- *n*) Declaración relativa a la asunción de la obligación sobre el plazo de mantenimiento del empleo señalada en el apartado f del artículo 9.

En los supuestos de ayudas por mantenimiento, recogidas en el artículo 15, deberá aportarse, con la solicitud que se formule, informe actualizado de vida laboral de la persona o personas por cuya incorporación se solicite la ayuda, acompañado de la declaración responsable citada anteriormente en la letra b.

Els certificats als quals es fa referència en els epígrafs e, f, g, l i n, d'aquest apartat han de ser expedits pel titular de l'òrgan estatutari al qual correspon aquesta funció.

- 2. En les actuacions per a projectes d'inversió assenyalades en l'article 16, s'ha d'aportar, a més de la documentació exigida en aquest article:
- a) Una memòria econòmica del projecte d'inversió i el pla de finançament del projecte d'inversió per al qual se sol·licita l'ajuda.
- b) Una relació detallada dels béns o els elements en què s'ha de materialitzar el projecte d'inversió, amb els seus corresponents preus màxims
- c) El pressupost de la inversió, amb els pressupostos proforma o factures en què s'ha basat i una relació de les factures o els pressupostos aportats a l'expedient per a cada un dels diferents conceptes subvencionables, i s'entenen com a tals els relacionats en cada una de les lletres de l'apartat 4 de l'article 16. Si escau, ha de complir-se el que estableix la lletra m, de l'apartat 1, de l'article 4.
- d) La documentació justificativa de la necessitat de les inversions per a la posada en funcionament, o ampliació de l'activitat de la sol·licitant o per a la incorporació per aquesta de noves tecnologies de la informació i les comunicacions al seu procés productiu o de gestió.
- e) El balanç (amb l'actiu i el passiu) i el compte de pèrdues i guanys dels dos últims exercicis, llevat que l'entitat siga de creació més recent, i en aquest cas ha de presentar els formulats des de la data de la seua inscripció en el registre corresponent.
- f) En les sol·licituds de subvenció a la inversió les factures proforma o els pressupostos s'han d'acompanyar, si així ho necessita la naturalesa de l'actuació que es pot subvencionar, de projecte tècnic, degudament subscrit i visat quan hi corresponga, per al seu informe per l'oficina de supervisió de projectes, tal com estableix l'article 164.h de la Llei 1/2015, de 6 de febrer, de la Generalitat, d'Hisenda Pública, del sector públic instrumental i de subvencions. Els pressupostos o factures proforma han de reunir els requisits establits en el paràgraf m de l'apartat 1 de l'article 4, quan siga procedent per la quantia de la inversió.
- g) Quan la inversió s'ha de materialitzar en obra civil o instal·lacions tècniques en immobles, el pressupost ha d'estar convenientment detallat i acompanyar-se d'un programa d'actuació amb indicació expressa de les dates previstes d'inici i finalització de les obres i del grau d'execució i imports a què ascendirà l'execució de l'obra en cada un dels exercicis per als quals se sol·licita la subvenció tenint en compte el termini màxim de justificació establit en l'article 10.5.
- h) D'igual manera, s'ha d'aportar, si escau, la documentació acreditativa de l'expedient de regulació d'ocupació en l'empresa originària o de la jubilació de la persona titular de l'empresa individual, quan l'expedient o la resolució haja de dependre d'aquestes circumstàncies, o haja de considerar-les.
- 3. En les actuacions per a les quals se sol·liciten subvencions per prestació d'assistència tècnica indicades en l'article 17:
- a) Per als serveis d'assessorament, estudis, informes econòmics o auditories s'ha d'adjuntar un índex del contingut del treball que cal desenvolupar, un pressupost detallat d'aquest, una còpia del contracte, així com una memòria de l'entitat o *curriculum vitae* de la persona que realitze l'estudi o l'assessorament.
- b) En les subvencions per contractació, s'ha d'adjuntar el contracte de treball, el *curriculum vitae* de la persona contractada, l'escriptura pública dels poders atorgats i la documentació acreditativa de la seua inclusió en els grups 1 o 2 de cotització a la Seguretat Social.
- 4. En el cas que se sol·licite subvenció per constitució de noves empreses, s'ha d'adjuntar a la sol·licitud:
- a) Còpia de l'escriptura o les escriptures públiques, de constitució, fusió o absorció, o de poders i acreditació de la seua inscripció en el registre competent.
- b) Còpia del permís oficial, el dictamen o l'informe tècnic elaborats per a l'obertura de l'establiment o centre de treball de la nova empresa, formulat per professionals o perits, i acreditació del seu caràcter preceptiu.
- c) Documentació acreditativa del pagament complet de les escriptures, les despeses registrals, els permisos oficials i els honoraris corresponents als conceptes anteriors.

Los certificados a los que se hace referencia en los epígrafes e, f, g, l y n, de este apartado deberán ser expedidos por el titular del órgano estatutario al que corresponda dicha función.

- 2. En las actuaciones para proyectos de inversión señaladas en el artículo 16, se aportará, además de la documentación exigida en dicho artículo:
- a) Una memoria económica del proyecto de inversión y el plan de financiación del proyecto de inversión para el que se solicita la ayuda.
- b) Una relación detallada de los bienes o elementos en que se haya de materializar el proyecto de inversión, con sus correspondientes precios máximos
- c) El presupuesto de la inversión, con los presupuestos pro-forma o facturas en que se haya basado y una relación de las facturas o presupuestos aportados al expediente para cada uno de los distintos conceptos subvencionables, entendiendo por tales los relacionados en cada una de las letras del apartado 4 del artículo 16. En su caso, deberá cumplirse con lo establecido en la letra m, del apartado 1, del artículo 4.
- d) La documentación justificativa de la necesidad de las inversiones para la puesta en funcionamiento, o ampliación de la actividad de la solicitante o para la incorporación por la misma de nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones a su proceso productivo o de gestión.
- e) El balance (con el activo y el pasivo) y la cuenta de pérdidas y ganancias de los dos últimos ejercicios, salvo que la entidad sea de más reciente creación, en cuyo caso presentará los formulados desde la fecha de su inscripción en el registro correspondiente.
- f) En las solicitudes de subvención a la inversión las facturas pro-forma o presupuestos se acompañarán, si así lo requiere la naturaleza de la actuación subvencionable, de proyecto técnico, debidamente suscrito y visado cuando corresponda, para su informe por la Oficina de Supervisión de Proyectos, tal y como establece el artículo 164.h de la Ley 1/2015, de 6 de febrero, de la Generalitat, de hacienda pública, del sector público instrumental y de subvenciones. Los presupuestos o facturas pro-forma deberán reunir los requisitos establecidos en el párrafo m del apartado 1 del artículo 4, cuando proceda por la cuantía de la inversión.
- g) Cuando la inversión se haya de materializar en obra civil, o instalaciones técnicas en inmuebles, el presupuesto estará convenientemente detallado y se acompañará de un programa de actuación con indicación expresa de las fechas previstas de inicio y finalización de las obras y del grado de ejecución e importes a que ascenderá la ejecución de la obra en cada uno de los ejercicios para los que se solicita la subvención teniendo en cuenta el plazo máximo de justificación establecido en el artículo 10.5.
- h) de igual modo se aportará, en su caso, la documentación acreditativa del expediente de regulación de empleo en la empresa originaria o de la jubilación de la persona titular de la empresa individual, cuando el expediente o la resolución haya de depender de dichas circunstancias, o deba considerarlas.
- 3. En las actuaciones para las que se soliciten subvenciones por prestación de asistencia técnica reseñadas en el artículo 17:
- a) Para los servicios de asesoramiento, estudios, informes económicos o auditorías se adjuntará un índice del contenido del trabajo a desarrollar, un presupuesto detallado del mismo, una copia del contrato, así como una memoria de la entidad o curriculum vitae de la persona que realice el estudio o asesoramiento.
- b) En las subvenciones por contratación, se adjuntará el contrato de trabajo, el *curriculum vitae* de la persona contratada, la escritura pública de los poderes otorgados y la documentación acreditativa de su inclusión en los grupos 1 ó 2 de cotización a la Seguridad Social.
- 4. En el caso de que se solicite subvención por constitución de nuevas empresas, se adjuntará a la solicitud:
- a) Copia de la escritura o escrituras públicas, de constitución, fusión o absorción, o de poderes y acreditación de su inscripción en el Registro competente.
- b) Copia del permiso oficial, dictamen o informe técnico elaborados para la apertura del establecimiento o centro de trabajo de la nueva empresa, formulado por profesionales o peritos, y acreditación de su carácter preceptivo.
- c) Documentación acreditativa del completo pago de las escrituras, gastos registrales, permisos oficiales y honorarios correspondientes a los conceptos anteriores.



- d) Factures, completament pagades, acreditatives de la despesa en assessorament i assistència tècnica, prestades per professionals o empreses consultores, per a la redacció dels estatuts de l'entitat i, si escau, del Reglament de règim intern, així com per a la realització dels tràmits, davant de les administracions públiques, necessaris per a la constitució, la inscripció registral o l'inici de l'activitat de l'empresa, o per a l'obertura del seu establiment o centre de treball.
- e) Factures, completament pagades, corresponents a les quotes inicials o d'alta, o rebuts subvencionables, en contractes de subministrament de fluid elèctric, gas, aigua, telefonia o internet, així com per allotjament i utilització de nom de domini, de titularitat de la sol·licitant.
- f) Quan siga procedent, acreditació de la incorporació efectiva dels socis treballadors o de treball, mitjançant l'aportació de l'alta d'aquests en la Seguretat Social i d'una certificació de la seua permanència en l'empresa en la data de la sol·licitud, així com, si escau, documentació acreditativa de l'expedient de regulació d'ocupació o la jubilació de la persona empresària individual, de què procedisquen les persones treballadores de la sol·licitant.

Quan la sol·licitud no s'estenga expressament a algun o alguns dels conceptes anteriors o no s'acompanye d'algun o alguns dels documents indicats sota les lletres b, c, d o e d'aquest apartat, s'entén que no se sol·licita ajuda per les despeses corresponents a aquestes, i no se'n requereix l'aportació a l'expedient.

En tots els casos en què siga necessari acreditar la incorporació, la permanència i la prestació efectiva de treball de les persones que constitueixen l'empresa com a sòcies treballadores o de treball, la seua prova s'ha d'efectuar mitjançant certificació de les altes corresponents en la Seguretat Social i de la permanència ininterrompuda d'aquestes persones en situació d'alta fins a la data de la sol·licitud.

#### Article 21. Justificació i lliurament de la subvenció

- 1. La subvenció s'ha de lliurar una vegada justificada per la beneficiària la realització de l'objecte de la subvenció.
- 2. S'entén justificada la subvenció amb la presentació del compte justificatiu corresponent, si escau, mitjançant el procediment d'auditoria a què es refereix l'article 10.7, acompanyat del següent:
- a) En la subvenció per incorporació de socis treballadors o socis de treball a cooperatives i societats laborals mitjançant la presentació de la documentació exigida en l'article 20.1.
- b) En la subvenció a la inversió mitjançant la presentació de factures definitives o, si escau, certificacions d'obra o d'instal·lació tècnica, acompanyades dels informes tècnics o facultatius i dels permisos i les llicències que necessite la realització de l'obra o la instal·lació, així com els altres documents justificatius de la inversió realitzada d'acord amb la legalitat vigent i amb el que estableix l'article 16, acompanyats d'acreditació del pagament total d'aquestes o de l'anualitat corresponent, si la resolució de concessió de la subvenció expressament autoritza el seu caràcter plurianual.
- L'acreditació del pagament ha de reunir els requisits exigits en l'article 10

L'empresa beneficiària ha de fer el projecte objecte de subvenció en la forma descrita en la sol·licitud i en la memòria corresponent; de manera que es complisca la finalitat de l'ajuda, respectant els costos indicats en la sol·licitud i la memòria i pels imports que s'hi especifiquen. Si durant l'execució del projecte d'inversió es produeixen circumstàncies excepcionals que en modifiquen el desenvolupament previst, o quan haja variat respecte d'aquest projecte el preu, nombre d'unitats, empresa proveïdora, marca, classe o caràcters dels elements en què definitivament s'ha materialitzat la inversió s'ha d'addicionar a la justificació de l'ajuda una memòria relativa a les modificacions patides i a les causes que han impedit l'execució en la forma inicialment prevista o han aconsellat variar-la i que acredite adequadament que la desviació no varia substancialment el projecte d'inversió subvencionat.

No s'admet la justificació de la modificació de les ajudes concedides quan la justificació no s'acompanye de la memòria a què es refereix el paràgraf precedent.

En cap cas, les modificacions operades en l'execució del projecte poden suposar un increment de l'import total de l'ajuda concedida, ni justificar una compensació del seu import entre les diferents partides

- d) Facturas, completamente pagadas, acreditativas del gasto en asesoramiento y asistencia técnica, prestados por profesionales o empresas consultoras, para la redacción de los estatutos de la entidad y, en su caso, del Reglamento de Régimen Interno, así como para la realización de los trámites, ante las administraciones públicas, necesarios para la constitución, inscripción registral o inicio de la actividad de la empresa, o para la apertura de su establecimiento o centro de trabajo.
- e) Facturas, completamente pagadas, correspondientes a las cuotas iniciales o de alta, o recibos subvencionables, en contratos de suministro de fluido eléctrico, gas, agua, telefonía o internet, así como por alojamiento y utilización de nombre de dominio, de titularidad de la solicitante.
- f) Cuando proceda, acreditación de la incorporación efectiva de las personas socias trabajadoras o de trabajo, mediante la aportación del alta de las mismas en la Seguridad Social y de una certificación de su permanencia en la empresa en la fecha de la solicitud, así como, en su caso, documentación acreditativa del expediente de regulación de empleo o la jubilación de la persona empresaria individual, de que procedan las personas trabajadoras de la solicitante.

Cuando la solicitud, no se extienda expresamente a alguno o alguno de los anteriores conceptos o no se acompañe de alguno o algunos de los documentos reseñados bajo las letras b, c, d o e de este apartado, se entenderá que no se solicita ayuda por los gastos correspondientes a los mismos, y no se requerirá su aportación al expediente.

En todos los casos en que sea preciso acreditar la incorporación, permanencia y efectiva prestación del trabajo de las personas que constituyan la empresa como socias trabajadoras o de trabajo, su prueba se efectuará mediante certificación de las correspondientes altas en la Seguridad Social y de la permanencia ininterrumpida de dichas personas en situación de alta hasta la fecha de la solicitud

#### Artículo 21. Justificación y libramiento de la subvención

- 1. La subvención se librará una vez justificada por la beneficiaria la realización del objeto de la subvención.
- 2. Se entiende justificada la subvención con la presentación de la correspondiente cuenta justificativa, en su caso mediante el procedimiento de auditoría a que se refiere el artículo 10.7, acompañada de lo siguiente:
- a) En la subvención por incorporación de personas socias trabajadoras o socias de trabajo a cooperativas y sociedades laborales mediante la presentación de la documentación exigida en el artículo 20.1
- b) En la subvención a la inversión mediante la presentación de facturas definitivas o, en su caso, certificaciones de obra o de instalación técnica, acompañadas de los informes técnicos o facultativos y de los permisos y licencias que precise la realización de la obra o instalación, así como los demás documentos justificativos de la inversión realizada de acuerdo con la legalidad vigente y con lo establecido en el artículo 16, acompañados de acreditación del pago total de las mismas o de la correspondiente anualidad, si la resolución de concesión de la subvención expresamente autoriza su carácter plurianual.

La acreditación del pago deberá reunir los requisitos exigidos en el artículo 10

La empresa beneficiaria deberá realizar el proyecto objeto de subvención en la forma descrita en la solicitud y en la correspondiente memoria; de manera que se cumpla la finalidad de la ayuda, respetando los costes indicados en la solicitud y memoria y por los importes que en ella se especifiquen. Si durante la ejecución del proyecto de inversión se producen circunstancias excepcionales que modifiquen su desarrollo previsto, o cuando haya variado respecto de dicho proyecto el precio, número de unidades, empresa proveedora, marca, clase o caracteres de los elementos en que definitivamente se haya materializado la inversión se deberá adicionar a la justificación de la ayuda una memoria relativa a las modificaciones sufridas y a las causas que hayan impedido la ejecución en la forma inicialmente prevista o hayan aconsejado variarla y que acredite adecuadamente que la desviación no varía sustancialmente el proyecto de inversión subvencionado.

No se admitirá la justificación de la modificación de las ayudas concedidas cuando la justificación no se acompañe de la memoria a que se refiere el párrafo precedente.

En ningún caso, las modificaciones operadas en la ejecución del proyecto podrán suponer un incremento del importe total de la ayuda concedida, ni justificar una compensación de su importe entre las distin-

de la subvenció que corresponen a diferents conceptes que es poden subvencionar, i s'entenen com a tals els relacionats sota una mateixa lletra en l'apartat 4 de l'article 16. Tampoc pot compensar-se el cost més baix, ni l'estalvi per la no-materialització d'algun o algun dels elements, amb el màxim cost d'altres. El cost més baix d'algun dels actius pressupostats o la falta de la seua materialització final en la inversió justificada donen lloc a la minoració corresponent en l'import final de la subvenció, sense que la quantia d'aquesta minoració puga usar-se per a justificar cap increment en l'import subvencionable corresponent a altres elements que s'han adquirit per preu superior a l'inicialment pressupostat, l'import màxim subvencionable del qual queda limitat per la quantia de l'ajuda assignada a aquest en atenció al pressupost inicial presentat per la sol·licitant i aprovat per la resolució de concessió.

La justificació de les ajudes no s'admet quan l'execució de les concedides supose una modificació substancial del projecte o dels aspectes o caràcters d'aquest, determinants de la valoració assignada a la sol·licitud corresponent en el procediment de concurrència competitiva.

- c) En la subvenció per prestació d'assistència tècnica, mitjançant la presentació del contracte de treball, acompanyat de l'acreditació dels pagaments corresponents efectuats al treballador, així com de les cotitzacions a la Seguretat Social o, si escau, de les factures definitives corresponents a l'actuació realitzada, així com la documentació exigida en l'article 20.3.
- L'acreditació del pagament ha de reunir els requisits exigits en l'article 10
- Així mateix, s'ha de presentar una memòria, degudament subscrita, relativa a l'actuació subvencionada, que acredite el compliment de la seua finalitat i el de les condicions imposades per la resolució de concessió, amb indicació de les activitats realitzades i dels resultats obtinguts.
- d) En la subvenció per constitució i posada en marxa de noves empreses, o per fusió o absorció, mitjançant la presentació de la documentació que s'especifica en l'article 20.4.

# CAPÍTOL III

Criteris de valoració de les sol·licituds i acreditació dels mèrits corresponents

#### Article 22. Valoració i puntuació màxima

- 1. Cada un dels expedients de sol·licitud d'ajuda presentats es valorarà per la comissió corresponent creada a aquest efecte per l'article 6.4, de conformitat amb les normes de valoració que es concreten en els articles següents.
- 2. De conformitat amb el que disposa l'article 5.2 d'aquesta ordre, la puntuació màxima que cal atorgar per cada un dels criteris que es detallen a continuació és de 10 punts, excepte per al criteri *a*) d'aquest apartat, que és de 20 punts.

# Article 23. Creació d'ocupació indefinida

- 1. Creació d'ocupació indefinida per a persones sòcies, generada en els 12 mesos anteriors a la data de la sol·licitud, amb consideració especial de l'ús de dones. S'hi assigna fins a un màxim de 20 punts de conformitat amb el següent:
- a) Per cada persona integrada com a sòcia treballadora o de treball:
   2 punts.
  - b) Si la persona integrada és dona, un punt addicional.
- 2. S'ha d'acreditar aquest mèrit amb còpia dels contractes de treball corresponents, còpia de l'escriptura fundacional o certificació dels seients del llibre corresponent de la cooperativa, a la qual s'ha d'adjuntar, quan siga procedent, un certificat de vida laboral de tots els comptes de cotització de l'empresa, relatiu al període dels 12 mesos anteriors a la data de la sol·licitud o, en defecte d'això, una certificació de l'òrgan competent amb indicació de les dates d'alta i baixa, si s'han produït, de cada un dels socis treballadors de l'empresa.

tas partidas de la subvención que correspondan a diferentes conceptos subvencionables, entendiendo por tales los relacionados bajo una misma letra en el apartado 4 del artículo 16. Tampoco podrá compensarse el menor coste, ni el ahorro por la no materialización de alguno o alguno de los elementos, con el mayor coste de otros. El menor coste de alguno de los activos presupuestados o la falta de su materialización final en la inversión justificada darán lugar a la correspondiente minoración en el importe final de la subvención, sin que la cuantía de dicha minoración pueda utilizarse para justificar incremento alguno en el importe subvencionable correspondiente a otros elementos que se hayan adquirido por precio superior al inicialmente presupuestado, cuyo importe máximo subvencionable quedará limitado por la cuantía de la ayuda asignada al mismo en atención al presupuesto inicial presentado por la solicitante y aprobado por la resolución concesoria.

La justificación de las ayudas no se admitirá cuando la ejecución de las concedidas suponga una modificación sustancial del proyecto o de los aspectos o caracteres del mismo determinantes de la valoración asignada a la correspondiente solicitud en el procedimiento de concurrencia competitiva.

c) En la subvención por prestación de asistencia técnica, mediante la presentación del contrato de trabajo, acompañado de la acreditación de los correspondientes pagos efectuados a la persona trabajadora, así como de las cotizaciones a la Seguridad Social o, en su caso, de las facturas definitivas correspondientes a la actuación realizada, así como la documentación exigida en el artículo 20.3.

La acreditación del pago deberá reunir los requisitos exigidos en el artículo 10.

Asimismo, se deberá presentar una memoria, debidamente suscrita, relativa a la actuación subvencionada, que acredite el cumplimiento de su finalidad y el de las condiciones impuestas por la resolución concesoria, con indicación de las actividades realizadas y de los resultados obtenidos.

d) En la subvención por constitución y puesta en marcha de nuevas empresas, o por fusión o absorción, mediante la presentación de la documentación que se especifica en el artículo 20.4.

# CAPÍTULO III

Criterios de valoración de las solicitudes y acreditación de los méritos correspondientes

#### Artículo 22. Valoración y puntuación máxima

- 1. Cada uno de los expedientes de solicitud de ayuda presentados será valorado por la correspondiente comisión creada al efecto por el artículo 6.4, de conformidad con las normas de valoración que en los siguientes artículos se concretan.
- 2. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 5.2 de esta orden la puntuación máxima a otorgar por cada uno de los criterios que se detallan a continuación será de 10 puntos, salvo para el criterio a) de dicho apartado, que será de 20 puntos

## Artículo 23. Creación de empleo indefinido

- 1. Creación de empleo indefinido para personas socias, generado en los 12 meses anteriores a la fecha de la solicitud, con especial consideración del empleo de mujeres. Se asignará hasta un máximo de 20 puntos de conformidad con lo siguiente:
- *a*) por cada personas integrada como socia trabajadora o de trabajo: 2 puntos.
  - b) si la persona integrada es mujer, un punto adicional.
- 2. Se acreditará este mérito con copia de los correspondientes contratos de trabajo, copia de la escritura fundacional o certificación de los asientos del correspondiente libro de la cooperativa, a la que se adjuntará, cuando sea procedente, un certificado de vida laboral de todas las cuentas de cotización de la empresa, relativo al periodo de los 12 meses anteriores a la fecha de la solicitud o, en su defecto, una certificación del órgano competente con indicación de las fechas de alta y baja, si se han producido, de cada una de las personas socias trabajadoras de la empresa.

Article 24. Implementació de polítiques en matèria d'igualtat d'oportunitats entre homes i dones i participació de dones en els òrgans de direcció i administració de la sol·licitant

Per disposar la sol·licitant d'un pla d'igualtat, quan no li siga exigible legalment l'aprovació, o de certificacions o distintius oficials, en matèria d'igualtat o com a entitat col·laboradora en igualtat d'oportunitats entre homes i dones, o qualsevol altres anàlegs, sempre que siguen de caràcter oficial i expedits per alguna administració pública: 3 punts.

Per tindre en els seus consells o òrgans de direcció un percentatge de dones no inferior al 40 % del nombre total de membres d'aquests òrgans, 3 punts, que s'incrementen en un punt addicional quan la direcció general o gerència de l'entitat s'ha encomanat a una dona.

Per la implementació de polítiques o mesures de conciliació de la vida laboral i familiar: 3 punts.

S'han d'acreditar els mèrits anteriors mitjançant l'aportació, junt amb la memòria, dels documents, les certificacions oficials o els poders corresponents.

Article 25. Contribució a la integració laboral de persones amb dificultats d'accés al mercat de treball, en els 24 mesos anteriors a la data de la sol·licitud

A aquest efecte, s'entén per persones amb dificultats d'accés al mercat laboral les persones amb diversitat funcional amb un grau de discapacitat igual o superior al 33 %; les persones joves aturades d'edat entre 16 i 30 anys; les persones immigrants; les pertanyents a minories ètniques; les dones víctimes de violència de gènere; les persones desocupades majors de 45 anys; les persones joves, majors de 18 anys i menors de 25, que han estat subjectes en els dos anys anteriors al sistema de protecció i al sistema judicial de reforma; les persones en situació o risc d'exclusió social; les dones contractades dins dels 36 mesos següents al naixement, l'adopció o l'acolliment d'un fill i a les persones que han obtingut la condició de refugiades.

L'exclusió social s'ha d'acreditar pels serveis socials competents corresponents i queda determinada per la pertinença a algun dels collectius següents regulats en la Llei 43/2006, de 29 de desembre, per a la millora del creixement i de l'ocupació (disposició addicional segona), i modificats per la Llei 44/2007, de 13 de desembre, per a la regulació del règim de les empreses d'inserció:

- 1. Perceptors de rendes mínimes d'inserció, o qualsevol altra prestació de naturalesa igual o similar, segons la denominació adoptada en cada comunitat autònoma, així com els membres de la unitat de convivència beneficiaris d'aquesta.
- 2. Persones que no poden accedir a les prestacions a què fa referència el paràgraf anterior, per alguna de les causes següents:
- 1. Falta de període exigit de residència o empadronament, o per a la constitució de la unitat perceptora.
  - 2. Haver esgotat el període màxim de percepció legalment establit.
- 3. Joves majors de 18 anys i menors de 30, procedents d'institucions de protecció de menors.
- 4. Persones amb problemes de drogodependència o altres trastorns addictius que es troben en processos de rehabilitació o reinserció social.
- 5. Interns de centres penitenciaris la situació penitenciària dels quals els permeta accedir a una ocupació i la relació laboral dels quals no estiga inclosa en l'àmbit d'aplicació de la relació laboral especial regulada en l'article 1 del Reial decret 782/2001, de 6 de juliol, així com alliberats condicionals i exreclusos.
- 6. Menors interns inclosos en l'àmbit d'aplicació de la Llei orgànica 5/2002, de 12 de gener, reguladora de la responsabilitat penal dels menors la situació dels quals els permeta accedir a una ocupació i la relació laboral de la qual no estiga inclosa en l'àmbit d'aplicació de la relació laboral especial a què es refereix l'article 53.4 del reglament de la llei esmentada, aprovat pel Reial decret 1774/2004, de 30 de juliol, així com els que es troben en situació de llibertat vigilada i els exinterns.
- 7. Persones procedents de centres d'allotjament alternatiu autoritzat per les comunitats autònomes i les ciutats de Ceuta i Melilla.

Artículo 24. Implementación de políticas en materia de igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres y participación de mujeres en los órganos de dirección y administración de la solicitante

Por disponer la solicitante de un Plan de Igualdad, cuando no le sea legalmente exigible su aprobación, o de certificaciones o distintivos oficiales, en materia de igualdad o como entidad colaboradora en igualdad de oportunidades entre hombre y mujeres, o cualquiera otros análogos, siempre que sean de carácter oficial y expedidos por alguna administración pública: 3 puntos.

Por contar en sus consejos u órganos de dirección con un porcentaje de mujeres no inferior al 40 % del número total de miembros de dichos órganos, 3 puntos, que se incrementarán en un punto adicional cuando la dirección general o gerencia de la entidad se haya encomendado a una mujer.

Por la implementación de políticas o medidas de conciliación de la vida laboral y familiar: 3 puntos.

Se acreditarán los méritos anteriores mediante la aportación, junto con la memoria, de los documentos, certificaciones oficiales o poderes correspondientes.

Artículo 25. Contribución a la integración laboral de personas con dificultades de acceso al mercado de trabajo, en los 24 meses anteriores a la fecha de la solicitud

A estos efectos se entenderá por personas con dificultades de acceso al mercado laboral a las personas con diversidad funcional con un grado de discapacidad igual o superior al 33 %; a las personas jóvenes desempleadas de edad entre 16 y 30 años; a las personas inmigrantes; a las pertenecientes a minorías étnicas; a las mujeres víctimas de violencia de género; a las personas desempleadas mayores de 45 años; a las personas jóvenes, mayores de 18 años y menores de 25, que hayan estado sujetas en los dos años anteriores al sistema de protección y al sistema judicial de reforma; a las personas en situación o riesgo de exclusión social; a las mujeres contratadas dentro de los 36 meses siguientes al nacimiento, adopción o acogimiento de un hijo y a las personas que hayan obtenido la condición de refugiadas.

La exclusión social se acreditará por los correspondientes servicios sociales competentes y queda determinada por la pertenencia a alguno de los siguientes colectivos regulados en la Ley 43/2006, de 29 de diciembre, para la mejora del crecimiento y del empleo (disposición adicional segunda), y modificados por la Ley 44/2007, de 13 de diciembre, para la Regulación del Régimen de las Empresas de Inserción:

- 1. Perceptores de rentas mínimas de inserción, o cualquier otra prestación de igual o similar naturaleza, según la denominación adoptada en cada comunidad autónoma, así como los miembros de la unidad de convivencia beneficiarios de ella.
- 2. Personas que no puedan acceder a las prestaciones a las que hace referencia en el párrafo anterior, por alguna de las siguientes causas:

Falta de período exigido de residencia o empadronamiento, o para la constitución de la unidad perceptora.

Haber agotado el período máximo de percepción legalmente establecido

- 3. Jóvenes mayores de 18 años y menores de 30, procedentes de instituciones de protección de menores.
- Personas con problemas de drogodependencia u otros trastornos adictivos que se encuentren en procesos de rehabilitación o reinserción social.
- 5. Internos de centros penitenciarios cuya situación penitenciaria les permita acceder a un empleo y cuya relación laboral no esté incluida en el ámbito de aplicación de la relación laboral especial regulada en el artículo 1 del Real decreto 782/2001, de 6 de julio, así como liberados condicionales y ex reclusos
- 6. Menores internos incluidos en el ámbito de aplicación de la Ley orgánica 5/2002, de 12 de enero, reguladora de la responsabilidad penal de los menores cuya situación les permita acceder a un empleo y cuya relación laboral no esté incluida en el ámbito de aplicación de la relación laboral especial a que se refiere el artículo 53.4 del reglamento de la citada ley, aprobado por el Real decreto 1774/2004, de 30 de julio, así como los que se encuentren en situación de libertad vigilada y los ex internos
- 7. Personas procedentes de centros de alojamiento alternativo autorizado por las comunidades autónomas y las ciudades de Ceuta y Melilla.

8. Persones procedents de serveis de prevenció i inserció social autoritzats per les comunitats autònomes i les ciutats de Ceuta i Melilla.

Puntuació

- 3 punts per la primera persona incorporada com a sòcia treballadora o de treball, 2 punts per la segona i 1 punt per la tercera i següents, fins a un màxim de 6 punts per aquest apartat.
- 2 punts per la primera persona ocupada mitjançant contracte indefinit a jornada completa, 1 punt per la segona i 0,5 punts per les següents, amb un màxim de 4 punts per aquest apartat.
- Si la integració o la contractació indefinida ho és a temps parcial, s'ha d'assignar la meitat de la puntuació.
- S'ha d'acreditar mitjançant l'aportació, amb la memòria, de còpia dels corresponents contractes de treball, escriptures constitutives de l'empresa o certificacions, en el cas de les cooperatives, dels seients del llibre social corresponent.

Article 26. Realització d'activitats en el marc dels nous jaciments d'ocupació definits per la Unió Europea

Es valora la dedicació de l'empresa a les activitats següents, només quan s'establisquen expressament en els estatuts socials de l'empresa com a objecte social d'aquesta o, alternativament, que acredita la dedicació efectiva d'aquesta a aquestes activitats mitjançant la presentació de la declaració fiscal d'alta i de, almenys, tres factures emeses per raó d'un dels conceptes corresponents a algun dels serveis indicats en aquest article, quan no constituïsquen el seu objecte social estatutari.

- 1. Serveis de la vida quotidiana
- a) Serveis a domicili, com: producció i repartiment de menjar a domicili, repartiment de mercaderies a domicili, atenció domiciliària a persones d'edat o acompanyament de persones a l'exterior, centres de dia per a persones de la tercera edat.
- b) Atenció a la infància, com: guarderies, colònies escolars o esportives, activitats extraescolars esportives o atenció durant malalties.
- c) Noves tecnologies de la informació i les telecomunicacions, entre aquestes: telemedicina, aplicacions telemàtiques, comerç telemàtic, accés a la informació (Internet), oci multimèdia, teleserveis, programari especialitzat, teleadministració, suport al teletreball, racionalització de transports públics, etc.
- d) Ajudes als joves amb dificultats, dins d'aquestes: ajudes a minus-valideses, reinserció de delinqüència o reinserció de la drogoaddicció.
  - 2. Serveis de millora de la qualitat de vida, es consideren com a tals:
- a) Millora d'allotjaments: rehabilitació d'interiors o exteriors d'immobles o manteniment o vigilància d'aquests.
- b) Serveis de seguretat: vigilància de llocs o instal·lacions, així com televigilància
- c) Transports col·lectius locals: millora del confort tècnic dels transports col·lectius, informació, vigilància de vehicles, noves formes de transport col·lectiu (associacions locals de bus i taxi, associacions del sector, subministraments, etc.).
- d) Revalorització d'espais urbans, manteniment d'edificis públics, remodelació i rehabilitació, actuacions amb utilització elevada d'ocupacions especialitzades que permeten mantindre oficis, etc.
- e) Comerç de proximitat, adaptant-se als canvis poblacionals o a les noves formes de vida.
- f) Gestió de l'energia, estalvi energètic, utilització de noves fonts d'energia o assessorament a l'estalvi energètic.
  - 3. Serveis d'oci, i es consideren els següents:
- *a*) Turisme rural, d'aventura, cultural, especialitzat, organització d'activitats i esdeveniments, etc.
- b) Audiovisuals: producció o distribució de pel·lícules o TV, televisió interactiva etc
- c) Valorització del patrimoni cultural: artesans restauradors, centres culturals, difusió cultural (guies, editors, etc.).
- *d*) Desenvolupament de cultura local: potenciació cultural local, difusió i conservació cultura local, etc.
- e) Esport: gestió de clubs, inserció per l'esport, esport professional,
   etc.
  - 4. Serveis mediambientals:

8. Personas procedentes de servicios de prevención e inserción social autorizados por las comunidades autónomas y las ciudades de Ceuta y Melilla.

Puntuación

- 3 puntos por la primera persona incorporada como socia trabajadora o de trabajo, 2 puntos por la segunda y 1 punto por la tercera y siguientes, hasta un máximo de 6 puntos por este apartado.
- 2 puntos por la primera persona empleada mediante contrato indefinido a jornada completa, 1 punto por la segunda y 0.5 puntos por las siguientes, con un máximo de 4 puntos por este apartado.
- Si la integración o contratación indefinida lo es a tiempo parcial se asignará la mitad de la puntuación.

Se acreditará mediante la aportación, con la memoria, de copia de los correspondientes contratos de trabajo, escrituras constitutivas de la empresa o certificaciones, en el caso de las cooperativas, de los asientos del correspondiente libro social.

Artículo 26. Realización de actividades en el marco de los nuevos yacimientos de empleo definidos por la Unión Europea

Se valorará la dedicación de la empresa a las siguientes actividades, solo cuando se establezcan expresamente en los estatutos sociales de la empresa como objeto social de la misma o, alternativamente, acreditando la dedicación efectiva de la misma a dichas actividades mediante la presentación de la declaración fiscal de alta y de, al menos, tres facturas emitidas por razón de uno de los conceptos correspondientes a alguno de los servicios relacionados en este artículo, cuando no constituyan su objeto social estatutario.

- 1. Servicios de la vida cotidiana
- a) servicios a domicilio, como: producción y reparto de comidas a domicilio, reparto de mercancías a domicilio, atención domiciliaria a personas de edad o acompañamiento de personas al exterior, centros de día para personas de la tercera edad
- b) atención a la infancia, como: guarderías, colonias escolares o deportivas, actividades extraescolares deportivas o atención durante enfermedades
- c) nuevas tecnologías de la información y las telecomunicaciones, entre ellas: telemedicina, aplicaciones telemáticas, comercio telemático, acceso a la información (Internet), ocio multimedia, teleservicios, software especializado, teleadministración, apoyo al teletrabajo, racionalización de transportes públicos, etc.
- d) ayudas a los jóvenes con dificultades, dentro de ellas: ayudas a minusvalías, reinserción de delincuencia o reinserción de la drogadicción.
- 2. Servicios de mejora de la calidad de vida, se considerarán como tales
- *a*) mejora de alojamientos: rehabilitación de interiores o exteriores de inmuebles o mantenimiento o vigilancia de los mismos.
- b) servicios de seguridad: vigilancia de lugares o instalaciones, así como televigilancia.
- c) transportes colectivos locales: mejora del confort técnico de los transportes colectivos, información, vigilancia de vehículos, nuevas formas de transporte colectivo (asociaciones locales de bus y taxi, asociaciones del sector, suministros, etc.).
- d) revalorización de espacios urbanos, mantenimiento de edificios públicos, remodelación y rehabilitación, actuaciones con elevada utilización de empleos especializados que permitan mantener oficios, etc.
- e) comercio de proximidad, adaptándose a los cambios poblacionales o a las nuevas formas de vida.
- f) gestión de la energía, ahorro energético, utilización de nuevas fuentes de energía o asesoramiento al ahorro energético.
  - 3. Servicios de ocio, considerándose los siguientes:
- a) turismo, rural, de aventura, cultural, especializado, organización de actividades y acontecimientos, etc.
- b) audiovisuales: producción o distribución de películas o TV, televisión interactiva etc
- c) valorización del patrimonio cultural: artesanos restauradores, centros culturales, difusión cultural (guías, editores, etc.)
- *d*) desarrollo de cultura local: potenciación cultural local, difusión y conservación cultura local, etc.
- *e*) deporte: gestión de clubes, inserción por el deporte, deporte profesional. etc.
  - 4. Servicios medioambientales:



- a) Gestió de residus, recollida, tractament, selecció i comercialització d'aquests.
- b) Gestió de l'aigua, protecció de fonts, neteja de cursos fluvials, gestió d'infraestructures, utilització de l'aigua com a element de l'oci, etc.
- c) Protecció i manteniment de zones naturals, control de degradació, protecció d'espais, programació de parcs naturals, reforestació, etc.
- *d*) Reglamentació i control de la pol·lució, i instal·lacions corresponents: aportació de béns i serveis relacionats amb energies menys contaminants, tecnologies d'economització energètica, etc.

Puntuació:

Si en l'objecte social de l'empresa concorre una activitat de les relacionades: 2 punts.

Si en concorren dues: 5 punts. Si en concorren tres: 7 punts.

Si concorren quatre o més d'aquestes activitats: 10 punts.

#### Article 27. Desenvolupament de projectes d'R+D+I

S'ha d'acreditar aquesta circumstància mitjançant l'aportació, amb la memòria, de còpia de la resolució administrativa, datada durant els 12 mesos anteriors al dia de presentació de la sol·licitud, que reconega l'empresa com a desenvolupadora de projectes d'aquesta naturalesa, amb independència que el projecte o els projectes hagen sigut mereixedors de subvencions o altres ajudes públiques.

Puntuació

Si l'empresa ha sigut reconeguda per l'Administració en el termini esmentat de 12 mesos com a desenvolupadora d'un projecte d'investigació o desenvolupament o innovació: 4 punts. Si li ha sigut reconegut aquest caràcter en dues resolucions administratives, en diferents projectes: 6 punts i 8 punts en el cas que se l'haja reconegut en tres o més resolucions computables.

Si algun dels projectes d'investigació o desenvolupament o innovació computables incorpora, a més, la perspectiva de gènere: 2 punts addicionals per cada projecte que la incorpore.

En tot cas, la puntuació per raó dels mèrits a què es refereix aquest article es limita a un màxim de 10 punts.

Article 28. Realització, en els dotze mesos anteriors a la sol·licitud, de balanços, auditories o informes, no preceptius, de caràcter economicosocial, mediambiental, o de sostenibilitat de l'activitat de l'empresa

Per la realització de balanços o auditories o informes economicosocials, mediambientals o de sostenibilitat de la seua activitat, com ara el balanç del bé comú o l'informe GRI (Global Report Initiative) o similars, 5 punts, per cada un d'aquests, sempre que aquesta auditoria o informe s'haja publicat mitjançant la pàgina web de l'entitat o en una altra forma que en permeta el coneixement pel públic en general.

S'ha d'acreditar mitjançant còpia del balanç o informe i acreditació documental de la seua publicació

Article 29. Incidència, en els dotze mesos anteriors a la sol·licitud o en l'exercici econòmic precedent, de l'activitat econòmica de la sol·licitant en el desenvolupament de l'activitat de les empreses de caràcter social destacat

A aquest efecte, s'entenen com a tals els centres especials d'ocupació, empresa d'inserció, cooperativa reconeguda oficialment com a no lucratives, i fundacions, associacions i altres entitats sense ànim de lucre declarades d'utilitat pública.

S'assignen 5 punts per cada 10 % del volum total de despesa de la sol·licitant que ha sigut contractat, subcontractat o abonat en l'exercici precedent, a un centre especial d'ocupació, empresa d'inserció, cooperativa reconeguda oficialment com a no lucrativa, o fundació, associació o altra entitat sense ànim de lucre declarada d'utilitat pública.

L'abonament a les associacions, les fundacions o altres entitats sense ànim de lucre, declarades d'utilitat pública, de quotes socials per import igual o superior a 100 euros o el patrocini de la seua activitat es valoren amb 2 punts, per cada un dels dits mèrits.

La mera pertinença, com a membre, a qualsevol associació, fundació o entitat sense ànim de lucre es valora amb 1 punt.

- a) gestión de residuos, recogida, tratamiento, selección y comercialización de los mismos.
- b) gestión del agua, protección de fuentes, limpieza de cursos fluviales, gestión de infraestructuras, utilización del agua como elemento del ocio, etc.
- c) protección y mantenimiento de zonas naturales, control de degradación, protección de espacios, programación de parques naturales, reforestación, etc.
- d) reglamentación y control de la polución, e instalaciones correspondientes: aportación de bienes y servicios relacionados con energías menos contaminantes, tecnologías de economización energética, etc.

Puntuación:

Si en el objeto social de la empresa concurre una actividad de las relacionadas: 2 puntos.

Si concurren dos: 5 puntos Si concurren tres: 7 puntos

Si concurren cuatro o más de dichas actividades: 10 puntos.

#### Artículo 27. Desarrollo de proyectos de I+D+i

Se acreditará esta circunstancia mediante la aportación, con la memoria, de copia de la resolución administrativa, fechada dentro de los 12 meses anteriores al día de presentación de la solicitud, que reconozca a la empresa como desarrolladora de proyectos de esta naturaleza, con independencia de que el proyecto o proyectos hayan sido merecedores de subvenciones u otras ayudas públicas.

Puntuación:

Si la empresa ha sido reconocida por la administración en el citado plazo de 12 meses como desarrolladora de un proyecto de Investigación o Desarrollo o innovación: 4 puntos. Si le ha sido reconocido ese carácter en dos resoluciones administrativas, en diferentes proyectos: 6 puntos y 8 puntos en el caso de que se le haya reconocido en tres o más resoluciones computables.

Si alguno de los proyectos de Investigación o Desarrollo o innovación computables incorpora, además, la perspectiva de género: 2 puntos adicionales por cada proyecto que la incorpore.

En todo caso, la puntuación por razón de los méritos a que se refiere este artículo se limitará a un máximo de 10 puntos.

Artículo 28. Realización, en los doce meses anteriores a la solicitud, de balances, auditorías o informes, no preceptivos, de carácter económico-social, medioambiental, o de sostenibilidad de la actividad de la empresa

Por la realización de balances o auditorías o informes económico-sociales, medioambientales o de sostenibilidad de su actividad, tales como el Balance del Bien Común o el informe GRI (Global Report Initiative) o similares, 5 puntos, por cada uno de ellos, siempre que dicha auditoría o informe se haya publicado mediante la página web de la entidad o en otra forma que permita su conocimiento por el público en general.

Se acreditará mediante copia del balance o informe y acreditación documental de su publicación

Artículo 29. Incidencia, en los doce meses anteriores a la solicitud o en el ejercicio económico precedente, de la actividad económica de la solicitante en el desarrollo de la actividad de las empresas de destacado carácter social

A estos efectos se entenderá por tales a los centros especiales de empleo, empresas de inserción, cooperativas reconocidas oficialmente como no lucrativas y fundaciones, asociaciones y otras entidades sin ánimo de lucro declaradas de utilidad pública.

Se asignarán 5 puntos por cada 10 % del volumen total de gasto de la solicitante que haya sido contratado, subcontratado o abonado en el ejercicio precedente, a un centro especial de empleo, empresa de inserción, cooperativa reconocida oficialmente como no lucrativa o fundación, asociación u otra entidad sin ánimo de lucro declarada de utilidad pública.

El abono a las asociaciones, fundaciones u otras entidades sin ánimo de lucro, declaradas de utilidad pública, de cuotas sociales por importe igual o superior a 100 euros o el patrocinio de su actividad se valorarán con 2 puntos, por cada uno de dichos méritos.

La mera pertenencia, como miembro, a cualquier asociación, fundación o entidad sin ánimo de lucro se valorará con 1 punto. En tot cas, la puntuació per raó dels mèrits a què es refereix aquest article es limita a un màxim de 10 punts.

S'acrediten aquests extrems mitjançant factures i justificants bancaris dels pagaments realitzats.

Article 30. Contribució de la sol·licitant a la millora del medi ambient

Es valora la documentació acreditativa d'utilització d'energies renovables en funció de la inversió total en millores mediambientals realitzada per l'empresa en els dotze mesos anteriors a la data de presentació de la sol·licitud d'ajuda, provada mitjançant les factures pagades corresponents; així com l'acreditativa de la contribució de l'empresa a la millora mediambiental acreditada amb la presentació de les certificacions corresponents ISO o EMAS o de la dedicació d'aquesta a la millora del medi ambient.

Puntuació

Despesa total en inversió: de 3.000 a 8.000 euros: 2 punts. De 8.001 a 15.000 euros: 3 punts. Més de 15.000 euros: 5 punts.

S'assigna una valoració de 3 punts quan la sol·licitant presente certificació de gestió ambiental ISO 14001 o certificació de verificació mediambiental EMAS (sigles de Sistema de Gestió i Auditoria Mediambiental, en anglés).

S'assignen 2 punts en el cas que l'empresa tinga per objecte social, segons els estatuts, el desenvolupament d'activitats directament vinculades amb la millora del medi ambient.

Article 31. Utilització per la sol·licitant de productes procedents del comerç just

Per la utilització de productes de comerç just, un punt per cada 1.000 euros de despesa en l'exercici precedent en contractes amb entitats acreditades amb la marca WFTO (World Fair Trade Organization), o en productes avalats amb el segell FLO (Flair Labelling Organization), o certificacions equivalents.

En tot cas, la puntuació per raó dels mèrits a què es refereix aquest article es limita a un màxim de 10 punts.

S'acredita amb factures pagades per aquests productes o a aquests proveïdors en els 12 mesos anteriors a la data de la sol·licitud.

Article 32. Participació dels treballadors de l'empresa en les decisions i els resultats d'aquesta

Si l'empresa únicament compta, en la data de la sol·licitud, amb socis treballadors o de treball, 10 punts.

Si la participació en el capital social de la societat laboral, de socis de classe no laboral excedeix del 10 %, la puntuació anterior es redueix a la meitat.

Si l'empresa empra persones no sòcies, la puntuació es redueix un 10 %, per cada persona no sòcia que preste serveis laborals a l'empresa.

S'acredita mitjançant certificacions dels òrgans socials corresponents, acompanyades, quan siga procedent, de certificat de vida laboral de l'empresa.

Article 33. Subvencions per a la inversió. Puntuació addicional

Per al cas de subvencions a la inversió, la puntuació addicional de fins a 10 punts, en atenció que el projecte d'inversió materialitze acords d'intercooperació en projectes comuns que cal desenvolupar entre empreses d'economia social, s'assigna de conformitat amb el següent:

Es valora amb 3 punts la participació en el projecte conjunt d'inversió de dues empreses d'economia social, amb 5 punts la participació de tres d'aquestes empreses, amb 7 punts la participació en el projecte comú de quatre empreses d'economia social i amb 10 punts la participació de cinc o més d'aquestes empreses.

# DISPOSICIONS ADDICIONALS

Primera. Finançament

La conselleria competent en matèria d'economia social, finança les ajudes a què es refereix aquesta ordre amb càrrec al programa pressupostari que incorpore els crèdits adequats per a finançar les subvencions

En todo caso, la puntuación por razón de los méritos a que se refiere este artículo se limitará a un máximo de 10 puntos.

Se acreditarán dichos extremos mediante facturas y justificantes bancarios de los pagos realizados.

Artículo 30. Contribución de la solicitante a la mejora del medio

Se valorará la documentación acreditativa de utilización de energías renovables en función de la inversión total en mejoras medioambientales realizada por la empresa en los doce meses anteriores a la fecha de presentación de la solicitud de ayuda, probada mediante las correspondientes facturas pagadas; así como la acreditativa de la contribución de la empresa a la mejora medioambiental acreditada con la presentación de las certificaciones correspondientes ISO o EMAS o de la dedicación de la misma a la mejora del medio ambiente.

Puntuación

Gasto total en inversión: de 3.000 a 8.000 euros: 2 puntos. De 8.001 hasta 15.000 euros: 3 puntos. Más de 15.000 euros: 5 puntos.

Se asignará una valoración de 3 puntos cuando la solicitante presente Certificación de Gestión Ambiental ISO 14001 o Certificación de Verificación Medioambiental EMAS (siglas de Sistema de Gestión y Auditoria Medioambiental, en inglés).

Se asignarán 2 puntos en el caso de que la empresa tenga por objeto social, según sus estatutos, el desarrollo de actividades directamente vinculada con la mejora del medio ambiente.

Artículo 31. Utilización por la solicitante de productos procedentes del comercio justo

Por la utilización de productos de comercio justo, un punto por cada 1.000 euros de gasto en el ejercicio precedente en contratos con entidades acreditadas con la marca WFTO (World Fair Trade Organization), o en productos avalados con el sello FLO (Flair Labelling Organization), o certificaciones equivalentes.

En todo caso, la puntuación por razón de los méritos a que se refiere este artículo se limitará a un máximo de 10 puntos.

Se acreditará con facturas pagadas por tales productos o a dichos proveedores en los 12 meses anteriores a la fecha de la solicitud.

Artículo 32. Participación de las personas trabajadoras de la empresa en las decisiones y resultados de la misma

Si la empresa únicamente cuenta, en la fecha de la de la solicitud, con personas socias trabajadoras o de trabajo, 10 puntos.

Si la participación en el capital social de la sociedad laboral, de personas socias de clase no laboral excede del 10 %, la puntuación anterior se reducirá a la mitad.

Si la empresa emplea personas no socias, la puntuación se reducirá un 10 %, por cada persona no socia que preste servicios laborales a la empresa.

Se acreditará mediante certificaciones de los correspondientes órganos sociales, acompañadas, cuando proceda, de certificado de vida laboral de la empresa.

Artículo 33. Subvenciones para la inversión. Puntuación adicional

Para el caso de subvenciones a la inversión, la puntuación adicional de hasta 10 puntos, en atención a que el proyecto de inversión materialice acuerdos de intercooperación en proyectos comunes a desarrollar entre empresas de economía social, se asignará de conformidad con lo siguiente:

Se valorará con 3 puntos la participación en el proyecto conjunto de inversión de dos empresas de economía social, con 5 puntos la participación de tres de dichas empresas, con 7 puntos la participación en el proyecto común de cuatro empresas de economía social y con 10 puntos la participación de cinco o más de dichas empresas.

# DISPOSICIONES ADICIONALES

Primera. Financiación

La conselleria competente en materia de economía social, financiará las ayudas a que se refiere la presente orden con cargo al programa presupuestario que incorpore los créditos adecuados para financiar las sub-



regulades en les bases que s'aproven mitjançant aquesta norma. Durant els exercicis en què aquesta ordre roman vigent, les convocatòries de subvencions que es publiquen estableixen les dotacions anuals, consignades en els pressupostos de la Generalitat, que han de finançar-se.

L'aplicació i l'execució d'aquesta ordre, que inclou a aquest efecte tots els actes jurídics que puguen dictar-se en desenvolupament o execució d'aquesta, no pot tindre cap incidència en la dotació de tots i cada un dels capítols de despesa assignada a la conselleria esmentada, i en tot cas ha de ser atesa amb els mitjans personals i materials de la conselleria competent per raó de la matèria.

#### Segona. Definició de pime

A efectes del que disposa aquesta ordre, i de conformitat amb la definició recollida en el Reglament (UE) núm. 651/2014 de la Comissió, de 17 de juny de 2014, (DOUE L 187 de 26.06.2014) pel qual es declaren categories determinades d'ajuda compatibles amb el mercat interior en aplicació dels articles 107 i 108 del Tractat de funcionament de la Unió Europea (Reglament general d'exempció per categories), la categoria de pime està constituïda per les empreses que ocupen menys de 250 persones i el volum de negocis anual de les quals no excedeix de 50 milions d'euros o el balanç general anual dels quals no excedeix de 43 milions d'euros.

Tercera. Definició de persona amb discapacitat o diversitat funcional

A efectes del que disposa aquesta ordre i per a tindre dret als beneficis establits en aquesta, els treballadors amb discapacitat o diversitat funcional han de tindre un grau de discapacitat igual o superior al 33 % o l'establida específicament en cada cas. Es consideren també inclosos, com a persones amb discapacitat o diversitat funcional, els pensionistes de la Seguretat Social que tenen reconeguda una pensió d'incapacitat permanent en el grau de total, absoluta o gran invalidesa, així com els pensionistes de classes passives que tenen reconeguda una pensió de jubilació o de retir per incapacitat permanent per al servei o inutilitat, d'acord amb el que disposa l'article 4.2 del text refós de la Llei general de drets de les persones amb discapacitat i de la seua inclusió social, aprovat pel Reial decret legislatiu 1/2013, de 29 de novembre.

#### Quarta. Habilitació competencial

Es faculta el titular del centre directiu competent en matèria de foment de l'economia social per a dictar totes les instruccions o les resolucions que siguen necessàries per a complementar o executar el que disposa aquesta ordre.

# Cinquena. Incidència pressupostària

L'execució del que disposa aquesta ordre no comporta increment de la despesa pública, més enllà dels crèdits consignats a aquest efecte en els pressupostos de la Generalitat, dins del programa i la línia adequats per a finançar les seues convocatòries corresponents.

## DISPOSICIÓ DEROGATÒRIA

#### Única. Derogació de l'ordre 23/2016, de 27 d'octubre

Queda expressament derogada l'Ordre 23/2016, de 27 d'octubre, de la Conselleria d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, per la qual es van aprovar les bases reguladores de les ajudes per al foment de les empreses cooperatives i de les societats laborals, i de l'ocupació en aquestes, a la Comunitat Valenciana. Així mateix, queden derogades totes les disposicions de rang igual o inferior que s'oposen al que disposa aquesta ordre.

## DISPOSICIÓ TRANSITÒRIA

#### Única. Convocatòries anteriors

Les convocatòries d'ajudes acordades a l'empara de les bases aprovades per l'Ordre 23/2016, de 27 d'octubre, es resolen de conformitat amb aquestes.

venciones reguladas en las bases que se aprueban mediante esta norma. Durante los ejercicios en que la presente orden permanezca vigente, las convocatorias de subvenciones que se publiquen establecerán las dotaciones anuales, consignadas en los Presupuestos de la Generalitat, con que hayan de financiarse.

La aplicación y ejecución de esta orden, incluyéndose al efecto todos los actos jurídicos que pudieran dictarse en desarrollo o ejecución de la misma, no podrá tener incidencia alguna en la dotación de todos y cada uno de los capítulos de gasto asignada a la citada conselleria, y en todo caso deberá ser atendida con los medios personales y materiales de la conselleria competente por razón de la materia.

#### Segunda. Definición de pyme

A los efectos de lo dispuesto en esta orden, y de conformidad con la definición recogida en el Reglamento (UE) núm. 651/2014 de la Comisión, de 17 de junio de 2014, (DOUE L 187 de 26.06.2014) por el que se declaran determinadas categorías de ayudas compatibles con el mercado interior en aplicación de los artículos 107 y 108 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea (Reglamento general de exención por categorías), la categoría de PYME está constituida por las empresas que ocupan a menos de 250 personas y cuyo volumen de negocios anual no excede de 50 millones de euros o cuyo balance general anual no excede de 43 millones de euros.

Tercera. Definición de persona con discapacidad o diversidad funcional

A los efectos de lo dispuesto en esta orden y para tener derecho a los beneficios establecidos en la misma, las personas trabajadoras con discapacidad o diversidad funcional deberán tener un grado de discapacidad igual o superior al 33 % o la específicamente establecida en cada caso. Se considerarán también incluidos, como personas con discapacidad o diversidad funcional, los pensionistas de la Seguridad Social que tengan reconocida una pensión de incapacidad permanente en el grado de total, absoluta o gran invalidez, así como los pensionistas de clases pasivas que tengan reconocida una pensión de jubilación o de retiro por incapacidad permanente para el servicio o inutilidad, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 4.2 del Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social, aprobado por Real decreto legislativo 1/2013, de 29 de noviembre.

#### Cuarta. Habilitación competencial

Se faculta al titular del centro directivo competente en materia de fomento de la economía social para dictar cuantas instrucciones o resoluciones sean precisas para complementar o ejecutar lo dispuesto en esta orden.

# Quinta. Incidencia presupuestaria

La ejecución de lo dispuesto en esta orden no conllevará incremento del gasto público, más allá de los créditos consignados al efecto en los presupuestos de la Generalitat, dentro del programa y línea adecuados para financiar sus correspondientes convocatorias.

## DISPOSICIÓN DEROGATORIA

#### Única. Derogación de la Orden 23/2016, de 27 de octubre

Queda expresamente derogada la Orden 23/2016, de 27 de octubre, de la Conselleria de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo, por la que se aprobaron las bases reguladoras de las ayudas para el fomento de las empresas cooperativas y de las sociedades laborales, y del empleo en las mismas, en la Comunitat Valenciana. Asimismo, quedan derogadas cuantas disposiciones de igual o inferior rango se opongan a lo dispuesto en esta orden.

## DISPOSICIÓN TRANSITORIA

#### Única. Convocatorias anteriores

Las convocatorias de ayudas acordadas al amparo de las bases aprobadas por la orden 23/2016 de 27 de octubre, se resolverán de conformidad con las mismas.



# DISPOSICIÓ FINAL

Única. Entrada en vigor

Aquesta ordre entrarà en vigor l'endemà de la seua publicació en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana*.

València, 2 de desembre de 2019

El conseller d'Economia Sostenible, Sectors Productius, Comerç i Treball, RAFAEL CLIMENT GONZÁLEZ

# DISPOSICIÓN FINAL.

Única. Entrada en vigor

Esta orden entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el *Diari Oficial de la Generalitat Valenciana*.

València, 2 de diciembre de 2019

El conseller de Economía Sostenible, Sectores Productivos, Comercio y Trabajo, RAFAEL CLIMENT GONZÁLEZ